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Sesión  extraordinaria  del  23  de  julio  del  2024 

 

ASISTENCIAS: 

   Preside el señor edil Daniel Fontes, asistiendo además los señores ediles 

titulares María Inés Rocha, María Luciana Alonzo, Dario Popelka, José Condeza, 

Hugo Remuñan, Blanca García, Pablo Nicodella, Andrés Morales, Mario Núñez, 

Miguel Sanguinetti, Graciela Techera, Facundo Terra, Ana Claudia Caram, Gustavo 

Hereo, Estrella Franco, Eduardo Veiga, Oscar Andrada, Pablo Larrosa, Federico 

Amarilla, Diego Rodríguez y Graciela Fonseca; asisten además los señores Ediles 

suplentes en ejercicio de la titularidad Raquel Camiruaga, Mauro Amorín, Ruben 

Sosa, Wilmar Abreu, Ruben González, Martín Zelayeta, Jairo Caballero y Eduardo 

Quintana. 

Alternaron los señores ediles suplentes Betania Ferreira, Fernando Vicente, 

Sergio Soria, Julio Hernández y Victoria Calabuig. 

Ausente los señores Ediles José L. Molina, German Magalhaes, Elma 

Fuentes, Nicolás Fontes, Barbara Ferronato, Julio Graña, Angel Silva y Rafael de 

León. 

En uso de licencia el señor Edil Ricardo Rodríguez.- 
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-Siendo la hora 18.15’ del veintitrés de julio del año dos mil veinticuatro da comienzo la sesión. 

SEÑOR PRESIDENTE: Buenas tardes Señores Ediles, señores funcionarios, público en general, 

comenzamos la sesión Extraordinaria del día de hoy martes, en presencia del Señor Intendente, 

agradecerle también al señor Valentín, Secretario General, al señor Director de Hacienda, 

Diversidad, Derechos Humanos, Igualdad y Género, Turismo, Cultura, Administración, 

Promoción Social, Auditoría, Dirección General de Jurídica, al Diputado Milton Corbo, 

Secretaría General, Dirección de Obras, Tránsito, Parques y Jardines, y Adquisiciones, y disculpe 

si alguno me olvidé, comenzamos la Sesión, buenas tardes señor Intendente, si quiere hacer una 

introducción.  

SEÑOR INTENDENTE ALEJO UMPIERREZ: No, simplemente a efecto de poder que vengan 

los demás integrantes del Cuerpo, si se tiene a bien, hacemos un Cuarto Intermedio, yo no soy yo 

quien tengo que proponer, bueno, ya está arrimándose la gente, simplemente queríamos por 

cuestión de regla tratar de poder dirigirnos a todos los integrantes del Cuerpo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Edil Miguel Sanguinetti. 

SEÑOR EDIL MIGUEL SANGUINETTI: Muchas gracias, señor Presidente, bienvenido al 

equipo del Ejecutivo, es acertada la observación, así que vamos a pedir un Cuarto Intermedio de 

5 minutos para esperar que la bancada de la oposición pueda disponerse a completar las bancas, 

así aprovechamos esta instancia.  

SEÑOR PRESIDENTE: Muy bien, votamos un cuarto intermedio de 5 minutos. 

-(se vota)    23 en 23   Afirmativo 

-(siendo la hora 18.16’ se pasa a cuarto intermedio) 

SEÑOR PRESIDENTE: Ahora sí, señores Ediles, levantamos el Cuarto Intermedio, los que estén 

por la afirmativa.  

-(se vota)    28 en 28   Afirmativo 

-(siendo la hora 18.20’ se levanta el cuarto intermedio) 

SEÑOR PRESIDENTE: Comenzamos la Sesión. 

SEÑOR INTENDENTE ALEJO UMPIÉRREZ: Muy buenas noches a todos los integrantes del 

cuerpo, nos volvemos a ver en forma rápida, un saludo para toda la bancada del Frente que no 

tuve la oportunidad de saludarlos uno a uno, como es mi forma de hacerlo siempre, cada vez que 

entro a Sala con todos los compañeros que están en el Cuerpo, la idea de esta Sesión que la pidió 

el Gobierno Departamental es porque ya lo habíamos hecho en el pasado, quizás el único error 

que tuvimos fue haberlo omitido el año anterior, pero nosotros en el mes de mayo, 

acostumbramos a venir a hacer una rendición de cuenta de lo actuado, porque nos parece que es 

una cuestión de funcionamiento básico de las instituciones, los gobernantes es verdad que 

tenemos que rendir cuentas en definitiva ante la población en un momento electoral, pero creo 

que es una sana costumbre también que vengamos ante el órgano de contralor, la soberanía 

popular del departamento, a de alguna manera rendir cuentas también, no solamente la rendición 

de cuentas financiera, esa cosa que es dura, rígida, sino ponerle carne y vida a los números que 

son la economía de un departamento, porque en definitiva tras esos números hay prácticamente 

80.000 personas que giran en torno a todo lo que es la acción de un Gobierno departamental, en 
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este caso el Gobierno de Rocha, o sea que por lo tanto esto es una Rendición de Cuentas y 

entendíamos pertinente hacerla previo al momento de nuestro obligado forzoso retiro del 

Gobierno Departamental por la sabiduría de las normas constitucionales que yo reivindico, 

respaldo y obviamente respeto, esta semana ha sido una semana movida para el Gobierno 

Departamental, vamos a culminar en el día jueves con un conjunto de inauguraciones que 

comprenden Lascano, Rocha, Chuy, que suman en el orden de los 5 millones de dólares, que es 

parte de un esfuerzo de la comunidad hecho a través de impuestos y que los gobernantes tenemos 

la obligación de transformarlos en obras, no otra cosa requiere un contribuyente cuando paga su 

impuesto, que es ver el destino de su dinero en obras, cuando ingresamos al Gobierno 

Departamental veníamos de una sumatoria de periodos y ojo que esto yo no lo pongo en el 

periodo de las administraciones de la hoy oposición, sino prácticamente de la salida de la 

dictadura hasta el día de hoy en un proceso que a ustedes podrá sonarle raro, pero un proceso de 

desinversión pública, el proceso de desinversión pública debe entenderse cuando la inversión que 

se genera dentro de un departamento, o sea la generación de nuevas obras, no da para amortizar el 

deterioro, destrucción o pérdida de la obra pública existente, imaginemos que acá recordamos que 

hubo periodos muy asiados, en el periodo de Riet Correa, si no se podían pagar los sueldos 

menos se iba a poder hacer una inversión, y eso fue para antes y fue para atrás y después a niveles 

raquíticos de inversión que hicieron que ese proceso llevara un impacto en la infraestructura del 

departamento en un deterioro paulatino, sostenido, progresivo, que nunca llegó a niveles, no voy 

a hablar de excelencia, de superación de esa realidad, agravado con un tema además que lo 

profesamos en su momento todos los partidos políticos, una más fuerte aún desinversión o falta 

de ausencia de infraestructura costera, ese notorio déficit sostenido sobre el pilar político 

electoral de que la costa no era un cantero de votos importante porque en definitiva el 85% del 

electorado se ubicaba en Rocha, Castillos, Chuy, Lascano y otras poblaciones obviamente y no en 

los balnearios costeros donde los gobiernos siempre vieron más contribuyentes que ciudadanos, 

entendamos por eso personas que pagan tributos pero que no tienen la posibilidad de votar para 

incidir en el destino de sus tributos en el departamento, y ese déficit era mucho más agudo, 

mucho más agudo aún en la costa donde el deterioro franco de la infraestructura costera y la 

ausencia de la misma además de lo que se deterioraba generó obviamente una retracción de todo 

el mundo turístico, yo creo que eso conspiró contra lo que es uno de los pilares del desarrollo de 

Rocha que sin duda es el turismo, ese déficit de infraestructura era global en todo el departamento 

apenas paliado por algunas obras importantes como la terminal de Rocha que sin duda es una 

obra necesaria, fundamental, que fíjense que llegó en un momento de lo que era el déficit de 

infraestructura, fuimos el 18vo departamento en el Uruguay, solamente resta Treinta y Tres que 

está en proceso de construcción de su terminal y eso nos ubica bien en qué lugar nos 

encontrábamos en la tabla de inversión pública, una inversión fundamental como una terminal de 

ómnibus, una capital departamental, Rocha llega al puesto 18 de la tabla, y ojo que con esto 

reitero, no estamos haciendo valoraciones políticas partidarias sino una visión global de la 

situación de nuestro departamento, ese déficit a su vez se acumulaba con una situación 

administrativa muy compleja, si bien habíamos salido del fondo del caos que nos generó la 

administración Riet Correa, lo cierto es que estábamos en un gran debe de ordenamiento 

administrativo y público, tuvimos 15 años de rendiciones de cuentas rechazadas por el Tribunal 
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de Cuentas de la República, en los últimos 15 años previos a la llegada de esta administración, 

hablo obviamente de los gobiernos del Frente Amplio, no hablemos de los anteriores porque 

tampoco lo tenían, pero ese sistemático rechazo de cuentas era la imposibilidad real de mostrar 

números consistentes, coherentes y obviamente no se trataba de observaciones, no hay rendición 

de cuentas que no tenga observaciones, es imposible el cumplimiento sistemático y total de todas 

las normas del TOCAF u otras normas administrativas, estamos hablando del rechazo liso y llano 

cuando las cuentas públicas no pueden ser auditadas, cuando no dan los números, recuerdo que 

una de las sorpresas más increíbles me la encontré en una de las rendiciones de cuentas que decía 

que no coincidían los soportes informáticos con los soportes documentales, o sea, no había la 

posibilidad de hacer el neteo de los papeles con lo que estaban en los archivos de una 

computadora, y esa era una situación que para nosotros era un desafío muy particular, era ordenar 

y modernizar la gestión financiera, transformarla en una gestión que pudiera en primer lugar 

entrar a jugar a la cancha en términos de normalidad, que pudiéramos ir a presentarnos al 

Tribunal de Cuentas y a recibir alguna cachetada, pero decir que está aprobada la rendición, por 

más que vengan observaciones, y ese era un gran desafío administrativo. sentimos que la 

Intendencia tenía que realizar una modernización de infraestructura, teníamos una Intendencia 

muy tradicional donde le faltaba la incorporación de un conjunto de roles que entendíamos 

necesarios, las Intendencias, por más que el  A B C siga siendo el corazón de la gestión y hablo 

de recolección de recibos, de alumbrado y de bacheo, es obvio que los gobiernos departamentales 

hoy han asumido, por imperio de la realidad, por imperio de los tiempos, por el mundo de las 

cercanías, por el ejercicio de las formas democráticas y porque la lógica del vecino que te golpea 

la puerta en un Municipio o en un Gobierno Departamental o una Intendencia es muy fuerte, 

asumir un conjunto de funciones que quizá uno puede decir que no son propias, pero cuando la 

ausencia de políticas gubernamentales nacionales en gobiernos de todos los signos no te han 

brindado la solución, llega el momento en que tú no puedes escaparte a ello y tienes que 

comenzar a dar solución a esos temas, y en otros casos, modernizar para adaptarte la estructura a 

los tiempos y a los requisitos de la modernidad, es claro, este gobierno creó ocho dependencias 

nuevas, ocho departamentos nuevos, en el deseo de modernizar y dar respuesta a las necesidades 

de la gente, se creó Rocha Vuelve a Sonreír, un programa que ahora después vamos a verlo, pero 

es un programa de atención bucal modelo único en el Uruguay, no hay otro, y obviamente 

estamos orgullosos de esa creación, se creó un programa Venciendo Adicciones, que es el 

segundo programa en el Uruguay que trata a personas con adicciones, comenzó la idea trabajando 

con el equipo de Maldonado, que era el primero que había tenido, y hoy podemos decir 

orgullosos que el trabajo de Venciendo Adicciones de Rocha supera en calidad, en profundidad y 

en inserción al modelo de Maldonado, y así los propios gestores de Maldonado lo han reconocido 

y vamos en su momento a ampliar también al respecto, creamos una División de Diversidad, un 

Departamento de Diversidad, algo que, para nosotros, que somos profundamente liberales y que 

creemos en los derechos y las libertades individuales y que cada pueblo es dueño de su vida, sus 

afectos y su mundo de vinculaciones y relaciones, creíamos que teníamos que estar a la altura de 

los tiempos, y ese departamento se creó y ha tenido un desarrollo muy importante y se han 

multiplicado los colectivos de diversidad en el departamento como respuesta al buen ambiente 

desde la esfera pública respecto a la receptividad de estos temas, surgió Bienestar Animal, somos 



6 
 

el primer departamento del Uruguay que tuvo Bienestar Animal, ahora ya hay algún otro que lo 

tiene, fuimos pioneros, arrancamos con una política de castraciones antes que arrancara el 

Gobierno Nacional a través del INBA, un año antes arrancamos, ese Bienestar Animal ha llevado 

a cifras hoy reconocidas en todo el país y se nos toma como modelos y referencias en Bienestar 

Animal y obviamente después nos explayaremos más en la temática, creamos una Dirección de 

Ambiente, increíblemente Rocha no tenía una visión ambiental en un departamento que es un 

destino ambiental por excelencia y donde lo que hagamos tiene que estar de alguna manera 

vinculado al aspecto ambiental, se creó una oficina de salud laboral, producto del altísimo nivel 

que teníamos de deserción de funcionarios para tener realmente un trabajo en serio en materia de 

licencias y seguros de enfermedad y todo lo vinculado a la salud del funcionario municipal, se 

creó una oficina de inversiones que en algún tema central que está teniendo una profundización 

muy importante en el país, está teniendo un rol destacado básicamente en lo que es la hidrobia en 

materia de pasajeros donde hay un estudio financiado a través de Naciones Unidas y que da la 

factibilidad del transporte de pasajeros en vía fluvial que nos abriría una nueva alternativa y hay 

contactos con los más importantes empresarios vinculados al ramo para empezar un proyecto 

ejecutivo en la materia, y se creó en la última Rendición de Cuentas votada acá porque 

entendíamos que había llegado el momento de jerarquizar la temática de los Derechos Humanos, 

un Departamento de Derechos Humanos, Promoción Social para nosotros estaba desbordada y 

excedida, giraban 11 oficinas bajo su marco desde el alimento en los comedores municipales 

hasta tratar los problemas de género, entonces entendimos que era necesario jerarquizar la 

temática relativa a Derechos Humanos y englobar adulto mayor, diversidad, equidad, género en 

una misma estructura administrativa que fuera la creada de Derechos Humanos, entendimos por 

lo tanto que todo esto es parte de un proceso de una modernización de la estructura municipal y 

que yo creo que esto casi que lo tomo de alguna manera como una sentencia en cosa juzgada, 

creo que de estas cosas ninguna de estas va a desaparecer, venga el gobierno que venga cambie o 

no cambie, porque yo creo que son actividades necesarias, imprescindibles, que hoy tienen 

además una actividad social muy concreta en todos lados, lo hicimos también con un aspecto y 

con una visión muy particular, cuando examinamos el período pasado observamos que ha habido 

una gran concentración de obras en la ciudad de Rocha, que si bien obviamente la capital 

departamental engloba la tercera parte de la población y que el interior había quedado muy 

desbalanceado en el marco de obras y por eso con el Director de Obras desde que arrancamos 

tratamos de hacer un presupuesto equilibrado donde tuviera lo poblacional una relación efectiva 

con lo que era el cúmulo de obras que iban a llegar a cada localidad, obviamente es imposible 

hacer una estructura matemática de todo esto, pero si creemos que nos aproximamos a esos 

números y que fue bueno intentar caminar en ese sentido, nos dedicamos no solamente a la obra 

pura y dura, también nos dedicamos al cuerpo y al alma de los rochenses, acá en estas cosas es 

importante otra vez reiterar el rol tanto de Venciendo Adicciones como de Rocha Vuelve a 

Sonreír, así como el trabajo de las policlínicas municipales, Policlínicas que acabamos de 

inaugurar una en el día de ayer que había cerrado hace más de 10 años y el trabajo que se hizo en 

la Policlínica El Ombú, que se hizo a nueva y que se han estado reformando diversas de las 

mismas que también forman parte de un circuito primario de salud donde se atienden miles y 

miles de rochenses que de alguna forma descongestionan la salud pública general, pero además 
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este gobierno no solamente hizo lo que es el A.B.C, sino que también hizo mucho más que el 

A.B.C, ya lo vimos con estos nuevos Departamentos creados, nos ocupamos también de obras 

que ni siquiera nos correspondían haber hecho nosotros, eran obras que eran propiamente del 

Gobierno Nacional, pero cuando te dicen que no hay rubros o que no estaba proyectado o que hay 

dificultades, uno lo que trata de hacer, es decir, bueno, nosotros estamos acá, cuenten con 

nosotros, vamos a tratar entre todos de cinchar juntos, ponemos algo ustedes, ponemos algo 

nosotros y concretamos, así logramos una cosa que creo que es un gran logro para todos los 

rochenses, el CTI de Rocha es una obra en sí mismo maravillosa, por qué, porque permitió darle 

un rostro humano al momento más jorobado de nuestros ciudadanos cuando están en el límite, en 

el borde de la vida y la muerte, y de allí sabemos que hay unos que vuelven a sus casas y otros 

que jamás volverán a ellas, y esa situación se vivía dramáticamente en el pasado, quizá a alguno 

de los señores Ediles le haya pasado, si no personal, en términos familiares, de tener que terminar 

en un CTI de otro departamento y ni te cuento si te tocaba fallecer en otro departamento, porque 

la ambulancia te lleva pero no te trae, y si no tienes recursos, la puerta primera donde se viene a 

golpear, y eso me di cuenta cuando empezamos la gestión, era la Intendencia para poder rescatar 

a esa persona fallecida, y me imagino que eso no es una peripecia personal, sino que le debe 

haber pasado a todos los intendentes en el pasado, fueron 150.000 dólares que se los sacamos a 

las calles, a la iluminación, pero creemos que es una inversión más que importante, 238 

rochenses pasaron por el CTI en el primer año de su entrada en funcionamiento, estas cifras me 

las confirmó el Director del Hospital de Rocha, Martín Long. Entonces eso nos sirve de alguna 

forma para visualizar y para darle el visto bueno definitivo a una obra que para nosotros no era de 

lo que nos correspondía, pero sí que había que hacerlo, la comunidad de La Coronilla, sus 

jóvenes viajaban 60 kilómetros por día para ir a estudiar, bajo lluvia, bajo sol, esperando 

coordinación de ómnibus, logramos allí empujando a la UTU y con el esfuerzo de la comunidad 

que siempre se organiza en estas instancias, construir un local de UTU. Fueron 100.000 dólares 

adicionales, nos correspondían a nosotros, para nada; lo terminamos de inaugurar hace poco en 

abril, largos años de la comunidad de La Coronilla pidiendo un CAIF, ese CAIF no se concretaba, 

no se concretaba y tras largos años parecía que no iba a llegar, es más, no estaba en los planes de 

INAU en principio, logramos meterlo dentro de los planes, lograr a través de la aportación de 

locales municipales y obviamente ponerlo en condiciones de acuerdo a los requisitos del INAU 

para que los niños puedan ir a estudiar allí, inversión mediante de 35.000 dólares adicionales que 

tampoco nos correspondían, habilitar un local, ponerlo a disposición de INAU y comenzar a 

funcionar hoy ya con más de 30 y pico de gurises más unos 13 que se atienden en la Barra del 

Chuy por el mismo cuerpo técnico y viendo si en los próximos días pueden llegar alrededor de 

una docena más de Punta del Diablo a través de un micro, está también, en este momento está 

ejecutándose, 100.000 dólares adicionales aproximadamente en el Gobierno de Rocha, el techo 

del hospital de Lascano.100 años tiene el centro hospitalario de Lascano, con el mismo techo y 

algunos cambios de cosmética facial, bueno, también pusimos manos a la obra y allí se está 

realizando algo que tampoco nos comprende a nosotros, pero que entendemos que beneficia a la 

comunidad toda y era parte de un proceso de modernización de un viejo hospital que perdió su 

categoría en su momento, pero que la gente lo sigue sintiendo como todos los hospitales, 

sabemos que en Castillos en este momento están en proceso de licitación la reparación del 
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edificio, son parte de las apropiaciones que se hace la comunidad más allá de los nombres o 

rótulos que les demos o si los integramos a la RAP o están fuera de ellos, obviamente para 

nosotros, si bien el trabajo nunca debe ser generado a través de los gobiernos departamentales vía 

empleo público, porque no creemos en ello, y obviamente tampoco por más que uno logre buscar 

radicar inversiones, a veces las mismas no logran aterrizar, el Gobierno de Rocha tuvo una 

especial dedicación a tratar de generar fuentes de trabajo desde exoneraciones tributarias que 

están en el presupuesto quinquenal en la exoneración de trabajos para jóvenes de 16 hasta 29 

años de lo que son los tributos municipales de Tasa Bromatológica hasta la norma que se ha 

hecho cumplir a través de la Dirección de Obras que es el 75% de la mano de obra no calificada 

en las licitaciones que corren por cuenta del Gobierno Departamental, y subrayo esto, que corren 

por cuenta del Gobierno Departamental, que ha arrojado que obviamente las obras empiezan y 

terminan, en algunos casos hay empresas que enganchan una obra con otra y permiten una 

estabilidad laboral, en algunos casos que lo hemos visto de más de 3 años, se han generado más 

de 500 puestos de trabajo a través de las licitaciones promovidas por el Gobierno de Rocha, y eso 

para nosotros es un orgullo, que creamos una norma que no existía, en el pasado acá venía 

cualquier empresa, traía sus equipos, sus cuadrillas de otro departamento y obviamente el que 

viene con todo armado no gusta y nos ha llevado varios forcejeos que hemos tenido con varias 

empresas para que cuando son licitaciones nuestras las cumplan, y digo esto cuando son nuestras 

porque a veces agarramos, hay un mecanismo en la LUC que te permite cuando hay una empresa 

radicada acá, contratar a esa empresa para evitar una licitación, cuando ya tienes precios de 

licitación de esa misma empresa que está contratando con lo nacional, tú para evitar y acortar 

tiempo tomas los precios espejos, por más que muchas veces los negociamos directamente, pero 

en esos casos es imposible imponer la norma porque no hay una licitación sino simplemente una 

extensión de la toma de precios por lo que es el mecanismo nacional, la tercerización de los 

residuos que fue una solución ambiental muy importante que significó una modernización en la 

recolección de residuos que pasamos de contenedores de 1.100 litros a contenedores de 3.200, a 

camiones de última generación que son los mismos que circulan en Barcelona, en Madrid o en 

Roma, y que además solucionó no solamente la ciudad de Rocha sino a Velázquez, a 19 de abril, 

le quitó la problemática de la recolección de residuos a todo el Municipio de La Paloma, no 

solamente el balneario de La Paloma sino toda su cadena de balnearios, hasta el Caracol estamos 

hablando, creo que fue también aparte de una solución desde el punto de vista de la gestión 

ambiental y la modernización de ello a menores costos porque lo medimos en su momento 

económicamente, también sirvió para generar 32 fuentes de trabajo que se generaron, 32 

rochenses más con su familia, su entorno, que encontraron su inserción laboral, cuando hablamos 

de multiplicar la inversión y la llevamos de 23 millones de dólares a 60 millones de dólares, la 

inversión por sí misma es multiplicación de inversión, hablando en teoría económica, eso es 

keynesianismo, John Maynard Keynes, economía clásica, la obra pública, aquella vieja teoría de 

uno que tapa el pozo y otro que lo abre y así circularmente, para ponerlo en términos 

ridiculizantes, pero eso es un efecto multiplicador del trabajo obviamente porque las empresas 

vienen, contratan no solamente trabajadores, alquilan casas, consumen en las estaciones de 

servicio, funcionan los almacenes y funcionan los comercios, y pasar de 23 millones de dólares a 

60 millones de dólares es triplicar inversión, es triplicar la plata que se pone a circular no es un 
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detalle menor, además de eso debemos sumarle, después vamos a ver los números más precisos, 

pero en números redondos, entramos con 250 personas en muy buen programa creado por el 

gobierno pasado que era Padrón Productivo, la excelente gestión de Ana Castillos lo llevó de 250 

a 750, 500 núcleos familiares nuevos en el Departamento que permitieron soluciones económicas 

familiares a escala domestica no solo para autoconsumo sino para el aprovisionamiento de 

mercados locales y lo que es más importante, no solo para el aprovisionamiento de mercados 

locales, sino que permitieron que el Gobierno de Rocha dejaran de comprar a productores o 

intermediarios del Mercado Modelo de Montevideo, y esto no es un detalle menor, logramos por 

decirlo así autonomía alimentaria, lo que consumen los comedores municipales de Rocha más lo 

que se vende a través del Expendio Municipal en aquellos lugares del Departamento donde existe 

es todo producido por productores rochenses y para nosotros es un motivo muy particular y 

especial de orgullo, se desarrolló toda una política de florales que ha cambiado el aspecto y el 

colorido de rotondas, de avenidas, de calles y eso ha generado que una treintena de familias 

dispersas en varias localidades del departamento también hayan generado un emprendimiento 

empresarial y que hayan encontrado una forma de sustento, cuando entramos había 23 

productores apícolas registrados en el Departamento, hoy superaron los 120, más de 90 

productores se agregaron al circuito apícola, porque se generaron salas de extracción de miel en 

la Barra de Chuy, porque se potenció y se agregó un laboratorio en una muy elemental que había 

en La Coronilla, estamos en trámite de cierre de un nuevo proyecto para la ciudad de Rocha, esta 

multiplicación de los productores apícolas en casi un centenar es también generación de trabajo, 

es generación de trabajo, y es generación de emprendimientos familiares independientes de la 

forma más linda que hay ser patrón de uno mismo y ser dueño de sus propios ingresos y 

perdónenme que en esto quizá un poco anarco, pero yo toda la vida traté de no tener patrón y de 

ser patrón de mí mismo y lo logre a través de mi profesión y la gente muchas veces me encuentra 

y no logra encontrar una labor económica que le permita tener un marco de prosperidad y 

desarrollo personal para sus proyectos de vida, lo hicimos también creando fondos, Comisión de 

Desarrollo, creamos tres fondos, hay un fondo rotatorio ovino que se le colocó nada menos que 

100.000 dólares, los productores ovinos son los más pequeños del mundo ganadero, son los más 

sufridos, no hay animal que requiera más dedicación, más trabajo, más permanencia en el predio 

y que requiera más mano de obra y generalmente familiar que el mundo ovino, Treinta y Tres 

prestamos fueron allí, de 3.000 dólares cada uno que hoy día entraron ya en proceso de repago, 

que vienen en muy buen cumplimiento ellos y donde nos llevamos una hermosa sorpresa, 

primero, la juventud de los postulantes y segunda la participación de la mujer, 40% de los 

créditos fueron entregados a mujeres emprendedoras lo cual también nos genera y nos da mucho 

orgullo, creamos un fondo rotatorio de la miel porque esa era la idea también, vamos a estimular 

a esta gente que tenga la posibilidad de comprar colmenas, de comprar azúcar, comprar glucosa, 

perdón yo no soy especialista en el tema, aquellos elementos que permitan instalarse, que no 

requieren un gran capital de giro para iniciar un proyecto productivo, así creamos el fondo 

rotatorio de la miel, 20.000 dólares, que además los distribuimos de la forma más linda porque no 

fueron a productores individuales sino a proyectos cooperarios, donde hay 3 y hasta 5 apicultores 

unidos y eso nos permitió entregar ese dinero para proyectos que hoy día todos ellos están bajo el 

seguimiento institucional de la Dirección de Producción y desarrollo que mucho nos llena de 
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alegría, de los pescadores artesanales hemos hablado una vida, canciones tienen dedicadas a 

bochas, desde el hermoso texto de Humberto Ochoa “Canción del Camaronero” hasta Nery 

Reggiardo, pero en la realidad desde el mundo político muy poco habíamos hecho, no sabíamos 

ni cuántos eran, creamos y este es el noveno departamento que creamos, La División de Pesca 

Artesanal y Semi industrial. Desarrollamos un censo, tenemos 423 familias a lo largo y ancho del 

departamento vinculados a la pesca artesanal, es un número increíble que yo nunca lo hubiera 

creído, hoy día están censados, eso ha permitido actuar con el MIDES, para dar apoyos 

económicos a todo este núcleo, para nosotros también fue una gran alegría porque esto lo 

habíamos soñado muchas veces, lo habíamos pedido antes, los pescadores no tienen capacidad de 

negociación, siempre están presos del intermediario ni siquiera del consumidor final, del 

intermediario que se lleva la parte del león, el que esperaba con su camión refrigerado a la 

llegada de la lancha, para comprarle hablando como si fuera en jerga de campaña, a culata de 

camión, a culata de bote el producto para subirlo y llevarlo a Punta del Este para que el kilo 

pagado allí, a veces a sumas irrisorias, de menos de 100 pesos, llegar a cobrar un plato con 20 

camarones a 700 pesos en cualquier restaurante, eso se acabó, y hoy día los pescadores del 

Puente de Valizas tienen la oportunidad de decir cuando, a qué precio, y de qué manera venden, 

se instalaron dos cámaras de frio, dos contenedores con reefer, y allí se creó una Comisión que se 

autogestióna han llegado a haber 13.000 kilos de pescado depositados, es para 26 toneladas, 

nunca se llegaron a llenar esos contenedores, quisimos hacer que sobrara y no que faltara, y esto 

ha permitido obviamente una capacidad de negociación diferente, con todas las dificultades que 

tiene el mundo de los pescadores artesanales que los conocemos, el mundo del conflicto de 

diferencias, el individualismo pero poco a poco, y eso es trabajo institucional también, porque se 

está apoyando con el INEFOP, con cursos de formación, la creación de una cooperativa, se va 

superando y también esto es ir generando trabajo que ahora pasa a ser institucionalizado, con 

apoyos de organismos como el MIDES y eso es un cambio cualitativo para todo este conjunto de 

gente, obviamente hubiéramos podido hacer más cosas, algunas que quizás no se nos ocurrieron y 

otras que no nos dejaron hacer, en esto siempre está el juego de los pesos y los contrapesos y si 

hubiéramos podido desarrollar el fideicomiso de 25 millones de dólares que propusimos en un 

principio, hubiera significado la generación de un millar más de puestos de trabajo, si hubiéramos 

podido hacer el proyecto de Garzón Marítimo, que fue volteado en el Parlamento Nacional a 

través de iniciativas de la oposición, hubiéramos podido generar 100 puestos más de trabajo y 

300 indirectos como estaban en el marco del proyecto y una inversión de 30 millones de dólares 

adicionales, o si hubiera podido desarrollar la Terminal de Lascano también hubiéramos podido 

generar más trabajo, pero no fue nuestra voluntad, sino que fue un conjunto de impedimentos que 

no nos permitieron desarrollar todo lo que queríamos, un número que es muy locuaz y que es 

muy importante para nosotros, siempre escuchamos una queja histórica y tradicional del sector 

agropecuario, nos quitan y no nos dan, dónde está el dinero nuestro, adónde va a parar, logramos 

por primera vez este ejercicio pasado una cosa que nos habíamos puesto silenciosamente de meta 

porque no sabíamos si íbamos a poder lograrlo no lo propusimos como parte de un proyecto de 

campaña que era tratar de ver que era lo que se recaudaba de Contribución Inmobiliaria Rural y 

poder volcarlo a ese monto en caminería rural y en infraestructura, alcantarillas, puentes en el 

mundo rural, el año pasado llegamos casi a la paridad absoluta, recaudamos 5.5 millones de 
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dólares de Contribución Inmobiliaria Rural e invertimos 5.2 millones de dólares en caminería 

rural, a 30.0000 dólares estuvimos de poner exactamente la misma suma, este año no se puede 

contar porque es un año más que particular, este año es realmente una debacle, la caminería rural, 

no en vano el Ejecutivo Nacional declaró la caminería nacional rural vial en Estado de 

Emergencia Nacionales un tema que afecta todos los departamentos, se creó un fondo con el cual 

ayudar a los gobiernos departamentales y uno lo toma como una ayuda, pero en la realidad es 

absolutamente minoritario, a Rocha le entran, le entraron porque ya lo hicimos, ya los usamos, ya 

los consumimos y ya seguimos de largo 510000 dólares por ese fondo cuando solo la reparación 

de la zona arrocera el Norte de Rocha que son 800 kms, que están a cargo de un notorio y 

experiente trabajador de caminería rural, allí solo el recargo por km que se está haciendo que son 

200 metros cúbicos de recargo de promedio, para en algunos casos llegar a 800 metros cúbicos, 

representa una inversión de 4.000 dólares el kilómetro y estamos reparando 800 kms, sobre una 

red vial de 1.400 Km. que están en pésimas condiciones, esto obviamente ha sido un costo muy 

fuerte para asumir porque está fuera de todo programa, nadie preveía 4 meses de lluvia y esto nos 

va a significar cerrando la fiesta y los platos rotos 32.000.000 dólares por lo bajo, y tenemos que 

hacerlo porque de ahí sale la producción nacional en este caso departamental, se generan 

obviamente fuentes de trabajo desde dentro de las chacras, de los predios, los fletes, el que 

cosecha, el que siembra, el que fumiga, el que está en el molino arrocero o en el secador y el que 

lleva el camión con destino al puerto y el que trabaja en el puerto en la empresa que carga hasta 

que finalmente sale un barco, nosotros le hemos pedido a la gente que tenga un grado de 

comprensión con nosotros porque realmente estamos desbordados, fíjense que 5 kms. por día es 

lo que se puede avanzar con los equipos, 15 kms. diarios, Rocha atiende 1.430 kms. el año 

pasado de caminería rural, 1.430 kms. de caminería el año pasado, si cerramos en 1.500 kms 

redondos y avanzamos a 15 kms por día, estamos hablando que necesitamos 100 días por lo 

menos para ponerlo y eso si trabajáramos sábados y domingos y no lloviera nunca, cosa que eso 

no va a ocurrir naturalmente, o sea que la perspectiva es que corregir todo nos va a llevar seis 

meses además de una suma no prevista en el presupuesto municipal que obviamente que nos 

duele de más de 2.5 millones de dólares, porque el Poder Ejecutivo la colaboración fue de 

510000 dólares, es poco pero todo bienvenido y sirve, cabe destacar que la caminería rural, que 

es un tema para nosotros muy importante se duplicó, en el período pasado la caminería rural 

significaba 700 a 750 kms por año, nosotros la llevamos el año pasado a 1430 kms, y obviamente 

4 meses de lluvia no los soporta ninguna caminería, pero podíamos circular tranquilamente en 

vehículos a muy buena velocidad en todos los caminos, lo vi yo, esto no es que me lo cuenten lo 

hacía asiduamente porque me gusta recorrer los lugares, de alguna manera estas cosas en un 

conjunto de servicios que iremos analizando en la temática, en los ejes en que hemos desarrollado 

centralmente la administración, una administración dedicada a ser prolija en términos 

administrativos, a cuidar los recursos humanos, a desarrollar un plan de obras muy fuerte y 

obviamente invertir en el capital humano del departamento, vamos a pedirle acá que nos 

empiecen a pasar un poco para ir dando algunos detalles, Rocha está viviendo en estos momentos 

un récord histórico de obras, el gobierno ha tenido una capacidad de auto examen, cada 6 meses 

nos reunimos a trazar metas y a evaluar lo realizado previamente de acuerdo a las metas fijadas 

en el semestre pasado, por más que hicimos todo un plan de obras realmente nunca pensamos que 
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pudiéramos llegar, lo hicimos por distintas circunstancias que lo vamos a ver cuándo hablemos de 

la parte de Hacienda a un nivel histórico, Rocha jamás vio un impacto de obras como el que 

estamos viendo, en 1400 días de gobierno hoy día son más de 100 obras, pero es una obra cada 

13 días y van desde 30, 40, 50000 dólares hasta la más cara de todas que es el Barrio Samuel que 

es en el orden de los 4 millones de dólares, pasando por varias obras de 1 millón, 1 millón y pico, 

500, 700000 dólares que lo bueno que se han ido desplegando en forma muy descentralizada. 

Ahora pasa a la otra gráfica que nos muestra lo que eran los niveles de inversión previos, los 

niveles de inversión no llegaban al 10%, teníamos el triste privilegio de estar solo por encima de 

Treinta y Tres en tasa de inversión, a mí me sorprendió cuando vi esas cifras y realmente lo 

pudimos después medir, 9.5% de inversión, esa inversión fue elevándose y el año cerrado 2023 

llegó a más de 23 millones de dólares, 23:400.000 millones, que llevado a números comparativos 

equivale casi exactamente al quinquenio previo la inversión de toda la administración del Frente 

Amplio, en un año invertimos lo que la gestión anterior invirtió en 5, y además este es el número 

duro y puro de inversión, ¿Por qué digo el número puro y duro? Porque las normas contable eso 

representa el 30% del presupuesto, saltamos del 9.5 al 30, y cuando hablo del núcleo duro de 

inversión es porque si hiciéramos un cálculo de acuerdo a las normas del Tribunal de Cuentas, 

que dice que el 40% de lo pagado en sueldos se incorpora como inversión, como una norma 

estadística promedio que está analizada y es una norma para todos los gobiernos departamentales 

y para el Gobierno Nacional, se estima que el 40% de los salarios no van a áreas administrativas 

o de mantenimiento sino que son dedicadas a parte de la inversión por lo tanto integran el paquete 

de la inversión, esa inversión se va del 30 al 44%, 30 al 44% solamente quedamos detrás de 

Tacuarembó que llego al 44% con los criterios medidos del Tribunal de Cuentas pero nosotros 

preferimos el numero puro y duro, 9.5 a 29.4, 9 a 30 % pero lo más importante de esto es también 

la distribución geográfica de las obras porque yo creo que esto hace a la equidad, los gobiernos 

padecemos un grave problema en general el centralismo, solo nos quejamos cuando somos 

víctimas de él, no si lo practicamos contra los demás, y el centralismo no es solo de Montevideo 

contra el interior, sino de las capitales departamentales contra el resto de las localidades de los 

respectivos departamentos, eso es una máxima histórica, por eso quisimos hacer, y ahí ven un 

mapa y al costado en círculos, que ahora lo vamos a precisar, en el costado tienen la evolución de 

la inversión en el año 2021 se pasó al 16%, o sea del 9.5 al 16, en el 2022 al 19%, y en el 2023 al 

33% que en realidad corregido es el 44% que hablábamos con los criterios del Tribunal de 

Cuentas, pasa al otro número, acá tenemos la distribución de las obras, Rocha se lleva el 33% de 

la inversión en obras mientras el resto del departamento se lleva el 67%, pero veamos en la torta 

de al lado como se distribuye ese 67%, que yo creo que esto es muy importante y respeta los 

criterios, el Chuy se lleva el 36%, se lleva el Municipio de La Paloma el 25%, Lascano el 20% y 

Castillos el 19%, de alguna manera, no en perfección, pero respetando los criterios poblacionales, 

y esto mirado obviamente desde el mundo de los Municipios, estos indicativos de obras, aquellos 

implementos que se utilizan, que son la parte sustancial de las obras y que en definitiva es con lo 

que hacemos el menú y lo comparemos con los promedios de los 5 años de gobierno anterior, 

pavimentos en mezcla asfáltica, o sea carpeta asfáltica de la más alta calidad, vean la diferencia 

abismal 400.000 m3 contra 8200, estamos hablando obviamente de pavimentación con carpeta 

asfáltica del camino Del Sauce, de la 1° de Agosto, de la Avenida Brasil, de las 78 cuadras que se 
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están haciendo en Lascano, de la Avenida España, de 40 cuadras más del Barrio Samuel en Chuy, 

de 23 más 20, 43 cuadras en Castillos que se están para ejecutar más los accesos a Castillos y así 

sigámosle sumándole hasta Cebollatí, en este momento se está ejecutando en Cebollatí carpeta 

asfáltica por primera vez, perdón, por primera vez no porque habíamos hecho el MEVIR 1, el 

primer MEVIR del Uruguay en carpeta asfáltica en Cebollatí, esa es la diferencia abismal, 

abismal, 400000 metros cuadrados contra 8200   metros cuadrados en carpeta asfáltica, y esto de 

que habla, esto habla de    la calidad definitiva de la obra, de la durabilidad, o sea en estas calles 

donde se interviene no tendremos que pasar, o no tendrán que pasar los futuros gobernantes por 

15 años,  y entonces eso va a permitir a los futuros gobernantes intervenir en los barrios para 

seguir interviniendo en calidad. Por supuesto si hubiéramos dedicado todo eso de carpeta 

asfáltica posiblemente fuéramos mucho más populares y hubiésemos juntado más votos. 

Hubiésemos pintado 5 veces más calles, pero el resultado es que, dentro de 3 años, o 4 años y 

quizá en una de esas el destino me dé la oportunidad de estar yo, soy yo el que tendría que estar 

reparando y sino el clavo lo va a tener el próximo Intendente que venga de estar otra vez 

invirtiendo sobre lo mismo que se hizo el período pasado, o sino dejarlo destruir para pintar otro 

lado, este es un cambio de paradigma de la obra pública en Rocha, pero monumental, el trabajo 

en carpeta asfáltica es absolutamente histórico y ahí lo marcan las cifras en forma abrumadora, 

después los pavimentos tradicionales, lo que se hacía siempre en Rocha, pavimento en 

tratamiento bituminoso, de todas maneras, en el de calidad inferior, el clásico por decirlo así, 

realizamos 480.000 metros cuadrados, contra el gobierno anterior que hizo 148.000 metros 

cuadrados, ahí ven, más de tres veces más de tratamiento bituminoso convencional, de ese que 

queremos ir dejando de lado, pero, obviamente en los barrios que hay menos circulación, uno los 

tiene que ir manteniendo mientras va haciendo   los tratamientos de resistencia alta en las calles 

de más circulación, más de tres veces       de ese tratamiento convencional, después seguimos por 

los colectores y tuberías, toda la parte de pluviales 15.000 metros, contra 3.200 metros lineales, 

en obras de arquitectura, o sea, oficinas, dependencias, policlínicas, UTU, CAIF, este gobierno 

desarrolló obras por 19000 metros cuadrados contra 3000, más de seis veces más de obra en 

materia construcción que la administración anterior, los reciclados con cemento portland, que ahí 

debemos reivindicar que el gobierno anterior hizo una buena inversión en un Mixer, pero tenían 

prácticamente nulo uso, este gobierno a través del joven Director que tenemos y que ha trabajado 

en todas estas cosas al borde del límite de sus capacidades nos proporcionó la posibilidad que 

esos camiones Mixer pasaran de 40.000 m3 a 350.000 m3 de hormigón, eso es hormigón que 

sería el paso ideal para llegar, un día salir de la carpeta asfáltica y pasar al hormigón, todos 

andamos en las calles céntricas hechas en la época de Carlos Julio Pereyra, hace 60 años y 

todavía está el hormigón, entonces vaya si será bueno, pero es un costo muy alto que todavía no 

estamos en condiciones de dar un salto hacia ello, vamos a tratar en un futuro de hacerlo si 

podemos, cordón cuneta, 5300 metros lineales, 28000 metros en este período, en el gobierno 

anterior 6300 metros de veredas, 40.000 metros de veredas, 4 kilómetros de veredas hechos en 

este gobierno, yo recuerdo que en la transición una de las cosas que me fijé cuando la hicimos, 

realmente de forma muy amable con la Dra. Flavia Coelho, con quien tengo un aprecio de larga 

data y compartimos el foro, me quedó una cifra siempre gravada porque yo me la puse en la 

mente, cuál era la cantidad de cuadras asfaltadas que había hecho el Frente Amplio para tomarlo 
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como meta de referencia, 147 y el promedio andaba en el entorno de 100, 110, 147 en el último 

año, año electoral, nosotros superamos 225 cuadras por año de tratamiento bituminoso, no estoy 

hablando de carpeta asfáltica que corre por otra parte, uno trata simplemente de estas cosas de no 

ser aburridor, ya hablamos del tema de la caminería rural, no voy a entrar de vuelta en esto, 

vamos a pasar a la parte de Administración, Administración es como vemos y como manejamos y 

funciona nuestra propia casa, acá nosotros entramos con una firme idea de hacer descender el 

número de funcionarios, la planilla de BPS tenía 1661 funcionarios el día que entramos, nosotros 

creíamos que era una locura, hay departamentos que funcionan con 900 funcionarios, 800 

funcionarios y tienen muchas localidades, pero realmente Rocha tiene una estructura muy rígida 

y a su vez un gran número de localidades que nos equipara de alguna manera a Colonia o a 

Canelones, y debo reconocer que no pudimos hacerlo, obviamente el hecho de crear estas nueve 

Divisiones nuevas represento generar personal, contratar dentistas, contratar veterinarios, 

funcionarios administrativos, contratar psicólogos y terapeutas en el caso de adicciones o sea, 

hubo toda una imposibilidad de bajar, pero lo bueno de todo esto, ahora lo vamos a pasar a ver a 

detalle es que nos permitió de todas maneras con un pequeño crecimiento del número de 

funcionarios mantener el rubro 0, el rubro 0 del gobierno está controlado en la misma cifra casi 

increíblemente corresponde a las cifras viejas actualizar el IPC, la inflación de año a año, porque 

sino obviamente se van desfigurando, más cuando pasan 5 años y tienes una inflación de un 40%, 

un 50% de inflación en 5 años, por lo tanto lo que hicimos fue agregar IPC a las cifras, pero hoy 

tenemos el mismo gasta de rubro 0 que el día que entramos haciendo nueve tareas que antes no se 

hacían y obviamente que  en todo esto ha jugado un rol importante en la disminución del costo 

del funcionamiento la Fundación a Ganar que nos significa un ahorro importante desde el punto 

de vista de los aportes patronales que representan más de 200000 dólares anuales y que 

obviamente que sirve en forma  importante a armar la economía departamental, pero más allá de 

los números yo creo que hay que destacar una cuestión que no me parece menor, que es el 

relacionamiento con los funcionarios, no solo con el gremio sino con los funcionarios, este 

gobierno no practicó el desplazamiento ni la persecución de funcionarios por su forma de pensar, 

lo dijimos en la campaña electoral, porque sabido es que cada vez que hubo un cambio de signo 

ideológico en los gobiernos de Rocha vino un despido masivo de funcionarios, es la historia de 

cada de gobierno incluso dentro de los socios de la coalición de hoy cuando se sucedían en el 

pasado y paso también con el Frente Amplio cuando llegó al gobierno, nosotros prometimos en 

campaña que no iba haber ningún funcionario corrido y tuvimos arriba de nuestra mesa, y fue 

objeto también de la transición, y lo charlamos con la Dra. Flavia Coelho, 180 nombres que no 

estaban designados ni por concurso ni por sorteo, eran designaciones directas, de esas tan 

criticadas hoy día. 180, le hubiéramos bajado el pulgar y hubieran quedado 180 personas en la 

calle o familias, además. Nosotros hicimos una opción que la gente no tiene que sufrir las 

consecuencias de las gestiones políticas porque en definitiva detrás de esas gentes hay familias, 

hogares, niños y lo que hicimos si fue otra cosa, hacer una evaluación de gestión, que la 

desarrollamos con un seguimiento durante 180 días, a los 180 días a 13 de ellos les rescindimos 

el contrato, el resto quedaron, y esa forma de relacionamiento la tomamos como una forma de 

tratar de hacer que el funcionario se sintiera cómodo, no nos gustaba aquella historia vieja de 

funcionarios en la casa cobrando con tal de que no vinieran a la Intendencia porque eran molestos 
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dentro de su espacio de trabajo, no fue nuestro estilo ni nuestra práctica, no lo hicimos y por lo 

tanto ya no lo vamos a hacer, por supuesto también hubo una relación con el gremio y cerrado un 

convenio histórico con ADEOM que permitió 5 años de paz sindical sobre la base, además, no 

solo de la actualización de los salarios, del mantenimiento del valor real de sus remuneraciones 

sino sobre la base de un crecimiento del salario real. Hoy el funcionario municipal va a terminar 

este período ganando un 5.86 % más que el día que entramos nosotros al gobierno, además con 

una condición que la exigió el sindicato y nos pareció muy lógica, al directiva de ADEOM nos 

planteó que quería aumentos diferenciales según las escalas y que por lo tanto resultó que los 

grados más altos de la administración y tenía su lógica se llevaron un porcentaje del entorno del 

2% y los sectores más bajos se llevaron un aumento en el entorno del 8% y fue una suerte de 

justicia distributiva, ganaron más los que menos tenían y ganaron más los que menos tenían los 

que nos parece una medida correcta, eso nos permitió hacer paz sindical para trabajar y sin 

prejuicio de ello, habiendo tenido desencuentros hasta el día de hoy, diferencias, hemos cumplido 

con los funcionarios, es más pagamos deudas que habían quedado de la administración pasada, de 

varios millones de pesos que quedaron pendientes por deudas de liquidación de IRPF, eran varios 

millones de pesos que este gobierno los saldó, es verdad que no llegamos a un acuerdo en la 

solarización de las cifras porque entendíamos que no eran pertinentes, pero los pagamos, y 

además hicimos algo inédito, que todos los gobiernos anteriores fue un motivo de zozobras, era el 

mundo de los Salvavidas, invisibles para la vida cotidiana, solo visibles en verano y si vas a la 

playa pero que representan casi el 10% de la plantilla municipal. Son 153 los Salvavidas sobre 

1660 funcionarios, esto nos permitió evitar aquel típico debate anual que era bajar a la playa o no 

bajar a la playa, se viene el paro, se viene la huelga, el terror de que el Intendente de turno tenía 

siempre de que le colgaran un muerto al pescuezo, un ahogado por no haber negociado las 

condiciones adecuadas y eso se acabó, hicimos un convenio a 5 años con una ecuación ganar-

ganar con los funcionarios, cambiamos la forma de relacionamiento de la confrontación a la 

cooperación, les brindamos implementos de primera calidad desde sus aerosoles, protectores 

solares, gafas de sol y cosas que dignificaban la función amen de todo lo que era la materia 

salarial, por lo tanto, nosotros queremos destacar el buen relacionamiento que tuvimos con los 

funcionarios municipales, en todos los rangos y en todos los extremos y destacar eso, que 

nosotros no solamente fuimos ni ejecutamos   persecuciones, sino que mantuvimos en cargos de 

resolución a gente que entendimos que estaba capacitada, acá vuelvo referirme al Director de 

caminería de la zona Norte que maneja 800 kilómetros, que es un notorio militante del Frente 

Amplio, de la Orgánica pidió autorización a su referente político para poder seguir trabajando en 

esa área, se le fue otorgada y nosotros se lo dijimos el otro día, le agradecimos, porque jugó con 

lealtad institucional y eso es lo más valioso, y tengo pendiente en los próximos días la recorrida 

para ir a saludar a todos los funcionarios porque ha sido imposible hoy día, y voy a ir a saludar a 

los equipos de caminería rural, voy a ir a saludar al Rano Rodríguez, militante del MPP, y hay 

otros que no me votaron, el director de Fiscalización es votante del ex Intendente y me lo dijo el 

día que le fui a decir que quiera que siguiera trabajando, pero yo no te voté, no te pregunté qué 

votaste, el número dos de la Dirección de Turismo notoriamente tampoco es una militante nuestra 

sino una mujer vinculada políticamente a la fuerza política Frente Amplio y desempeña un 

excelente trabajo y su marido es un notorio militante, adherente y periodista frenteamplista y allí 



16 
 

no hubo discriminación. Los que tienen la camiseta de Rocha, no del Gobierno de Rocha, de 

Rocha, eso es lo que nos importa y eso lo respetamos a raja tabla y estamos orgullosos de haberlo 

practicado, y eso demuestra que para adelante venga cualquier gobierno que venga la modalidad 

de relacionamiento no debe cambiar jamás, acá no hay que perseguir a nadie porque piense cosas 

políticas diferentes, otra cosa son las actitudes que a veces de deslealtad o del punto de vista de 

no hacer las actitudes correctas que puede hacer un funcionario persiguiendo fines políticos que 

eso es harina de otro costal, acá le voy a pedir simplemente para que veamos lo que es la 

distribución, ojo que cuando hablaba del rubro 0 me estaba refiriendo a todo el rubro 0, no 

hacemos engaña pichanga, o sea nosotros llamamos rubro cero no solamente en los municipales 

presupuestados o eventuales sino también en los que integran la Fundación a Ganar o a los que 

tienen otras modalidades contractuales porque no vamos a engañarnos como diciendo 

mantuvimos el rubro cero en el mismo número que hace cinco años y no contamos una forma de 

pago, está incluido todo y acá tienen el número y la evolución de los funcionarios de cada uno, 

los cargos de confianza existentes, los docentes que fueron incorporados a Fundación a Ganar y 

después en los números, también están en la Fundación a Ganar no solamente funcionarios 

designados de esos 218 que hay, los cuerpos docentes siguen siendo prácticamente los mismos 

pero de Fundación a Ganar de los 218 que ven hay muchos, muy buena parte son parte de las 

viejas cooperativas que pasaron a trabajar con Fundación a Ganar que por lo tanto no quedaron 

sin trabajo sino que están trabajando ahí adentro y a conformidad y alguna de ellas una de las 

líderes de las cooperativas está transformada en líderes de algunos trabajos también en la zona de 

Gestión Ambiental, después ahí ha ido bajando el número de contratados, ven que el número de 

guardavidas se ha ido manteniendo por más que hemos tenido que ir cubriendo alguna playa 

nueva y al día de hoy en los números del cierre de diciembre con los números de ahora se siguen 

sustancialmente manteniendo, pasa por favor a la siguiente foja, esta es en la evolución del 

Salario Mínimo Municipal o sea esto hemos venido tanto gobierno anterior como el nuestro 

aplicando lo que son los correctivos por IPC y acá en el caso nuestro final lo que hablábamos del 

incremento del convenio colectivo el 5,8. Ahora pasamos a la parte de salarios del total de 

funcionarios y dividimos y pusimos cooperativas porque antes Fundación sustituyó y se 

absorbieron las cooperativas y recuerdo un episodio porque se ha hablado mucho de la Fundación 

a Ganar y la Fundación a Ganar primera cosa es reivindicar que no es un elemento de 

precarización laboral, el funcionario de la Fundación a Ganar trabaja mejor quizá una mayor 

responsabilidad y sin la posibilidad de todo lo que sabemos que sucede en el ámbito del 

funcionario público una vez que pasan los tres años y queda firme, eso es real pero el funcionario 

si se lo despide tiene derecho a despido el funcionario público municipal no si se lo despide o hay 

un problema puede pasar a Seguro de Desempleo la hora extra se paga doble, en el Gobierno 

Departamental no se paga doble o sea que para desmitificar algunas cosas de la Fundación a 

Ganar como precarización laboral no, si nos permite un nivel mayor de control y de exigencia al 

momento del cumplimiento de las funciones laborales y eso no es solamente redunda en un 

beneficio de una reducción de los costos de los aportes patronales sino sustancialmente también 

en lo que es el rendimiento del trabajador, para nosotros eso ha sido muy importante; vean la 

tercera a la cuarta columna la cifra total pagada por salarios actualizada cómo se ha mantenido el 

nivel constante 2020 son 11 meses del gobierno del Frente Amplio y ahí tenemos la cifra casi 
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congelada una vez que las actualizamos por IPC año a año esa ha sido una práctica del Gobierno 

Departamental de cuidar no hemos dado pie a los ingresos en forma desequilibrada hemos tratado 

no hemos podido reducir es  real y tratamos de que los ingresos sean cuando se producen 

fallecimientos, vacantes, renuncias o necesidades de servicio nueva que son impostergables, el 

día que tuvimos que crear Rocha vuelve a sonreír al día de hoy hay 11 funcionarios que 

obviamente son tres administrativos y son siete, son odontólogos más el Director del programa, 

hay 11 miembros también en Venciendo Adicciones son operadores terapéuticos y psicólogos, no 

existía hubo que nombrarlo eso necesariamente hubo que hacerlo así, la otra por favor, acá 

entramos en un tema que no es menor que es el de las horas extras algo que hoy día está muy de 

moda pueden ver acá hicimos desde el 2019 hasta el 2023 lo que son la cantidad de personas que 

recibían más de 150 horas extras o sea trabajaban siete horas más arriba de las ocho entre 100 y 

150 y entre 80 y 100 horas extras, vean cuál ha sido la tendencia a partir del 2020 que es a la 

reducción total de aquellos que ejecutan más de siete horas extras por día acá estamos en 13 

funcionarios que son aquellos que cobran hoy día más de 150 horas por día y son básicamente los 

choferes, el otro día me lo hizo ver una persona de una empresa privada de transporte, la 

Intendencia de Rocha se ha transformado involuntariamente en una competidora y hoy día es una 

de las primeras empresas de transporte del departamento nunca lo había pensado pero tenía razón, 

tenemos el ómnibus de la Barra del Chuy que transporta más de 100 grises por día que lo 

incorporó este gobierno, tenemos los de San Luis que ya venían preexistente y 18 de julio, allí 

hay otro ómnibus más, está el nuevo bus social, están dos ómnibus que están en Rocha vuelve a 

sonreír y estoy seguro que me estoy olvidando algunos más en este momento, el bus turístico y el 

de Chuy que ahora se incorpora dentro de la mecánica del transporte urbano que está en 

consideración de la Junta y el bus turístico, claro nos transformamos en una empresa de 

transporte, no es el caso del bus turístico, pero si los ómnibus que hacen transporte de gurises y 

estudiantes están todo el día en la máquina. Uno de ellos se jubiló hace poco en 18 de julio y 

fuimos todos a entregarle una placa porque realmente era un funcionario que se lo merecía 

porque era todo terreno, no solamente transportaba sino que se encargaba de reparar el vehículo y 

hoy día está su hijo ejerciendo la misma función, pero vean cuando llegan al total de funcionarios 

que es los que cobraban más de 80 horas, fíjense cómo va bajando 427, 265, 292, 181, 234, 140 

hasta llegar casi al borde de los 100, esto habla de un comportamiento austero porque hemos 

tenido una sustancial preocupación con el tema de las horas extras tanto que cuando llegamos a la 

función municipal con el Director de Administración Eduardo Píriz dijimos hay que empezar a 

poner orden a todo esto y planificamos paquetes de horas extras para los Municipios para que los 

manejaran a su libertad y después ver cómo iba funcionando los presupuestos y ver qué era lo que 

teníamos para pagar fuera de las horas autorizadas, vimos que no resultó y tuvimos que ser 

tajantes porque en los Municipios todos ellos no pagan salarios, pero dan horas extras, entonces 

si yo no pago y puedo darlas las doy a destajo y a libertad de todos lados y esto no reconoce 

signo político por lo cual pasamos del paquete a agregarle además un tope máximo de 80 horas, 

el tope máximo que está autorizado es 80 horas y así de 80 lo bajamos a 50 cuando vimos que se 

podían hacer las mismas cosas y esas mismas cosas se hacían sin horas extras, sin la cantidad de 

horas extras y dijimos vamos a pegar otro giro más de tuerca, sabemos que obviamente no somos 

mirados con alegría por muchos funcionarios que habían hecho una industria de la hora extra, la 
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hora extra, yo recuerdo un verano que me llevé los 1700 recibos de salarios de sueldo a mi casa y 

en el verano me dediqué uno por uno, llegué a grados de indignación que yo no les puedo 

transmitir cuando veía que había gente que recibía más remuneración por horas extras que sueldo, 

y cuando uno miraba la historia del año, la historia de ese funcionario para atrás, era una historia 

perpetuada en el tiempo producto de que se acostumbraron a que el sueldo original iba a ANDA o 

a garantía de créditos sociales y cobraron otro sueldo adicional por horas extras muchos de ellos, 

decidimos que eso no podía sustentarse y que la realidad significaba muchos millones de dólares 

que se iban en horas extras al año, decidimos bajar de 80 a 50 salvo para obras y para Higiene 

Ambiental, o sea recolección de residuos y caminería rural y trabajos urbanos de obras y bajamos 

para todo el mundo administrativo y tampoco hubo problema, de esa manera hemos venido 

ajustando tuercas y eso nos significó que, de un año, el 23 respecto al 22 bajáramos un millón de 

dólares de gasto en horas extras, esta ha sido la conducta que ha tenido el gobierno en esta 

materia y yo creo que es destacable el gran trabajo del equipo de Administración hecho con 

Eduardo Piriz porque realmente es un trabajo de seguimiento permanente que se hace, esto hay 

que andar jugando el policía y al ladrón, es poco menos que así, e incluso empezamos a rastrear y 

dentro de esto, más cuando se puso de novedad el tema horas extras, y encontramos locuras de 

horas extras en el pasado, tengo listados que a ustedes les puede parecer increíble, personas con 

308 horas extras pagadas en el año 2000, esto lo miramos solamente en un año, agarramos al azar 

un año, el 2015, vamos a mirar las horas extras del 2015 encontramos funcionarios con 308 horas 

extras, 240 horas extras, 236, 235 , 233, 231, bueno así 224, 200 llegamos al final de la lista con 

184 horas extras, y así las medimos estas son 50 por hoja 3,4, 40 por hoja, 45 casi 6, más de 200 

cobros en un año de personas cobrando por encima de 150 horas extras al azar tomado el 2015 y 

estamos hablando por mes. 

-dialogados- 

SEÑOR INTENDENTE DR. ALEJO UMPIERREZ: No por día, nadie puede trabajar 306 horas 

porque el día hasta ahora por lo menos los astrónomos le han generado sólo 24 horas, pero esto 

me hace acordar a Susana Giménez y los dinosaurios, obviamente que si medimos en 22, en 20 

jornales, 22 jornales ,306 horas extras, estamos hablando de 15 horas más las 8, el tipo dormía 30 

minutos por día, como el caballo parado dormía y esto obviamente tenemos los nombres de todos 

y cada uno de ellos, no lo vamos a dar ni lo pusimos ahí por una cuestión de reserva porque hay 

gente que se jubiló, hay alguna que murió en este listado, pero es asombroso la falta de contralor 

por decirle a la hipótesis, voy a jugar siempre en el campo de la buena fe, no voy a pensar con la 

lógica Caram, pero no perdón Ana Claudia no era por ti, me refería el pariente tuyo, que debe ser 

pariente, mira que los Caram son todos parientes, acá tenemos todo un listado y eso obviamente 

es lo que hemos tratado de controlar, reitero no estoy adjudicando intencionalidad política ni 

diciendo que además esto que es de un año electoral 2015, pero vemos toda esta cantidad de 

horas extras, 300 el récord, es como si no dijera nada no lo digo no digo el nombre 304 horas 

extras y después más de 200 cobros por encima de ese número, eso son cosas que hemos tratado 

de atacar, pasa al siguiente, este es otro hecho no menor que también era parte de un caos 

administrativo porque cuando te generas eso de horas extras te están robando, te están robando 

descaradamente, no pongamos intencionalidad política, pero están robando, dónde estaban los 

Directores de Administración de esa época, es lo que uno se pregunta por lo menos, no, pero 
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también pasaba con esto las licencias médicas, la enfermedad del fin de semana, los enfermos de 

viernes a lunes, fíjense 2019; 37.686 jornales y estamos fuera de la Pandemia, 2019, 2020 ahí es 

el primer año de Pandemia, pero tomemos 2019, 37.000 y fíjense que con Pandemia mediante no 

se movió la cifra o sea increíblemente la Pandemia no afectó en nada, o sea había un circuito 

acostumbrado a la licencia médica, fíjense que 2019 sin Pandemia y 2020 con Pandemia es la 

misma cantidad de licencias médicas ,o sea había un circuito de funcionarios que es increíble, 

403 funcionarios, no 404, 403 funcionarios estaban puestos en esta mecánica 403, había casi un 

centenar 98 con licencia médica permanente y los otros eran enfermos itinerantes, salían y 

entraban, salían y entraban, salían y entraban, algunos casos paradigmáticos, son casos 

emblemáticos, hay dos que confieso que no hemos podido con ellos, mañeros como petizo de 

piquete y hasta el día de hoy, hasta abajo de la cama perseguidos en el buen sentido y no hay 

manera de hacerlos laburar, pero de todas maneras la política tuvo su efecto, fíjense que 

implementamos eso en el 2021, después de entrar en vigencia el presupuesto y fíjense cómo se 

produce la caída de 30.000 a 18.000 y el nuevo régimen después claro, cuando empiezan a sentir 

el chicotazo el régimen ya baja de 18.000 a 12.000, no tengo la proyección de este año, no sé 

Eduardo si has mirado números o algo de cómo viene si se mantiene o va a bajar más aún, sigue 

bajando, veremos cómo cierra, pero esto, esto no es contra el trabajador, esto es a favor del 

trabajador, de los que trabajan bien, que se recalientan de ver los avivados todos los días que 

jinetean la función pública y mientras unos se matan laburando otros se pasan tomando licencia 

por enfermedad, esto es el homenaje al buen funcionario público porque aparte el dinero no se 

ahorra entre comillas, tú sigues pagando el sueldo lo que pasa es que estás logrando que trabajen, 

porque si en realidad la diferencia entre 12.000 y 37.000 son 25.000 días que se trabajaron y que 

se los pagaron, o sea no hay un ahorro, lo que se penaliza es al trabajador deshonesto con la 

institución y fíjense cómo han ido bajando la cantidad de licencias tramitadas de 3.500 a 1.185 y 

fíjense la cantidad de funcionarios, que en el 2019 uno de cada dos funcionarios tenía licencia 

médica, se había vuelto la industria de la licencia médica porque no había un solo control, fíjense 

y todavía siguen siendo 500 funcionarios el día de hoy, claro se han ido acotando los marcos de 

los días de licencia, pero llegamos a tener uno de cada dos funcionarios enfermos, acá 

promediamente en el Gobierno de Rocha todos los días las oficinas se abrían con 120 

funcionarios menos en promedio cada día porque estaban bajo licencia por enfermedad en el 

pasado y eso afortunadamente se cortó, terminado esto vamos a pasar a otro tema que para 

nosotros es parte de un orgulloso trabajo que es en materia de Promoción Social, allí liderado 

todo un conjunto por el maestro Víctor Páez que trabajó con 11 dependencias y que en este 

último año le aliviamos el trabajo llevándosela a 6, allí está el Departamento de Juventud donde 

se ha hecho un trabajo excelente, hemos duplicado el número de jóvenes que hoy tienen acceso a 

becas y para nosotros un orgullo, somos hijos de la educación, venimos de un entorno de un 

laburador que tenía un bar, que tenía tercer año de escuela y una madre ama de casa con primaria 

completa, entonces cuando un gurí puede estudiar, que fue lo que hicieron ellos conmigo, que me 

obligaron y por suerte me obligaron a estudiar el resultado es que la sociedad mejora toda, y 

estamos logrando hoy día prácticamente de menos de un centenar, 97 jóvenes que, sumados al 

Hogar de Rocha más el de Montevideo a 202 gurises que hoy día tienen la cobertura de una beca 

completa y eso para nosotros decir que hoy duplicamos y hay 100 jóvenes más que tiene la 
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posibilidad de estudiar es un oropel que realmente nos sentimos orgullosos, se duplicaron además 

también lo que es los cupos para estudiantes en Rocha y Montevideo como lo dijimos, se crearon 

las Casas Jóvenes que las empezamos a crear en los lugares donde menos espacio de 

esparcimiento tienen los jóvenes, increíblemente hemos ido viendo la respuesta de la gurisada, en 

Velázquez y en La Coronilla, está para abrirse la de Chuy, los gurises allí tienen desde juegos de 

mesa, ping pong, un PlayStation, televisión para ver el partido, un parrillero y se juntan a hacer 

actividades y libros para leer y a mí me ha sorprendido, aparte funcionan a contra semana o sea 

lunes y martes no abren y abren los sábados y los domingos para que los gurises puedan ir a 

divertirse, antes esto no existía y hoy día le estamos generando, la idea es ir expandiendo y bueno 

si hay un próximo gobierno nuestro o ajeno, esperemos que las Casas de Juventud sigan 

creciendo y no las empezamos al santo botón por los lugares de menor población porque allí son 

donde los jóvenes tienen menos posibilidades de diversión y desarrollo, en Rocha con todas las 

limitaciones que tiene hay otras posibilidades, pero en Cebollatí, en Velázquez, en La Coronilla o 

en localidades muy pequeñas donde ya casi los jóvenes son una rareza, como puede ser 19 de 

Abril vaya que sí será difícil para un joven encontrar entretenimiento. La Tarjeta Joven se 

hicieron convenios con gran cantidad de Entes, es creación de este período de gobierno, tuvo un 

impulso muy fuerte además en el último período, hoy día hay más de 700 tarjetas, 702 tarjetas 

entregadas a jóvenes que tienen un conjunto de descuentos en distintas tiendas, espectáculos, que 

ayuda a abaratar y hacerle la vida más sencilla a los gurises, creamos Rocha emprende joven, 

préstamos para jóvenes emprendedores de hasta 50 mil pesos, ya van siete emprendimientos que 

han sido financiados en dos instancias y se les hace un seguimiento y afortunadamente de los más 

variados tipos, pero van teniendo éxito los gurises, van haciendo su propia experiencia 

empresarial, Vivienda Social que es una cosa que nosotros hemos dicho siempre que es muy 

compleja, es competencia obviamente nacional y no departamental, yo entiendo que las viviendas 

completas y enteras deben ser hechas por el Gobierno Nacional a través de sus políticas y que 

nosotros en los gobiernos departamentales lo que tenemos es el labor del seguimiento del 

mejoramiento de las condiciones edilicias, de agregar habitaciones, agregar baños, ayudar a 

cambiar techos, pero que el paquete de construir viviendas o complejos de viviendas es una 

competencia nacional pura y dura, de esta manera sin perjuicio de ello van más de 40 casas de 24 

metros realizadas que supera las del período anterior que creo que era en el orden de las 24, han 

sido más de 600 intervenciones, intervenciones hablamos de este estilo, o sea voy te pongo la 

sanitaria, te agrego una pieza, un baño y por lo tanto tu calidad de vida mejora, los comedores 

obviamente tuvieron un pico en la Pandemia, pasamos a tener cifras espantosas, más de 3.000 

personas llegaron a comer en los comedores municipales, en lo que era algo desgastante todos los 

días tratar de ayudar a comer a la gente. Hoy afortunadamente pasado ello la cifra oscila en el 

entorno las mil personas, hoy son 1.100 personas que comen en todos los comedores de la 

Intendencia, se entregan un promedio de 500 canastas mensuales y lo más importante; se hizo un 

acondicionamiento edilicio, la mayor parte de los comedores que estaban en condiciones 

indignas, realmente el comedor 53 su cocina no era ni para el inframundo, los depósitos de la 

comida eran lugares que no merecían ser llamados depósitos de comida, eran lugares donde se 

amontonaban las bolsas, donde cuando nos tocó ir a hacer un relevamiento encontramos venenos 

para ratones, ratas muertas entreveradas con bolsas de comida, allí se hizo todo habitaciones con 



21 
 

aire acondicionado, con estanterías con un debido mantenimiento y separación de las 

mercaderías, porque en definitiva la gente más necesitada nuestra tiene el derecho a tener la 

mejor calidad de asistencia, obviamente que se ha realizado permanente asistencia además a lo 

que es todo un conjunto de instituciones que solicitan a través del apoyo a la parte alimentaria, 

servicio de leche en polvo hasta alimentos secos, Rocha vuelve a sonreír no voy a insistir mucho 

más en esto, pero ya es por todos sabido, 11.000 personas atendidas, 1100 prótesis en números 

redondos colocadas, dos equipos trabajando simultáneamente, siete odontólogos y para nosotros 

es un orgullo muy especial, porque realmente el nombre tenía ese nombre “Rocha vuelve a 

sonreír”, hemos visto volver a sonreír a mucha gente, hemos recibido mensajes conmovedores de 

gente que ha podido tener su boca nueva y es una reivindicación, no solamente de lo estético; 

sino de la salud y hasta de lo laboral en cuanto a la posibilidad, nos asombró la cantidad de la 

demanda, eso sí nunca pensamos que el programa fuera a tener tanta demanda, tanto que en un 

par de oportunidades hemos tenido que cerrar la inscripción para poder sanear la lista de espera si 

no es impresionante, venciendo adicciones, 854 personas atendidas, no es que eso sean los 

jóvenes adictos que hay en el Departamento, de las personas con adicciones del departamento, 

son muchísimas más, obviamente lamentablemente lo que pasa que, el que va a tratarse en una 

oficina como la nuestra es el que tocó fondo, es el que pide la ayuda y cuando todavía no existía 

“Venciendo Adicciones” acá no había nada, había un operativo ciudadela con una caja de zapatos, 

con unas fichitas, con cuatro psicólogas que cobraban jugosos sueldos y que no hacían 

absolutamente nada y veían a gente a veces una vez al mes. Acá el tratamiento con los pacientes 

se los llega a ver hasta tres veces por semana y tienen talleres no solamente con psicólogos, 

tienen talleres personales donde charlan entre ellos su propia experiencia entre pares y tienen 

talleres con los familiares de contención, porque el familiar también tiene que tratar de saber 

cómo atacar y cómo contener a una persona con adicción, esto hizo que tengamos 854 personas 

en tres dispositivos. Primero se arrancó con Rocha, después se fue a la frontera y hace poco se 

inauguró en Castillos porque hemos querido ir pisando sobre el pie firme, si el futuro lo permite 

Lascano será el próximo lugar, se trata a 389 familiares o referentes y decimos referente porque 

hay casos que hay gente que no tiene nadie que se preocupe de ellos. Dormían a la intemperie y 

lo único tenían era algún amigo, un conocido y son quienes en definitiva son parte del puntal de 

la recuperación. En este momento hay 241 personas en tratamiento, 241 atendidas por un grupo 

que tiene una gran presión psíquica de 11 personas que realmente llevan un trabajo encomiable y 

afortunadamente y decimos que no es definitivo, porque en la recuperación de la adicción 

siempre está la recaída latente, hoy día podemos decir que 67 personas han logrado a través del 

programa de Venciendo Adicciones a reinsertarse en la vida normal, volver a ser seres con vida 

propia, a desarrollar una familia, a tener un trabajo, a no comer de una volqueta, a no robar a su 

familia o quizá no cometer un delito para conseguir dinero. El Gobierno de Rocha además ha 

creado un programa que se llama Construyendo Futuro que le da a los jóvenes que llevan un año 

de recuperación de adicción la oportunidad de un semestre laboral en el Gobierno de Rocha con 

la prórroga para uno más, en este momento hay una docena de personas que están trabajando en 

los servicios deportivos o en las áreas de espacios verdes que han tenido esto, estamos 

empezando otra etapa afortunadamente y esperemos que la podamos continuar ya pedimos al 

CODICEN una escuela rural cerrada en La Carbonera para hacer un centro de internación para 23 



22 
 

personas para recuperación con internación porque obviamente el tratamiento que se hace es 

ambulatorio y hay gente que necesita la internación y en Rocha ello es prácticamente imposible 

porque en psiquiatría del hospital sólo se juntan allí también los adictos, no hay espacios 

específicos y es deplorable que ello exista pero hemos logrado esto que va a ser un nuevo avance 

en materia de tratamiento de adicciones que para nosotros una de las políticas junto con salud 

mental más importantes hacia el futuro. Los servicios de Policlínicas, policlínica nueva en El 

Ombú, se restauró totalmente la policlínica de San Luis, se hicieron mejores edilicias en la 

Policlínica de Belvedere, se hizo la apertura de la farmacia que se incorpora como nueva 

modalidad en la Policlínica Marsiscano. Se reabrió en el día de ayer, después de 10 años de 

cierre, la Policlínica Bernardo Ventura de la Barra del Chuy que tuvimos la primera apertura de 

CAIF gestionado desde el Gobierno de Rocha y está en obra un nuevo CAIF en la ciudad de 

Rocha allí en Avenida Brasil. Con el Plan Avanzar estamos trabajando con 250 familias en el 

Pista de Carreras que en el día de hoy firmamos las primeras escrituras de regularización de un 

asentamiento en el Chuy con más de 250 familias, que se estuvieron años en promesas 

electorales, campaña tras campaña que se les iba a regularizar y nunca se les regularizó, 

conseguimos que se les regularizara la documentación, que se titulara al Gobierno de Rocha, que 

el Gobierno de Rocha cambiara de Titulo Rural a Fracción Urbana, que se hiciera el plano de 

relevamiento, que haya el Padrón de cada uno y hoy comenzamos el proceso más lindo que es 

permitir que 256 familias tengan su propia propiedad valga le redundancia, y debemos agradecer 

a la Junta Departamental en tanto votó todas las autorizaciones y todas las solicitudes que se 

remitieron a este cuerpo para avanzar en ese proceso. Con el Plan Avanzar estamos trabajando en 

el mismo asentamiento donde se va a construir una obra de 94 millones de pesos, más de 2 

millones de dólares en conjunto con el Gobierno Departamental cofinanciado, cordón cuneta, 

vereda, asfalto, en este caso con tratamiento porque no nos dan los fondos para llegar a carpeta 

que requeriría un monto más importante de inversión para todo ese barrio, a lo cual se le suma 

obviamente lo que es la obra del Barrio Samuel que ya está 80% terminado, todo el trabajo de 

saneamiento. A fines de agosto el Barrio Samuel, el barrio más pobre de Chuy va a tener carpeta 

asfáltica en el tramo 1 de la obra, ya está proyectado y presentado en OPP el tramo 2 de la obra 

para completar el barrio. Allí hay una inversión de más de 4 millones de dólares del Gobierno 

Departamental, que obviamente mucho nos enorgullece porque era producto también de un 

requerimiento muy antiguo y se había hecho mucha promesa electoral respecto del Barrio 

Samuel. Obviamente estuvimos desarrollando los programas que ya venía de la administración 

pasada que nos parecieron muy buenos, que es el Proyecta, un muy buen modelo de participación 

popular y ciudadana que fue generado por gobiernos previos de la Administración del Frente 

Amplio, que nosotros entendimos que era una herramienta muy válida, lo que hicimos fue 

impulsarlo más. Estamos llegando a 1200000 dólares de inversión en el periodo en más de un 

centenar de Proyectas desarrollados, que han venido en demanda exponencial en el crecimiento 

cuando la herramienta se ha ido legitimando y ha ido teniendo un seguimiento sistemático que 

evitó que pasara, como en el pasado de que muchas veces, y en algún caso hasta el día de hoy hay 

algún proyecto sin ejecutar porque no se hacia el debido seguimiento de ello. Se creó una Unidad 

de Cooperación Técnica Internacional, allí está Álvaro Garofali, han ingresado por distintas 

donaciones en computadoras, en materiales, en dinero en efectivo 284.000 dólares. Se crearon 
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siete centros de capacitación, a través d ellos centros de capacitación descentralizada en 19 de 

Abril, Punta del Diablo, La Coronilla, Barra del Chuy, Velázquez y Cebollati, con computadoras 

que tienen usuarios que van en mucho más volumen del que yo pensé que íbamos a tener, 

realmente pensé que eran modelos pasados de moda, que el celular lo había sustituido todo y la 

gente sigue yendo a la computadora fija a buscar, a imprimir y a trabajar increíblemente. Se han 

desarrollado obviamente programas con Mi Pymes, distintos tipos de proyectos de asesoramiento 

y capacitación. Hablamos de la pesca artesanal, ya dijimos la creación de la sala de fileteo, las 

cámaras de frio. Esto fue una inversión que alcanza 43 familias, más de 40 mil dólares hubo en 

este proceso. Se crearon 3 cooperativas MIDES en zonas de alta vulnerabilidad en el mundo de la 

pesca. Se ha comercializado y esto es histórico, vale la pena saberlo, porque ni siquiera hemos 

hecho publicidad de esto, por primera vez los pescadores artesanales de Rocha, atreves del 

conducto departamental de Rocha han vendido pescado a otros gobiernos departamentales para 

incorporarlo a la dieta de sus comedores. Esto sucede desde el mes de enero de 2024 con la 

Intendencia de Lavalleja donde mes a mes se le remite pesca artesanal en camión refrigerado de 

Gobierno Departamental para los comedores. Se dieron cursos incluso de preparación de 

comidas. Y estamos en un trámite muy semejante con el departamento de Treinta y Tres, y 

obviamente que esto ayuda sustancialmente a nuestros trabajadores. Después hemos tenido lo que 

es el cumulo de ferias. Se han establecido 12 ferias en todo el departamento, se han regularizado 

lo que es el conjunto que antes era bastante caótico de puestos callejeros. Se jerarquizo lo que era 

el pabellón en el mundo de la Expo Agropecuaria Tradicional del Prado, todos los años. Las 

ferias vecinales han tenido un gran auge, se han hecho capacitaciones a través del MIDES, en la 

División Desarrollo Rural narramos ya directamente el trabajo con todos los apicultores. Hay un 

total invertido de 188 mil dólares en 58 familias en este rubro. Hablamos de lo que era el 

crecimiento de Padrón Productivo en la parte previa. Generamos ahora, tratamos de comprar una 

máquina perforadora para hacer alumbramiento de agua, porque creemos que ya la época de las 

aguadas está pasando, lamentablemente porque se secan y la única forma de tener agua 

permanente son las perforaciones. Intentamos comprar una máquina, hicimos una licitación, pero 

no estaban homologadas en Uruguay, e incluso tuvimos la experiencia que estaba pasando el 

departamento de Cerro Largo con la misma empresa que eventualmente podría ganar en Rocha, y 

se habían comido un garrón de novela, la maquina no llegaba nunca, cuando llegó no era la 

máquina, no voy a hablar mal de los chinos, pero bueno, esa era la empresa ganadora y 

preferimos dejarla vacante e hicimos una licitación por perforaciones en el orden de los 75 mil 

dólares que ya empezaron a ejecutarse esas perforaciones y se están haciendo un seguimiento 

personal aparate para controlar obviamente los metrajes de profundidad porque sabido es que 

cada metro cuesta un valor de más de 150 dólares, en este caso la licitación que hicimos lo 

logramos a 90 dólares el metro, un precio realmente más que conveniente  para la Intendencia y 

para los productores que pagan los materiales y nosotros pagamos la perforación en una suerte de 

asociación. Una linda cosa que genera visibilidad pública, que genera una mejor imagen para el 

turista y para que transite mejor la calidad de vida que es la generación de 123 nuevos kioscos en 

lo que es la Vuelta del Palmar, sustituyendo viejos diseños que estaban muy deteriorados y creo 

que eso fue una cuestión de un cambio sustancial para lo que es la vida de esa gente y además 

para lo que es la imagen turística incluso del departamento. Se han comprado maquinarias para 
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uso colectivo, tractores, rotativas, sembradores que funcionan nen trabajo conjunto con 

sociedades agropecuarias. Se han hecho proyectos de compostaje, es notorio lo que ha sido el 

emprendimiento que se está desarrollando en el vertedero de Rocha, que hoy  día tiene una cifra 

de procesamiento de pescados impresionantes, que se está haciendo la recolección con camión 

refrigerado conseguido por el Gobierno Departamental mediante una donación, que se transporta 

diario más de 7 toneladas de pescado promedio, y se están procesando, no me acuerdo, no quiero 

decir la cifra exacta, no sé si está Ramón capaz que me pueda soplar la cifra mensual  que se está 

procesando pero es increíble la cantidad de restos de pescado que se está procesando para 

compostaje, 200 toneladas de pescado mensuales promedio, una cosa impresionante. Ahora 

pasemos a turismo, turismo ha sido uno de los lugares donde se ha vivido una revolución en 

materia turística, es la verdad, ha habido un cambio sustancial. Antes teníamos, o lo que nosotros 

entendíamos que era una labor más social en el mundo de los turístico donde se asistía a Berni 

Sage a ferias pero que no había un impacto de fondo en materia turística. Nosotros y en esto 

aramos dijo el mosquito, ahí debo indicar el excelente personaje del que habla mal y trabaja bien, 

que es Federico Zerbino y eso ya le quedó para toda la zafra porque bastante lio nos metió con 

sus palabras, pero lo salvó siempre trabajando. Se generaron 5 miradores temáticos que han 

hecho obviamente un impacto visual muy importante de la costa de Rocha y de visibilización a 

nivel del publico turístico, destacado, rescatado en programas de turismo nacional que son 

verdaderas obras de arte en madera, de cangrejo, tortuga, ballena, pescado, y me olvido no sé qué 

otro bicho.7 bajadas de playa, y esto lo hicimos además con adjudicación a empresas, no 

quisimos hacer licitaciones a nivel general porque dijimos de nos va a colar gente de otras 

empresas y preferimos hacerlo a nivel local, con carpinteros de cada una de las localidades, y 

trabajadores locales, y eso quedaron 185 mil dólares en nuestro entorno de nuestro departamento. 

12 baños accesibles, único en Uruguay, pioneros, ni Maldonado los tiene, baños no solamente 

accesibles para personas con discapacidades sino con duchas con agua caliente y con un servicio 

parmente de limpieza e higiene que se mantiene durante toda la temporada estival. Estos 12 

baños representaron una inversión de 240 mil dólares, y han tenido el uso estimado de 40 mil 

personas por temporada y fueron hechos con mano de obra local. El otro que la vedet, esta es la 

vedet que es el bus turístico, con esto nos colocamos, aquellos que amamos viajar sabemos 

perfectamente que  cuando vamos a cualquier capital del mundo desde Buenos Aires cruzando el 

charco a la ciudad que quieras Londres, Paris, Madrid, el bus turístico que recorre las ciudades es 

una característica, quisimos traer y en un principio soñamos con un ómnibus inglés, los Double 

Dekcer que se llaman, después cuando vimos que era muy complicado impórtalo, el 

mantenimiento, los repuestos, nos decidimos por comprar un bus turístico de estas características 

que ha tenido un resultado excelente, éxito total, 10 mil pasajeros en la temporada, hace un 

hermoso recorrido con 23 paradas. En algunos lugares significó aparte no solamente el impacto 

del turista al viajar sino un impacto comunitario en la mejora de la calidad de servicios y de 

ingresos económicos como es en el caso de las pescadoras de la laguna, la Cocina de la Barra, 

que realmente tuvo que adaptarse a satisfacer una demanda varias veces al día con 60 pasajeros 

viajando en el bus. Una inversión de 150 mil dólares y creo que es una proyección más que 

interesante del aspecto turístico de Rocha. Saliendo del mundo de los viejos modelos que en todo 

caso podrían servir para satisfacer ayudando algún compañero en temporada como informante 



25 
 

turístico, nosotros generamos un sistema moderno. EL mundo hoy está acá, ya no es el puestito 

fijo donde el turista eventualmente tiene que preguntar donde hay una oficina de turismo e ir a 

consultar a alguien, hoy creo que quedan 3 de esas oficinas funcionando, en Chuy, en La Pedrera 

y en La Paloma, son las únicas 3 que quedan funcionando. En el resto generamos esto, Chat Bot, 

siglo XXI, 10 horas de atención personalizada y por supuesto con un chat guiado con opciones 

que te va llevando a que solamente cuando requiera la asistencia digamos que el chat no te puede 

dar terminas en una persona física que te atiende al otro lado del teléfono. 55 % se procesaron a 

través de consultas automáticas y el 45 fueron personalizadas, las peguntas más frecuentes: 

Parque de Agua, los complejos turísticos, el bus turístico, Cabo Polonio, Santa Teresa y los 

eventos. Otra cosa que hemos hablado eternamente Rocha aprisionado en la temporada, 

desestacionalizar la temporada, hablamos de desestacionalizar hasta el hartazgo durante años, la 

realidad es que nunca se hizo nada para desestacionalizar la temporada. Hasta que llegó Federico, 

y creó estos escápate a Rocha, paquetes de promociones turísticos de invierno y de primavera, 

antes en la temporada, después de la temporada. Y estos paquetes que han venido rodeando a una 

cantidad, paulatinamente se ha ido incorporando, al ver que es beneficioso, hoy día hay 47 

empresas de todo el departamento que están metidos en este sistema de promoción que se ha 

promocionado a nivel de los grandes canales de Montevideo, que se ha promocionado en la plaza 

Del Entrevero, la plaza Cagancha. A nivel de venta de paquetes turísticos ha significado en el 

poco tiempo que llevan vigente más de 120 mil dólares ingresados por este concepto fuera de 

temporada a los comercios por la venta de estos paquetes turísticos, y esto creo que es algo que 

tenemos que destacar. La otra es una cosa que para nosotros no es menos, esto es parte del 

orgullo de ser rochense, esta es parte de la identidad de Rocha, el merchandising con (¿11 

modelos son Federico?) 11 modelos de diseños diferentes de Rocha que lamentablemente los 

rochenses no los usamos. Pero es muy lindo y Federico tiene una colección de fotos de gente que 

subo en historia o en Instagram, en Alemania, en España en Argentina… recuerdo una foto muy 

cómica de un video de un hombre festejando que había terminado la sequía en Rio Negro bajo la 

lluvia y no era haciéndonos propaganda a nosotros, llevaba una remera de Rocha. Y esas son de 

las cosas lindas, se han vendido en 2 años, 1500 remeras, 500 gorros, 300 bolsos que es la última 

innovación que esto vino hace poco, muy requerido por las damas, en 16 puntos de venta. Esto es 

política turística, esto es cambio, junto con los paquetes turísticos de fondo, para realmente 

generar un posicionamiento de la marca de Rocha a nivel del país y a nivel del entorno del Cono 

Sur. Se ha hecho campañas de sensibilización en las escuelas, se hizo un circuito accesible que 

recibió el premio del Ministerio de Turismo. Se están creando y se terminaron ya, hay 7 circuitos 

de turismo, que son circuitos históricos arquitectónicos deportivos, no me acuerdo bien Federico, 

perdóname que no tenga la capacidad de resumirlo, pero para generar hasta necrológico, para 

generar una unidad de una persona que a través de un código QR va llegando a lugares, y en ese 

mundo de modernidad siglo XXI generar la posibilidad de que Rocha que es nuestra aspiración 

también se trasforme en una ciudad de turismo, que va enganchado con los proyectos 

arquitectónicos de recuperación del patrimonio arquitectónico de Rocha, a través del censo que se 

hizo con más de 200 estudiantes venidos de la Facultad de Arquitectura sobre más de 500 casas 

con valor histórico de Rocha, que está en un proceso por lo tanto de3 valorización de un producto 

que estamos trabajando con Maldonado que es el eje Aiguá - Rocha  y que va a terminar ojalá 
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sobre el final del periodo de gobierno con la posibilidad mediante un trabajo que estamos 

haciendo con la OPP, en principio no tendríamos recurso para ello, pero ojalá puedan terminar 

con el asfaltado de la ruta 109. Nos llevamos una sorpresa, porque también obviamente, y acá va 

la sinergia con Cultura y con el proyecto de Chafalote Arte, quién iba a pensar que el pueblo 19 

de Abril, el más olvidado de nuestros pueblos y la localidad que iba rumbo a su extinción y que 

tanto pensamos en que destino podíamos hacer en un departamento turístico, en un lugar que no 

llega ni a la costa del arroyo Chafalote hacer. Se nos ocurrió generar una alternativa cultural, una 

magnifica muestra a cielo abierto que estamos estructurando la segunda etapa de ello, donde hay 

21 mega obras pictóricas y 7 esculturas entre ellas alguna de escultores realmente brillantes como 

Ricardo Pascal, recientemente fallecido. Y eso llevó a que la conformación urbana, el 

mantenimiento prolijo del pueblo, más el redimensionamiento de una localidad que hoy día ha 

generado hasta la apertura de nuevos comercios, restaurantecitos que están abriendo para hacer 

este fenómeno, terminara en esta nominación, que no sabemos qué ira a pasar con ella, capaz que 

lo más seguro que no va a pasar nada, pero 19 de Abril orgullosamente va a poder decir que la 

ONU la nominó a Best Village Town, los pueblos más hermosos del mundo, y eso obviamente no 

cae de arriba, no es porque 19 de Abril existiera solo, sino porque hubieron políticas de gobierno 

propiamente. Y está postulado a ONU Turismo también todo lo que es la web y la cartelería de 

Chafalote Arte. La casa de turismo de Rocha estaba en estados vergonzoso, esa es la realidad, si 

uno tiene que vender turismo y la casa de turismo que tú vas a recibir a los visitantes y hacer 

eventos está muy mal, ya como estará el resto. Bueno si hablamos como estaba la infraestructura 

costera, también hablamos del estado de deterioro que tenía y hoy estamos interviniendo en la 

reforma de la casa de turismo con una inversión de 160 mil dólares, una obra combinada entre la 

Intendencia, el Ministerio de Turismo, el Ministerio de Transporte. Ya se cambió todo el 

quinchado de los techos, que estaba lamentable, se van a generar nuevas salas, se van a generar 

espacios para guardar materiales, se va a pintare su fachada con la nueva logotipia que tiene el 

departamento en la materia. Creo que esto por lo menos es un resumen escueto de todo lo que se 

ha hecho en materia de turismo. Pasemos a la dirección de cultura, otro lugar donde se ha vivido 

una revolución en materia cultural. Acá había algunos espacios que fueron rescatados y 

potenciados, de las cosas buenas que venían de antes. Como el Espacio de Arte y Cultura Joven, 

hoy día dirigido por un muchacho de 23 años, que es Gastón Larrosa, con un trabajo 

impresionante. Y donde se están haciendo producciones rochenses, películas y haciendo no 

solamente filmaciones, videos, musicales, cortometrajes, y grabándose canciones de estudio, 

donde una infinidad de jóvenes tienes acceso a un desarrollo cultural que antes tenían impensado. 

Se creó una cosa, que cuando lo pusimos en el programa de gobierno, lo pusimos más por una 

ambición que por pensar que lo podríamos lograr crear. Y allí el trabajo de Fabricio Núñez fue 

fundamental en la articulación con el Sodre, con el programa Un Instrumento Un Niño, pero 

logramos crear la Orquesta Sinfónica Juvenil de Rocha, que hoy día tiene más de 80 integrantes, 

es algo que no lo podíamos haber soñado jamás. Más de 80 integrantes tiene, y además la he 

escuchado ya en más de una oportunidad, como si fuera hablado de Gardel, cada día suena mejor, 

porque al principio reconozcamos que tenían todos los vicios de la novatez y del debut, y debe 

haber muchos jóvenes y sus familias que deben estar muy contentos de esto, que para nosotros es 

un logro hermoso. E igual que el lanzamiento de la academia de ballet, allí destacar lo que ha 
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sido el trabajo de la profesora Eugenia Guerra, un trabajo monumental que ha significado que 

pasáramos de poco mas de 20 personas bailando ballet a más de 150 hoy y con un trabajo 

descentralizado que ha llegado a encontrar niñas bailando y se recorre el departamento todos los 

meses varias veces en localidades tan pequeñas como San Luis. Y eso para nosotros es un motivo 

de orgullo muy particular, ni que hablar de lo que es el trabajo del ensamble de la escuela de 

teatro. Después de generó los centros culturales nacionales en convenios con el Ministerio de 

Cultura, lo cual ha significado crear 3 centros nacionales, en La paloma, En Lascano y está 

próximamente a abrir el de Chuy. Lo cual significa que vengan espectáculos de jerarquía 

nacional, solventados por el Sodre y coparticipado por el Gobierno Departamental. Se reformó la 

usina cultural de Castillos, se llovía, hacía agua la usina cultural de Castillos. La cultura hacía 

agua en Castillos, 10 mil dólares nos costó el arreglo, y fue un arreglo que hoy día solucionó eso. 

Después como grandes cosas que pusieron un foco muy particular en Rocha, Uruguay en el 

pasado tuvo premios de literatura departamentales que tenían potencialidad nacional, estaba el 

premio Juan Carlos Onetti en la Intendencia de Montevideo, y estaba el Lolita Rubial en el 

departamento de Lavalleja. Esos premios fueron cayendo de alguna forma en olvido y nosotros 

creímos que era el momento y el target para que Rocha pudiera posicionarse en el segmento de la 

literatura. Y allí fuimos e hicimos el lanzamiento del Premio Literario Nacional. Nos llevamos la 

gran sorpresa, va 2 ediciones, se está preparando la tercera, más de un millar de personas han 

participado, obviamente cada vez se va depurando más el número y la calidad porque se han dado 

cuenta de que no es un premio, digamos, para novatos, sino para buenos escritores que se están 

publicando los libros ganadores todos los años por editoriales de dimensión nacional, y se 

presentan en la feria nacional del ramo. Y allí creamos para darle un espacio a los Rochenses 

porque nos dimos cuenta de que también había una disparidad entre lo nacional, y queríamos 

fomentar lo local, creamos el premio Constancio Vigil, para poder darle un espacio a la escritura 

roche3nce y ha habido muy buenas expresiones al respecto. Se reformó el teatro, más de 100 mil 

dólares nos llevó el cambio del teatro. El teatro había tenido una importante inyección en 

gobierno Artigas Barrios a través de una importante donación que se recibió del gobierno de 

Canarias, pero se había dado en la estructura edilicia, el techo, como el techo del hospital de 

Lascano, 100 años, y estaba en muy mal estado, amenazaba en algunas partes, de hecho, 

trabajando hubo problemas de seguridad laboral que por suerte no pasaron a mayores porque 

tenían los debidos componentes, se cambió el techo del teatro, y se está rehabilitando el paraíso, 

la parte más alta del teatro, que va a permitir incrementar en unos 150 plazas el teatro, en una 

inversión de más de 100 mil dólares. Cuando fui a ver los camerinos un día, de adentro, porque 

me sentaba en sala, no podría creer lo que eran los camerinos, entonces más vale ni mencionarlos, 

están cambiando, van a quedar preciosos. Más allá de discusiones el carnaval, gracias a la gestión 

de Fabricio Núñez, también tomó un nuevo perfil. La creación del Corsódromo, la posibilidad de 

llevar a cabo el Corsódromo en televisación, en redes y en señales a nivel nacional. El primer 

concurso de llamadas. Se ha fortalecido el crecimiento de comparsas locales, se ha realizado un 

concurso nacional de llamadas, se ha colaborado con la organización de los tablados. Hay que 

destacar lo que fueron los 230 años de Rocha, que nosotros con un capricho muy particular, lo 

que es el orgullo se ser rochense, quisimos destacar, porque no eran los 200 ni los 250, ¿porque 

festejarlos? Porque creímos que estaba bueno que Rocha recupere su auto estima. Tenemos un 



28 
 

problema que no nos amamos a nosotros mismos, y no nos logramos ver como una ciudad 

hermosa, la ciudad capital, y creímos que era una buena idea, la oportunidad del año redondo. Y 

allí se hizo todo un gran trabajo que significó obviamente una batería de obras muy importantes. 

El postergado eternamente puente Paso Real, que hoy en dio es una postal de Rocha, los nuevos 

accesos por el camino del Sauce que van a completarse con la rotonda que se está haciendo sobre 

la ruta en este momento, en la doble vía, una obra más que significativa del Gobierno Nacional a 

nivel del departamento, la Avenida Primero de Agosto, el Rancho Piani, recuperamos la última 

casa que quedaba fundacional de Rocha, que estaba por transformarse en tapera y que era un 

comercio señero, lo reciclamos, hay un museo hermoso, interactivo, precioso, los invito a los que 

no hayan ido, vayan a verlo porque es algo realmente maravilloso. El proyecto de la Callejuela, 

que fue colocarle color, los tan sencillos paraguas que es un reconocimiento a las personas con 

TEA, también se han trasformado en una postal que hoy día la hemos visto muchísimas veces en 

las redes, y allí hay más de 400 paraguas colgados que son parte hoy día del paisaje urbano con 

intervenciones proyectadas a realizarse en la propia callejuela Dagoberto Paz Mendoza. Ni que 

hablar de Chafalote Arte que ya lo mencionamos, se organizó, porque esto fue parte la pospuesta 

que habíamos hecho en el plan de gobierno, y acá hago un paréntesis, lo puede tomar la oposición 

y los compañeros, nosotros tuvimos un plan de gobierno que se llamaba Nuestro Compromiso 

con Rocha, 144 promesas concretas escritas, 75 van cumplidas en su 100 %, van más de 30 en 

distintos grados de desarrollo, y nos queda un veinte algo por ciento que posiblemente no 

podamos cumplir, pero que ha sido nuestra hoja de ruta. Y en esto fue el esquema de eventos, es 

esquema de eventos, quisimos que cada localidad tuviera una fiesta, porque cuando tiene una 

fiesta cada localidad de genera una movilidad económica, se mueve los artesanos, se mueven los 

cocineros artesanales, se mueven los comercios, se mueven los lugares que dan alojamiento. 

Algunos existían y los tuvimos que hacerlos, Lascano es el caso paradigmático, mi pueblo le 

sobran fiestas no había que hacer nada, pero Cebollatí no tenía nada, se creó la fiesta del rio 

Cebollatí que va a ir a su segunda edición. Castillos no tenía nada, se generó una nueva fiesta que 

en breves va a tener su segunda edición, la Fiesta del Palmar. En Chuy se creó la Fiesta del 

Bauru, en 19 de Abril la Fiesta de los Asadores, en Velázquez el aniversario y el concurso de 

licores. De esta manera se ha ido dando en las distintas localidades, el impulso, además de la 

Semana de Rocha, o la Fiesta de la Tradición de la Coronilla, un calendario que va siendo forma 

parte de un elenco mensual de festividades que va pueblo a pueblo a lo largo y ancho del 

departamento. Lo más importante es que, trajimos algunos músicos de peso de afuera, ¿pero 

saben qué?, le dimos muchísimo valor al creador local. Para nosotros la barra joven, la barra 

cultural, la movida nuestra de nuestro departamento, y los más diversos géneros. Rap, trap, 

cumbia, pop, rock, han tenido un espacio para grabación o para actuar frente a públicos 

multitudinarios o más pequeños o en las distintas localidades, solistas o bandas. Más de 70 

artistas rochenses han sido contratados por lo menos una vez. Más de 40 instituciones con las 

cuales se ha colaborado, llevamos alrededor de un millón de pesos de colaboraciones anuales 

para distintos eventos culturales. Se generó la feria de las ciencias en la tecnología que vinieron 9 

ómnibus de todo el departamento, más de 3 mil gurises participaron en una hermosa experiencia 

innovativa que va rumbo a su tercera edición. Se creó un programa, Rocha Filma, que es un 

programa, que generó la muestra del tridente, estamos tratando de generar un festival de cine 
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rochense. En esas cosas de generar agenda, calendario para Rocha. La muestra del tridente reúne 

a Brasil, Uruguay y Argentina, que pone en las respectivas embajadas una película por año y se 

invitan a dos países o tres países según los años adicionales para que vengan, países como 

Canadá, como Suiza, como Rumania, vienen sus embajadores, es parte de la publicidad. Se 

genera una movida económica, porque se hace fuera de temporada, se hace en el período entre 

febrero y turismo. Y además se dimensiona Rocha culturalmente, y Rocha Filma ha tenido y hoy 

día lo estamos colocando en varios canales privados producciones propias. Se creó la serie 

Quinchadores con una labor muy propia de Rocha en materia vinculada a los pajonales, se está 

trabajando en otro con los pescadores, y se hizo uno con un popular bar, de esos viejos y clásicos 

el Erazo, todo un documental, en Castillos. Yo creo que esto es muy importante, se está haciendo 

una plataforma individual en cada una de las localidades, donde se dan talleres de iluminación, 

talleres de sonido, talleres de edición, y esto es un cambio sustantivo, porque antes no existía 

nada de esto y se han multiplicado los jóvenes asistentes a todas de las disciplinas que se 

imparten en las distintas áreas de cultura. Deportes ha sido otro lugar donde se vivió una 

revolución también, después de una gris gestión del pasado, lo que es la labor de José Luis 

Bitabares, Pepe Corbo y todo el equipo realmente debemos destacarlo. Los usuarios del Poli 

Deportivo cuando ingresó este gobierno estaban el número de 569, se llevaron a 2356 y hoy 

superamos los 3000 lo cual nos está generando una complejidad en el manejo del Poli Deportivo, 

3200 este último año. De 569 estamos hablando a 3200, estamos hablando prácticamente 6 veces 

más, obviamente todo eso significa un desgaste de instalaciones, un mantenimiento permanente, 

se cambió el sistema de alimentación de calderas a leña, de la época del golero, de la prehistoria, 

que trabajan trabajadores en muy mala condición laboral, recordemos y recordamos algunos 

videos de trabajadores que emitían que se llovían las calderas en donde estaban envueltos en el 

humo , hoy se generó con una inversión de unos 150 mil dólares lo que son el sistema nuevo de 

calefacción, de bombas de calor, que es la última generación y que nos ha permitido 

prácticamente disminuir a cero el consumo de leña, que queda para algunos momentos especiales. 

Por lo cual algo que pensamos que se iba a amortizar en 10 años va rumbo a amortizarse a lo 

máximo quizá en 6 para empezar a ser ganancia propia. Se creó que programa el Deporte Va Por 

Barrios, o sea no que la gente vaya al Poli Deportivo sino distintas actividades que se organizan, 

más de 200 usuarios hay en 10 puntos de la ciudad e Rocha solamente. Hay escuelas de 

iniciación deportiva en todo el departamento, pero escuelas enserio, no talenteando invitando 3 

gurises a patear una pelota, con técnicos, con profesores de educación física, en disciplinas como 

el fútbol, el basquetbol, el voleibol, el fútbol de salón y hay 1200 usuarios de esto en 29 puntos 

de todo el departamento. Después está el programa de atención a personas con discapacidad 

suscribimos convenios al inicio de este periodo para permitir que personas con discapacidades y 

adultos mayores tuvieran acceso también al deporte se ha popularizado muchísimo el newcom y 

el uso de la piscina para personas mayores de edad, hoy día tenemos 390 personas usuarias de 

este tipo de programas. Hay 30 usuarios del programa de venciendo adicciones que han pasado 

allí en este periodo por el proceso de recuperación y hoy día felizmente quedan creo que 12 de 

ellos, porque el resto han ido reinsertándose en la vida laboral. Está Rocha Activa, que es el 

servicio de verano de playas, además se crearon las dos primeras playas accesibles con turismo, 

eso vale la pena rescatarlo, se compraron alfombras accesibles, y se hizo por primera vez 



30 
 

accesibilidad real en playa con alfombres y con equipamientos adecuados para ellos y además en 

esto participa Rocha Activa en las playas más de 2500 usuarios en 32 puntos del departamento en 

todas las playas incluso las del interior. El circuito running, hoy vemos personas trotando a lo 

largo y ancho por el costado de las rutas en todas las localidades del departamento, hoy día hay 

1200 personas participando anualmente en estas actividades de las 5k las 8k en las distintas 

versiones, y son todos rochenses que han tomado el deporte para sí, no solo como una forma no 

solo de esparcimiento sino de salud y de convivencia.  Después está el programa Box Por La 

Vida con 50 usuarios, Vamos Equipos, otro de los programas con 160 usuarios y además el 

programa Embajadores que ha significado la asistencia económica de un conjunto de deportistas 

que han logrado que disciplinas antes olvidadas porque solamente nos acordábamos del fútbol y 

hablamos de béisbol, hándbol, kickboxing, natación, fútbol infantil, surf, hay que recordar que 

Rocha por iniciativa del diputado Corbo fue declarado el departamento Tierra del Surf. Rally, 

Trail running, XCO, karate, pesca, duatlón, juegos para deportivos (o sea para personas con 

discapacidades), patín, atletismo, bastketball 3 por 13, streetdrifting, bochas y voleibol, han 

logrado medallas para Rocha participando fuera del departamento en competiciones. Esto 

obteniendo podios, primero, segundo y tercer puesto, ¿saben cuántas medallas de oro, de plata y 

de bronce mediante el programa Embajador se ha conseguido por parte de deportistas rochenses 

en todas las disciplinas que mencionamos? 170 medallas de oro, 138 de plata y 118 de bronce, 

asique esto habla contundentemente de por si de las cifras y de porque decimos que se ha vivido 

una revolución deportiva de mano de la gestión Bitabares e Ignacio Corbo. Se han armado 

equipos de competición en natación, estamos compitiendo en todo el Uruguay y se ha apoyado a 

las distintas disciplinas deportivas en el quinquenio con una suma de 140 mil dólares que han ido 

a parar en distintas ayudas que a veces van desde las más insignificantes, 10 mil pesos, 5 mil 

pesos, 15 mil pesos, pero que posibilita un viaje, un vuelo de avión , un buquebus, y esas han sido 

las formas que hemos encontrado de llevar el tema del deporte en el departamento y el 

mejoramiento de la infraestructura, se arregló toda la piscina. Teníamos un presupuesto de más de 

100 mil dólares que se bajó notoriamente y se arregló. Se hizo la piscina de Lascano en un costo 

de 600 mil dólares, se modificó el sistema de calefacción, se puso piso flotante para poder jugar 

competencias de basquetbol en serio en una cancha que era de portland donde caerte era un 

peligro a tu salid, mantenimiento a todo tipo de instalaciones. Y esto es creo que un resumen de 

actividad global para el deporte, que cabe recordar, que cuando llegamos a este gobierno, 

deportes y cultura eran simples divisiones y no eran direcciones. Nosotros creímos que tenían un 

conjunto de actividades y un conjunto de responsabilidades que merecían que fueran direcciones 

y no eran para que fuera un director ganando más sueldo, sino para desarrollar un conjunto de 

políticas como todas las que hemos visto. Ordenamiento territorial, este ha sido uno de los puntos 

más complejos. Estaba en el plan de gobierno reformar las ordenanzas de ordenamiento territorial 

que han sido un verdadero candado para la inversión en la costa de Rocha y asumo mi cuota 

aparte de ello, de responsabilidad. Porque yo fui uno de los ediles que co-redacté muchos de los 

artículos y sentado en esta banca, acá creo, en este rincón, voté la ordenanza, prologué la 

publicación del Ministerio de Turismo porque veintipico de años atrás creí que era la panacea, 

creí que aquello era perfecto y era el mundo de los técnicos y no el mundo de la realidad y el 

mundo de los deseos y no el mundo de la realidad. En la realidad la ordenanza no ha resuelto 
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nada, ha complejizado las transacciones comerciales, ha provocado la irregularidad de las 

construcciones, las construcciones ilegales y los asentamientos y nos hemos tratado de abocar a 

reformar la ordenanza costera, ese gran corsé que tiene la costa de Rocha. Comenzamos, para 

hacerlo poco, con el plan de revisión entre lagunas costeras. Obviamente, como en esto no 

estamos solos, estamos con el Ministerio de Ambiente que es una especie de fuerza de ocupación 

en Rocha, el Ministerio de Ambiente con siete áreas protegidas y toda la zona costera juega un rol 

que en realidad esperaríamos que fuera más de desarrollo del departamento sin perjuicio de que 

sea un desarrollo sustentable, que una tranca y una traba al desarrollo real del departamento, que 

es lo que se transforma sustancialmente. Estamos trabajando en esa ordenanza, se dictó por este 

cuerpo y se aprobó la que enviamos, que fue trabajada con la comunidad, la ordenanza de 

edificación de Punta Rubia y Santa Isabel de la Pedrera. Allí, un lugar hermoso con unos terrenos 

de 300 metros, inviable, tratando de ver cómo logramos sostener y modernizar una urbanización 

de mucho futuro en el entorno de la Pedrera, un balneario que lo hemos tratado de recuperar 

después de la vandalización y depredación que he sufrido durante largos años, que ocasiona la 

caída de los valores inmobiliarios, la pérdida de un público turístico de alto segmento adquisitivo 

y que hoy está cambiando y sin perjuicio de que todo Rocha tiene espacio para el turismo social, 

allí hay un nicho de buena calidad de turismo que genera mano de obra, mejores precios, más 

calidad desde los servicios de alojamiento hasta los servicios gastronómicos y todo lo que 

hagamos. Allí se hicieron los nuevos accesos que acaban de seguir y ahora hace poco se está 

haciendo la costanera que va a ir con adoquinado original que conseguimos en el puerto de 

Montevideo y va a quedar una obra preciosa que va a jerarquizar esa misma área. Modernizamos 

el SIG, nuestro sistema de información geográfica estaba desactualizado, son los famosos vuelos 

con dron, también detectamos más de 3.600 edificaciones inapropiadas en zonas donde la 

contribución se paga por el valor real, no por un ficto, el valor real es lo que tú tienes como valor 

constructivo, va un porcentaje de aforo y ese valor es acorde al valor real, las demás zonas del 

departamento, las localidades pequeñas pagan por zona C o A, B, C, pero estos balnearios, La 

Paloma, Punta del Diablo, La Pedrera, Santa Isabel, Punta Rubia, tributan por valor real, o sea, no 

por el valor ficto, por eso realizamos y encontramos estas miles de situaciones que hoy día hay 

aproximadamente unas 2.000 vías de regularización que va a significar una adecuación de valores 

catastrales para el futuro gobierno y por lo tanto mayores ingresos tributarios en la futura 

administración porque los procesos están corriendo en este momento, se adquirió para esto un 

dron de ala fija con un importante valor pero que nos permite hacer relevamientos de hasta 500 y 

600 hectáreas por día de trabajo, o sea, todo Chuy lo podemos relevar en una jornada y mirar 

todas las construcciones de la localidad, para decirlo así. Está para venir a la Junta en los 

próximos días una nueva ordenanza de construcción y edificación porque creemos que tenemos 

una ordenanza desactualizada y vieja, se acaba de hacer en un gran trabajo de Eduardo Píriz que 

ha estado trabajando en esto con el doctor Francisco Roca en forma bastante de ritmo severo, 

como galeotes casi, y allí está ya para venir a la Junta esa nueva ordenanza de edificación, donde 

además se está remodelando todo el sistema del siglo XIX que teníamos de tramitación de los 

permisos constructivos que se hacían a papel y con presencia física en las oficinas. Esto significa 

que un arquitecto de Montevideo hacía un proyecto en un terreno y tenía que venir personalmente 

él o un gestor a hacer todo una recorrida de pasillos en forma presencial, lo que va a quedar 
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pronto o en breve es un sistema absolutamente automatizado que te va a ir guiando por distintas 

opciones, te va a permitir pagar en las redes de cobranza y después mediante la constatación de 

los cumplimientos de lo que tú expresaste como declaración jurada en los permisos constructivos, 

se va a verificar y a otorgar la autorización definitiva de la construcción que se solicitó su 

permiso. La Dirección de Gestión Ambiental es otro de los puntos de trabajo muy importante 

para nosotros, nosotros fuimos cazadores de fotos de contenedores desbordados durante mucho 

tiempo, nos dedicamos a la fotografía furtiva básicamente en temporada, cuando los contenedores 

se desbordaban básicamente del primer 31 de diciembre al 7 de enero, ahora que veo a Quintana 

ya recuerdo hermosas fotos de haber sacado contenedores desbordados en Aguas Dulces y esa es 

una realidad que se acabó. Y yo le tenía mucho miedo que no se acabara, debo decirle que le 

ejercí una presión de sobremanera al Director de Gestión Ambiental porque entramos un primero 

de diciembre a días de la temporada y yo temía que aquello sucediera una vez más, aquello que 

yo había criticado permanentemente en las redes y ahora los responsables íbamos a ser nosotros. 

Debo decir que Ramón Lorente cumplió una labor excelente y con una dedicación propia de él 

que es un tipo que a las 4 y media o 5 de la mañana está despierto y respondiéndome el teléfono a 

mí que generalmente soy el que empiezo a joder a todos temprano. Ramón lo logró, hizo un 

excelente trabajo con equipamientos viejos desactualizados, con problemas, estudiamos los 

costos durante un año y medio hicimos seguimiento de los costos para ver qué era lo que nos 

costaba la recolección de residuos desde los rubros salarios, desde el rubro combustible, desde el 

rubro repuestos, desde el rubro horas extras, desde el rubro nocturnidad, desde el rubro 

insalubridad y llegamos a una cifra. Realizamos una licitación y la licitación nos dio por abajo de 

esa cifra y además el licitante tenía la obligación de cambiar todos los contenedores, de poner 

camiones 0K, de emplear 30 personas de nuestro departamento porque estaba prohibido traer 

trabajadores de otro lado y además no podían ser trabajadores municipales porque habíamos visto 

que en otros departamentos las tercerizaciones lo que habían terminado era que los trabajadores 

municipales se iban a la empresa privada y seguían trabajando con ellos, les prohibimos 

específicamente para generar puestos nuevos de trabajo. Resultó un éxito, la recolección hoy día 

se da de satisfacción en todos lados, al municipio de La Paloma se le generó una gran 

descongestión de su actividad cotidiana porque se eliminó una de las labores centrales que tenía 

que era la recolección de residuos. Se ha procedido una política de cierre de vertederos 

continuando una acertada política iniciada en el periodo pasado pero que cuando comenzó nos 

dejó un presente griego, nos dejó un vertedero central donde había que transportar todos los días 

los residuos en camiones viejos que iban por la ruta y que no están diseñados para marchar en 

marcha de alta en rutas a 90 kilómetros por hora. Tuvimos que improvisar camiones de 

transferencia y terminó increíblemente generando industria local. El primer camión de 

transferencia del Uruguay elaborado en el país es de una empresa rochense y se lo compró el 

gobierno de Rocha y con ello estamos haciendo hoy la transferencia de residuos, es un camión, 

son 40 toneladas, que transporta y ese camión trae de Lascano, Cebollatí acopia a Lascano, se 

junta a Lascano, Velázquez la transporta, lo realiza TEYMA, se viene de Chuy y se levanta la 

cadena de balnearios hacia acá.  Ya no hemos podido y es el paso futuro que haremos es el cierre 

vertedero de Castillos que por razones de proximidad es el que menos problemas logísticos nos 

acarrea, por más que se lo siga acarreando a los vecinos obviamente, pero se cerró el vertedero de 
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San Miguel que era el vertedero de Chuy, Coronilla, Punta del Diablo, 18 Julio y San Luis, un 

vertedero de una larga historia que hoy día es un campo de golf, volvió a tener uso agropecuario 

en manos de sus dueños a los cuales se les devolvió, cabe destacar que se cerró también el de 

Cebollatí que obviamente está en proceso de cierre en este momento el de Chuy, que se está 

construyendo la planta de transferencia de residuos que lleva más del 50% de avance de obra allí 

en la localidad de Chuy y está para empezar en el mes de septiembre la primera por casi un 

millón de dólares la de Chuy y por 650 mil dólares el Lascano, está por empezar en septiembre la 

obra de la planta de transferencia de residuos del Lascano y con esto completaríamos Ruta 9 y 

Ruta 15 y el vertedero centralizado que lleva un gran gasto invisible del mantenimiento que es 

impresionante realmente, pero bueno, ha sido la política que hemos escogido, en higiene 

ambiental se avanzó en materia de reciclaje, hay una experiencia hoy día en el entorno de 2 mil 

familias en el eje de las cuatro avenidas principales de Rocha sobre unas 4 mil, tenemos que 

impulsar más el tema de la educación, pero hay 2 mil familias que están realizando clasificación 

domiciliaria de residuos y eso significa que un día de la semana se levanta un contenedor, otro día 

se levanta otro y se va generando un reciclaje que está permitiendo un ingreso económico al 

gobierno departamental, liquidamos la chatarra, cuando llegamos habían, aunque ustedes no lo 

crean, más de 200 mil kilos de chatarra desparramados en todos los vertederos, en todos los 

obradores municipales que eran máquinas en desuso, camiones, maquinaria, motoniveladores, 

ómnibus, carrocerías, rematamos todo, dejamos todo y limpiamos todo que eran focos de 

infección, una inmundicia para la imagen pública además era todo eso, hemos vendido como 

chatarra ya decenas de miles de motos a través de tránsito donde Sonia Sosa ha ido haciendo el 

trabajo de destrucción de las motos que se hacen emplazamientos genéricos a los titulares para 

presentarse, prefieren no pagar la multa y nosotros no podemos seguir pagando depósitos por 

vehículos que nunca van a ser recuperados, nos hacemos chatarras y los vendemos. El camión de 

transferencia costó 150 mil dólares, hoy día esa empresa local está empezando a proveer algunos 

pedidos ya porque empezó y ya ven que funciona a otros gobiernos departamentales del Uruguay, 

entre ellos el de Río Negro que junto con Rocha somos los que marchamos a la punta en materia 

de manejo de residuos. Se está trabajando con cooperativas, se trabaja con el compost de 

pescado, se está trabajando con el Plan Vale, con cooperativas de gente en situación de mucha 

debilidad estructural, social y económica donde se han generado cooperativas, se trabaja con un 

jardín primitivo en materia de compost. Se eliminó otro vertedero que me había olvidado, el 

histórico de La Paloma, el vertedero de La Paloma, una vergüenza nacional para el turismo. Tener 

como foco de postal de llegada, no una foto sino el olor del viejo vertedero de La Paloma era un 

desastre, lo cerramos, trasladamos toda la opción del desarrollo de compost, se le ofreció a Abono 

de Mar trasladarse para acá y que se le brindaba todos los elementos, incluso el transporte que se 

hace hoy con jardín primitivo, no lo aceptó y bueno, de todas maneras, procedimos a lo que 

correspondía que era el cierre del vertedero. Se han hecho otro trabajo muy importante que es el 

mantenimiento de espacios verdes, Rocha que es una ciudad inhóspita, yo siempre la vi así, 

siendo de otra localidad, una ciudad sin árboles, una ciudad donde el calor del adoquín y la calle, 

las paredes te asan los veranos. A lo largo y ancho del departamento Alberto Carpenter con un 

gran trabajo de espacios verdes, más de 5.000 árboles plantados, el vivero que estaba cerrado, se 

había destruido el vivero, hoy hay más de 4.000 plantas en producción permanente en forma 
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rotativa que están abasteciendo los espacios verdes del departamento y se recuperó, por lo tanto, 

una parte que había sido orgullo del departamento de Rocha como era el viejo vivero. Se han 

llevado podas, Rocha no conocía podas de hacía décadas, se podaron desde las palmeras de 

Avenida Rivera a todas las plazas del departamento desarrollándose podas por todas las 

localidades. Entonces esto con trabajos que también están en la esfera, los cementerios hoy 

alcanzaron una dimensión de dignidad que no la tenían, hoy remozados, mantenidos 

correctamente con elevadores nuevos, con construcciones de nichos, han ido desarrollando una 

política muy fuerte. En materia ambiental, esto no es algo menor y que fue parte del debate del 

otro día, es una de las nuevas estructuras municipales que hemos creado. Para nosotros es central 

el tema del medio ambiente o del ambiente como ya se llama, ya no se habla más del medio 

ambiente y obviamente del cambio climático que afecta a todo este entorno. Allí se han hecho 

algunos trabajos que son señeros, Rodrigo García Píngaro con un equipo con Magallanes, con 

Ferreira, en localidades como Aguas Dulces y como Barra del Chuy, se han hecho trabajos que 

llevan ya más de 7 kilómetros hechos de cercas de contención dunar que han dado el espacio a la 

generación de dunas y al fortalecimiento del sistema dunar costero y eso para nosotros es muy 

importante, más de 7 kilómetros desarrollados, se ha trabajado en el saneamiento ecológico que 

hoy día es obligatorio en el Polonio, son los MEN (microorganismos eficientes nativos) que 

además se han llevado a distintas localidades en forma voluntaria para aquellos que deciden 

usarla. Se han distribuido más de 19.000 litros de este componente. Como yo diría los detalles 

más destacables, se crearon dos reservas ambientales departamentales que son las dos primeras 

reservas departamentales del Uruguay. Otra vez Rocha pionero picando en punta en varias cosas 

que ya hemos ido mencionando a lo largo de todo esto, la ley de áreas protegidas generaba la 

posibilidad que aparte del Sistema Nacional de Áreas Protegidas existieran reservas 

departamentales, ningún gobierno lo había hecho. Nosotros que tenemos además una firme 

convicción ambiental pero además una suerte de enfrentamiento civilizado con el Ministerio de 

Ambiente que nos lleva a tener discordancia con el manejo porque el Ministerio ha creado no 

áreas protegidas en Rocha sino áreas prohibidas. El Cerro Verde es el ejemplo más característico 

cerrado con un candado. Eso no es el modelo que yo quiero para Rocha ni para las áreas 

protegidas que tienen que ser áreas educativas, áreas de desarrollo turístico siempre sustentable, 

pero siendo áreas de fomento y de cultura del cuidado del ambiente. Se creó la reserva Isla del 

Padre en primera instancia con toda una logística. La Isla del Padre que cabe recordar que 

tuvimos que desalojar a un ocupante que estaba allí adentro y que había entrado en la 

administración anterior que se le había empezado algún trámite después que terminó quedando y 

nunca supimos por qué quedó. Lo cierto es que tuvimos que desalojarlo con un trabajo excelente 

del Departamento de Jurídica que ha hecho el doctor Humberto Alfaro que es el único caso de un 

viejo que vale por cuatro jóvenes de 20 y es un perro cuando muerde pitbull. Se terminó 

desalojando y recuperando una isla de 800 hectáreas patrimonio departamental que el gobierno 

anterior había dejado que hubiera invadida por privados y usada a su gusto y placer. Y esto quizás 

es poco conocido, pero es así. Esa recuperación permitió adueñarnos de unas construcciones que 

había, mejorar las infraestructuras. Allí hoy hay dos guardaparques y baqueanos. Se está 

firmando un convenio en breve con la Intendencia de Treinta y Tres porque se van a hacer 

paquetes turísticos a 400 pesos por persona. Ya está fijado el precio para transportar desde 
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Charqueada hasta la Isla del Padre en una lancha de la Dirección de Hidrografía con capacidad 

para 40 personas al turismo a la Isla del Padre. O sea, empezamos a ver los frutos de todo este 

trabajo. El bañado de los indios, 2.667 hectáreas. El último lugar del corazón de los viejos 

bañados de Rocha donde la mitad del bañado prácticamente impenetrable y la otra cantidad de 

bañado utilizable productivamente, ocupado todo por particulares. Se estaba a punto de perder 

por la ocupación por privados. Vecinos de La Coronilla, vecinos de Campos Linderos que habían 

hecho desaparecer el alambre y utilizaban el campo. Tuvimos que hacer acciones judiciales, una 

vez más el doctor Alfaro, para recuperar 2.600 hectáreas de patrimonio departamental que habían 

sido dejadas a la bartola por las administraciones anteriores. Y allí generamos lo que tiene que 

generarse, una reserva ambiental. ¿Cómo hicimos? Conseguimos una escuela también 

deshabitada que era la escuela que había cerrado. La escuela... Ay, el nombre Vuelta del Palmar 

no es Vuelta del Palmar, Potrero Grande. La escuela de Potrero Grande. Allí es la cabecera donde 

están los guardaparques, se han creado miradores de aves en el interior y ahora las partes que se 

utilizan para ganadería, como sabemos que las van a utilizar porque siempre van a entrar y salir y 

no las utilicen gratuitamente, firmamos contratos de arrendamiento que se votaron acá en esta 

Junta y que agradecemos al Cuerpo. Pero hoy día la reserva que antes corría peligro de perderse, 

hoy genera alrededor de 50 mil dólares para el erario departamental a través de estos contratos 

que hicimos recuperando esto. Se han hecho políticas de cero plásticos en paradores costeros, los 

chiringos de playa hoy día se prohibieron y se ha cumplido al dedillo de que no se venden vasos 

de un solo uso, son los vasos plásticos con el logo del chiringo y lo hemos llevado a través de la 

Dirección de Cultura también a las fiestas como la Semana de Rocha, donde se prohibieron los 

plásticos de un solo uso y estos son trabajos que se hacen a nivel, por lo tanto, también del 

cuidado del ambiente. La Dirección de Tránsito y Transporte. Rocha desarrolló una campaña muy 

fuerte de reempadronamiento. ¿Por qué? Porque tratamos de convencer a los rochenses de que 

pagaran Rocha porque iban a tener obras en Rocha y cuando empezaron a aparecer las obras en 

Rocha se generó una fuerte corrida de reempadronamientos a Rocha. Tuvimos en el periodo casi 

10 mil reempadronamientos o empadronamientos, perdón, empadronamientos, y 13 mil 

reempadronamientos. De esos 13 mil reempadronamientos, obviamente que los 

empadronamientos responden a cero kilómetros. Hoy día la patente de rodado es la principal 

fuente de ingresos del gobierno departamental, no sólo de Rocha, sino de todos los gobiernos del 

Uruguay. Significó que 5 mil de esos 13 mil reempadronamientos fueron una campaña de 

reempadronamientos que hizo el gobierno de Rocha. Y eso significó un millón de dólares 

adicionales a la recaudación del departamento. Se hizo relevamiento de cuidacoches, se les 

otorgó vestimenta de verano e invierno e identificación, incluso a la policía, se les pidieron 

antecedentes penales, recuerdo los variados reclamos que se hicieron muchas veces por las 

personas que estacionaban en supermercados o comercios, y esto llevaba a una regularización y 

un buen relacionamiento con los propios cuidacoches, así como se han hecho campañas de 

educación vial en escuelas, acondicionamiento de espacios educativos, campañas de señalización, 

etcétera, un largo etcétera. Y el taxi inclusivo, es verdad, me señala Sonia, el primer taxi inclusivo 

llegó a Rocha, tenemos el primer vehículo que permite el transporte de personas discapacitadas 

con silla de rueda, y esto fue una de las cosas que buscamos especialmente en esta 

administración, y estamos en el día de hoy consiguiendo uno segundo en la ciudad de Chuy a 
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través de la patronal de taxi que le pedimos que hiciera un esfuerzo entre todos los socios de la 

patronal para adquirir un taxi inclusivo en la frontera para que Chuy, que es una ciudad de tanta 

movilidad turística, tenga un vehículo en esas condiciones. Así que en breve tendremos ese 

proceso. Bienestar animal. Bienestar animal es, ya lo dijimos, es un capítulo nuevo en la historia 

de la estructura administrativa rochense, llevamos más de 18.000 castraciones realizadas, 12.000 

de perros y 6.000 de gatos, 66,33% en números redondos. Esas… 12.000 perros, 6.000 gatos, hoy 

inauguramos la primera sala de cirugía de control reproductivo del Uruguay, otra vez pioneros. 

La ley que creó el Instituto Nacional de Bienestar Animal prescribe la obligación de los gobiernos 

departamentales de crear salas de control reproductivo, o sea, salas de castraciones en los 

departamentos. El gobierno de Rocha tiene dos castra móviles que van por barrios. Ahora en 

Chuy generamos una sala de castración fija que está al lado del cementerio, hoy fue inaugurada 

con presencia del INBA, y vamos, somos un departamento modelo a nivel nacional, somos el que 

tenemos la mayor cantidad de castraciones por población canina del país. En Rocha se calcula 

que hay unos 70.000 perros aproximadamente, de los cuales van 12.000 castrados. Hay una 

imagen que falta de las calles, y como falta no nos damos cuenta de que es positiva. Las perradas 

en las plazas de las localidades desaparecieron. Antes los cajeros automáticos, las plazas, 

cualquiera que anduviera o pasara en coche, era el lugar de un mundo de perros que desapareció. 

Desapareció no porque se hayan matado, sino porque hay caniles, porque se hicieron políticas de 

adopción, porque se hizo un control de reproductivo importante y dejaron de verse las 

cachorradas. Esas cajas al lado de los contenedores llenos de perros chicos, es una imagen 

desaparecida. Y ya es raro, afortunadamente, ver la noticia de que un vecino transitando en una 

moto o en una bicicleta se ha atacado por un perro que le sale del cruce o un niño es producto de 

mordidas, o en algunos casos en la zona costera atacados por jaurías en las playas. Han sido cosas 

que son el invisible producto de una política de contralor animal que ha venido siendo exitosa, 

que se ha hecho en combinación con el Instituto Nacional de Bienestar Animal, con un trabajo 

que además ha alcanzado el medio rural. Se están chipeando perros en las estancias, en los 

establecimientos que nos permite haber bajado lo que es el ataque a ovinos, porque hay un 

control mayor de los dueños de perros. La política de adopciones también se ha implementado de 

forma muy fuerte y un trabajo con organizaciones animalistas que trabajan en forma de 

asociación y que debemos agradecerles mucho porque realmente es muy importante. Y allí 

obviamente están los equipamientos que son muy importantes para el trabajo cotidiano que son 

todo lo que es los vehículos de castra móvil. Después tenemos lo que es el paquete de compras y 

adquisiciones, el gobierno de Rocha es un importante consumidor de plaza, importante 

dinamizador de la economía local. Véanse las cifras del año 2019 de compras, 98 millones de 

pesos en el último año al 2023, prácticamente duplicada la compra en el mercado local, 

básicamente, y esto dinamiza, esto es generación de divisas dentro del departamento y dentro del 

comercio local. Cuando hablamos de que llevamos de 98 a 179 millones de pesos, es 

prácticamente duplicar el monto de las compras en el mundo de los comercios locales 

sustantivamente, más allá obviamente que repuestos, a veces que no se consiguen acá y hay que 

importarlos, vienen por otra vía. Los despachos de combustible, entró otro proceso de 

racionalización, que esta es una cuestión más que importante, empezamos a controlar a través del 

siscomve y de sistemas de información satelital el uso de los vehículos, eliminamos el sistema de 
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uso de flota oficial por un sistema único de vehículos que es llamado por los directores o por los 

funcionarios cuando se necesita, de hecho no hay ningún director que tenga un vehículo, ni el 

Secretario General ni el Intendente a su disposición, lo pedimos cuando lo necesitamos y esto ha 

implicado una rebaja en los despachos y en los montos gastados. Fíjense que en el 2021 se 

gastaron 60 millones de pesos, llegaron a 87 y ahora bajaron a menos de 50 millones de pesos. Lo 

mismo pasó con el rubro de seguros, donde se contrata con tres aseguradores, acá no está la cifra 

de los años anteriores, hubo licitación de las pólizas por primera vez, antes las pólizas eran dadas 

por adjudicación directa, tuvimos una rebaja del 20% en el costo de las pólizas que obviamente es 

un beneficio que queda para el gobierno departamental. Además de seguir muy de cerca el tema 

de las pólizas del Banco de Seguro del Estado, nos hemos comido varios juicios en los cuales 

obviamente perdimos de trabajadores por reclamos por no estar en el Banco de Seguro del 

Estado, nos hemos tenido que pagar cuatro sentencias y hay algunas más bollando del gobierno 

anterior por no tener los trabajadores cobertura obligatoria del Banco de Seguro del Estado. Esto 

es grave, porque hablamos de los trabajadores municipales, de nuestros trabajadores, esto es 

responsabilidad laboral, en el marco de la ley de responsabilidad penal empresarial perfectamente 

podría haber sido llamado un intendente mediante una denuncia penal por ese tipo de acciones. 

No tener el seguro obligatorio de los trabajadores. En alguna ocasión ocurrió que no hubo pagos 

y hubo desfasajes y en otras ocasiones ocurrió que los trabajadores ingresaron a plantilla y no se 

comunicaban al Banco de Seguro del Estado. Las dos cosas, cualquiera de ellas graves. 

Recordaremos uno de los casos más sonados y tragicómicos que fue un trabajador en el complejo 

del PIT-CNT arreglando las cabañas que se lastimó, se cayó y no tenía ningún tipo de seguro ni 

afiliación y estaba trabajando para el gobierno de Rocha y para la central sindical, un caso de 

antología. Pero de esos casos hemos tenido sentencias en contra. La parte de descentralización, 

esta vamos a saltearla, son los trabajos en general de la dirección de descentralización, lo que 

lleva a cabo la coordinación con los municipios, en los gastos, llevamos obviamente un control 

para que se ejecuten los fondos de la OPP, porque si no la intendencia de Rocha es penalizada si 

no se ejecutan los gastos y hay que estar Camacho que hace la parte de adquisiciones, hace junto 

con Martín Pintos la parte de seguimientos de Municipios. Es un trabajo bastante desgastante 

porque significa el seguimiento y restricto del control de gatos, de boletas, de facturas, de 

compras de materiales, porque después hay que rendir cuentas a la OPP, y debemos decir que 

realmente no importa el gobierno que tengamos, la OPP es un organismo muy serio, muy 

profesional, que es un orgullo para este país. Y que además ha llevado y ah ayudado a 

profesionalizar mucho la gestión de los gobiernos departamentales. Que es para recordarque, en 

el caso de Hacienda, nosotros a través de OPP, modernizamos el sistema informático, que era un 

sistema a pedal, que tenía múltiples filtraciones, que permitía y de hecho sucedió muchas veces, 

aquello viejos mecanismos de bajar deudas impunemente, o de entrar y sacar cosas, hoy día es un 

sistema que ya tiene sus cortafuegos, es un sistema mucho más sofisticado. Nos costó 70 y pico 

de mil dólares, nos llevo mucho tiempo adecuarnos en el funcionamiento. Pero eso significó un 

salto cualitativo en el manejo de la conducta económica y presupuestal del gobierno. En materia 

de fiscalización y control, el nunca bien apreciado y referenciado Carlos Redin, que es algo así 

como el terror de todos los comercios de departamento, nunca he recibido un comentario bien de 

Carlitos, lo cual habla muy bien del ejercicio de su función, porque realmente no es un lugar para 
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que te quieran, cuando ejerces el controlen esas cosas realmente muchas veces tienes que poner la 

cara amarga y no tienes más remedio que hacerlo, pero se ha mejorado sustancialmente la gestión 

en materia de recaudación en todas las tazas, si miramos el rubro gastronómico, el numero no 

gastronómico, habilitaciones comérciales, han aumentado los montos y los locales que están  

involucradas. Se han de este gobierno, pandemia mediante, y también en apoyo al turismo, 

porque esto ha sido una política turística que ha estado presente casi todos los años en la 

pandemia y post pandemia. Descuentos de contribución inmobiliaria del 50 % a la hotelería 

costera y de Chuy. Ha estado exoneraciones de habilitaciones comerciales, como está vigente este 

año para todos los nuevos comercios que surjan. Hay habilitación en lo que es toda higiene 

ambiental, que es otro tributo que es gravoso, que lo hemos exonerado ya en más de una 

oportunidad mediante distintas resoluciones que han ido dando un marco de mayor holgura al 

comerciante. Porque en tiempos difíciles tenemos que también apretarnos un poco la cincha 

notros y darle vida al que trabaja y al que genera puestos de trabajo. La tasa bromatológica ha 

tenido un importante aumento de recaudación de 33 millones a 50 millones de dólares, pasamos 

de una época que tuvimos múltiples juicios bromatológicos, que los perdimos todos, 5 juicios 

perdidos, contra 0 juicios, lo cual obviamente eso significa que no hay deudas. Se han realizado 

un número muy semejante de laboratorios a los realizados en el anterior gobierno, y hoy en día 

llevamos un número muy importante de participantes, se duplicó el número de los cursos de 

Manipulación de Alimentos que es bueno para el mecanismo gastronómico, como para la costa y 

el turismo. Pasamos de 460 personas que hacían estos cursos en el año 2020 a 1600 

prácticamente ese último año. Un laboratorio bromatológico que monitorea no solamente 

productos comestibles, sino análisis de agua, de escuela, de perforación y costeros, y a empresas. 

El Polonio es un capítulo aparte que uno conoce el día que entra acá, antes no lo escucha 

nombrar, para que no está en Rocha, pero cuando entras acá está omnipresente, es un lio todos los 

días en el Polonio.  En el Polonio se logró crear un mecanismo de convivencias pacificas, y en un 

marco de acuerdo de normas, donde no teníamos casi personas que contribuían, pasamos de 30, 

40 construcciones y ahora hay más de 400 registradas y aportando el impuesto de edificación 

inapropiada, que debe estar acá, si acá está. Casas registradas en el Polonio, teníamos 78 en el 

año 2020, en el año 2023, 418 que están pagando el impuesto de edificación inapropiada que 

antes no se pagaban, porque no había forma de localizar. A través de distintas formas con el QR, 

con el acceso a los vehículos, con un solo vehículo por personas, con registración, que es parte 

del cuidado ambiental y es parte de un mecanismo también de regulación contributivo, hemos 

logrado regularizar lo que es la aportación. Hoy son menos los casos, casi inexistentes lo que no 

tributan, y contra ellos se va a ir por vía de demolición, porque si no hay contribuyente no hay 

dueño, y si no hay dueño no hay razón de porque esté la casa. Esos son los pasos siguientes que 

iremos a tomar al respecto. Se hizo una licitación del Polonio que duplicó el valor de lo que 

recibíamos en el pasado, en el pasado había una firma que era una inmobiliaria de la Coronilla, 

que operaba como explotadora de servicios de estacionamiento, y allí pasamos extrañamente a 

licitar y obtener el doble de recaudación de lo que ternamos en el pasado, Y además a cobrar no 

solamente por talón fijo sino a cobrar por vehículo, además de un monto fijo por vehículo lo cual 

significa un importante incremento y antes simplemente había un negocio privado muy lucrativo, 

que realmente no favorecía las arcas del gobierno de Rocha. El impuesto de semovientes es otro 
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de los trabajos, digamos, permanente que hay en un seguimiento, se llegó al máximo histórico 

después de recaudar el año 2020, 70 millones de pesos, el año pasado se recaudaron 

prácticamente 100 millones de pesos, hay un trabajo muy fino en el seguimiento de los 

frigoríficos para después que los ganados que van a faena tributen directamente. Otra de las cosas 

que para nosotros fue muy importante y lo integraría al elenco de las cosas de generar trabajo que 

hicimos en este periodo a través de los múltiples ejemplos que hicimos y es el Hipódromo 

Municipal. El hipódromo lleva, primera cosa, una inversión de un millón y medio de dólares que 

significó no solamente remodelar el Hipódromo en sí mismo sino crear la Villa Hípica que es otra 

estructura que para los que no entienden de caballos como yo, y me lo enseñaron, es el lugar 

donde vienen caballos de afuera para posibilidad de tener los jockeys y el alojamiento y el 

caballo para que vengan a correr porque nadie se baja de un camión para entrar a la pista a correr. 

Entonces eso significa gente que viene días previos y se queda hasta días posteriores, lo cual hay 

22 lugares de estos más los estudios que existen en el propio barrio y el Hipódromo ha 

significado una cadena virtuosa de generación de fuentes de trabajo en un lugar que se había 

perdido. Hacía unos 15 años que estaba cerrado el Hipódromo, en el pasado se había abierto en 

una sola reunión, después se había cerrado, recuerdo haber estado en esa reapertura con el 

Intendente Pereyra, fue una sola reunión poco antes de la campaña electoral, cerró. Y bueno, 

nosotros hemos tratado en un convenio con Hípica Rioplatense de llevar un trabajo muy 

profesional, debemos decir que tenemos el orgullo de que ha estado participando el Handicapper 

número uno del Uruguay que es Víctor Cusati, que es el que organiza todas las carreras de 

Maroñas. Es un tipo con amplios contactos y que tenemos la ventaja y acá andaba Eduardo 

González en la vuelta recién filmándonos, ya habrá ido porque le gustan los caballos y sabe bien 

de esto, fue un tipo que se crió y se educó en el hipódromo de Rocha y empezó a hacer sus 

primeros relatos deportivos, porque antes de ser Handicapper fue relator de eventos hípicos en 

Rocha. Entonces con ese sentido de gratitud de volver a su origen, a su raíz, hoy está trabajando 

con nosotros con una estupenda comisión de apoyo liderada por Carlos Redín, también 

multifacético, junto con Carlos Molina, con Estorache, Gastón Machado, Fernández y me debo 

olvidar alguno más y ese es el problema cuando uno nombre te olvidas, pero yo a todos mis 

agradecimientos, y a Paez, a Eladio de Castillos, que es gente y capaz me estoy olvidando de 

alguno más, pero lo más importante de esto es gente que pone su tiempo por amor a los caballos, 

pero que ha generado hoy día una industria que genera trabajo, cada caballo se entiende que 

genera no menos de 5 puestos de trabajo a su alrededor, comenzamos con muy pocos caballos 

rochenses, a medida que va pasando el tiempo se van afianzando, en las últimas carreras tuvimos 

casi 50 caballos rochenses inscriptos y esto es buena cosa, es bueno, hay que seguir en este 

camino de esta política porque nos genera un evento social que Rocha los fines de semana lo 

necesita para tener además del fútbol, genera una fuente de esparcimiento, puede transformarse 

manejado con carreras veraniegas en un evento turístico, pero además es una importante fuente 

de trabajo que nos ha llevado incluso a tener que recuperar oficios perdidos, como el del herrero, 

donde hemos tenido que contratar cursos con INEFOP para formar gente porque se perdieron los 

caballos el día que se cerró el hipódromo, pero se perdieron los cuidadores, los vareadores, los 

jockeys, los herreros, o sea, el día que se cerró el hipódromo hace 15 años atrás se perdió un 

mundo de capital de gente que quedó en banda. Además, lo más importante de todo esto es que lo 
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milagroso, las tres primeras carreras han dado ganancia y esto para nosotros es milagroso porque 

realmente pensábamos que iban a ser a pérdida y estábamos dispuestos a sostener la pérdida por 

el mecanismo de generación de fuentes de trabajo que significa. Pensábamos que por reunión 

íbamos a tener que poner 150 mil, 200 mil pesos de cobertura municipal para cubrir el déficit, 

pero para sostener esta máquina de trabajo. Afortunadamente, hasta el día de hoy, además con 

una excelente venta de publicidad de más de 50 comercios que están dejando en publicidad ya el 

año, más de un millón de pesos que forman parte de la economía y de la auto sustentabilidad del 

hipódromo, se ha transformado realmente en un monto recaudado que hoy día es de un millón 23 

mil entre 44 sponsors de empresas departamentales y llevamos casi más de 100 mil dólares en 

tres reuniones apostados por las sumas a veces más inverosímiles porque las apuestas son muy 

pequeñas, pero la multiplicación no solamente de quienes van acá, sino apuestan en red porque el 

hipódromo de Rocha quedó jugando en primera división, está en el Sistema Nacional Integrado 

de Turf, se transmite por cable a todo el Uruguay, se ve y se apuesta desde cualquier rincón del 

país y aún del extranjero, y eso hoy día nos lo han dicho gente que participa de otros hipódromos 

y debe ser un especial orgullo para la Dirección de Obras con Leandro Piñeiro, para Carlos Redín 

que ha estado en el trabajo en la Comisión del Hipódromo y todos los integrantes en la fina y en 

la chica en transformarse en el mejor hipódromo del interior con la sola excepción del 

Hipódromo de Maroñas y del Hipódromo de las Piedras y eso para nosotros tiene que ser un 

orgullo. Ya tenía condiciones naturales que yo no sabía, pero me aburría escucharlas, la mejor 

pista del Uruguay, pero no bastaba encontrar una pista, ahora hay un hipódromo en serio. Y esa 

fue una apuesta de este gobierno departamental a la generación de trabajo, a la generación de 

ingresos que debe sumarse a todo lo demás que hablamos. Después hay un conjunto de tributos 

que se aumentó la recaudación en un 25% en números redondos de 150 a 200 millones de pesos y 

estos son los distintos impuestos pequeños de espectáculos públicos y diversos otros. En la 

Dirección de Hacienda, acá tenemos una cuestión muy importante, nosotros iniciamos este 

periodo de gobierno con un presupuesto que era de 2.300 millones de pesos. Los contadores 

tienen esta manía de hablar en números de millones de pesos que los criollos estamos 

acostumbrados a hablar de millones de dólares. Si a usted le digo 2.300 millones de pesos, queda 

claro cuánta guita era. Bueno, yo me permito cambiarle los números al economista Knut y decir 

que los 2.300 millones de pesos del 2020 equivalían a aproximadamente 62 millones de dólares. 

Ese era el presupuesto último de la administración previa. 60 millones de dólares. El presupuesto 

al día de hoy es de recaudamos 3.200, perdón, 62 millones de dólares, 2.300 millones de pesos. 

El presupuesto último de recaudación departamental fue 3.200 millones de pesos, equivalentes a 

84 millones de dólares. O sea, hoy la Intendencia recauda 84, antes recaudaba 62. Vean la 

diferencia que estamos hablando. Estamos hablando de 22 millones de dólares. Ojo, este 

comportamiento último no es 22 más 22 más 22, ha ido incrementándose la diferencia 

paulatinamente. Este es el mecanismo por el cual hemos ido pudiendo hacer un mecanismo de un 

shock de obra muy grande en todo Rocha. Pero además lo bueno de esto es entender que esto no 

se hizo castigando tributariamente a la población. Porque acá los tributos creados fueron 0,10 

URs al día de hoy, 170 pesos menos que una caja de cigarrillos para las castraciones y para los 

dientes. Después acá no se tocó nada. Lo que se hizo es una política de recuperar contribuyentes. 

¿Por qué recuperar contribuyentes? Y porque Rocha tenía una morosidad monumental, 63% 
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promedio y la costa 90 y hasta balnearios con el 99. Entonces esto me acuerdo que me dijo el 

Cacho Vidalino una vez, vo Alejo, contrata a alguien que te ayude a recaudar, como hice yo, 

porque si no recaudas no haces obra. Entonces es imposible tener un 63% de morosidad y hacer 

obras. Imposible que los balnearios... Claro, también era la respuesta a la ausencia de obras, 

porque cuando no hay obras tampoco pago. ¿Para qué voy a pagar si no me hacen nada? Ese es lo 

primero que razona la gente. Y en todo caso era esperar que viniera una amnistía para ver cómo 

se soluciona, la lleva, ataja la gata y va llevándola. Hacías un convenio típico, pagabas una cuota, 

quedaba el convenio olvidado ahí. Esta administración se tomó muy en serio la política de 

recuperación de activos y de recuperación de contribuyentes. La recuperación de contribuyentes 

significó que aproximadamente unos 6.000 contribuyentes volvieran a tributar luego de años y 

décadas sin tributar. ¿Por qué? Porque durante la administración de Barrios se generó una 

modificación del catastro que significó el incremento de la presión tributaria que llegó a ser del 

orden del 70%. Y eso generó un impacto tributario que mucha gente no lo pudo sobrellevar. Y eso 

pasó mucha gente a la fila de los morosos. Entonces lo que tuvimos que generar obviamente fue 

una política de recuperación. Eliminar multas, eliminar recargos, generar una generosa amnistía 

que hubiéramos querido que hubiera sido acompañada por toda la oposición y no lo fue, pero de 

todas maneras funcionó. Casi 6.000 contribuyentes volvieron a regularizar su deuda y eso 

significó un incremento de una recaudación de 15 millones de dólares por concepto de esos 

contribuyentes que estaban fuera del circuito. Y a su vez esos contribuyentes empezaron a 

engancharse en la cadena de pago y a generar en el orden de 4 a 5 millones de dólares adicionales 

de recaudación a las sumas de las arcas municipales. A eso le sumamos la licitación con la 

tercerización de la gestión del cobro de morosos. Hoy lleva 2.700.000 dólares recaudados, no 

tengo los números del último mes, pero venimos recaudando en el orden de 150, 200.000 y el 

pico 250.000 dólares mensuales por la empresa que ganó la licitación y que obviamente hace un 

trabajo de hormiga llamando dueño a dueño y esto no ha significado un solo ejecutado, un solo 

remate. Y yo creo que esto vale destacar la importancia de profesionalizar la gestión. En Rocha 

no recaudamos nada de la morosidad, nada. Había 5 juicios ejecutivos cuando llegamos en 

distintos grados contra deudores, contumaces, 5. Y bueno, hemos logrado ir bajando, la 

morosidad ha ido bajando entre 5, 7, 8 puntos porcentuales. Parece poco del 63 bajar al 56, 57, 

pero son miles de contribuyentes nuevos que están entrando y tenemos que seguir en este 

proceso. Obviamente que sabemos todo y acá ustedes lo saben, no se los voy a contar yo. Está el 

mecanismo de quitas y esperas, que es un mecanismo del que todos participamos, que ustedes 

controlan, que se mira, que se manda un asistente social y que significa que la gente que no puede 

pagar, no se le cobra. Pero obviamente que tiene que seguir una política de crecimiento de lo que 

significa la masa de contribuyentes y a eso obviamente estamos abocados. Ahí tenemos gestión 

de morosos, se genera un beneficio para los buenos pagadores, además de los típicos que existían 

en el pasado, pasaron del 5 al 10% en las bonificaciones, se generó un mecanismo de sorteo que 

la idea es ver si le podemos generar para el futuro engancharle un auto, por ejemplo, para ponerle 

algo ya más bueno.50 exoneraciones anuales de contribución inmobiliaria a aquellos 

contribuyentes que están al día, los premios con el año entero. O sea, es pequeño, quizás es un 

gesto, pero también es un reconocimiento al buen contribuyente. Y esto permitió el milagro de 

triplicar la inversión, todo este número de indicadores. Pasamos a lo otro. Este es a número 
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grueso, un poco los números globales, retribuciones personales, gasto en funcionamiento, la 

inversión, el monto total de presupuesto y el 44 que acá, en este caso, cabe aclarar que es con el 

criterio del Tribunal de Cuentas. Nosotros, como dijimos, nos bajamos del 44 al 30.¿Por qué? 

Porque creemos que los salarios de la Administración Pública se ponen en general, no deben 

estar. Acá los resultados del último ejercicio que ha causado tanto debate. Este resultado está 

financiado con los superávits previos y se carga a la deuda, además, el fideicomiso. 

Lamentablemente, no me gusta, pero es así. Hay dos posibilidades, o no pones el fideicomiso y el 

Tribunal de Cuentas te lo bocha, o eliges poner el fideicomiso y los números no te dan. Ya lo 

hemos hablado con el Tribunal de Cuentas. Lo que me duele es que se haga demagogia con estas 

cosas que se saben. Acá el camino, por ejemplo, que siguió Canelones fue quitar los fideicomisos 

de sus balances. El Tribunal de Cuentas las rechazó las rendiciones de cuenta. Nosotros 

preferimos incluirlo y que nos computen 8.600.000 dólares a la deuda que andar mintiendo, habla 

en criollo, mintiendo, jugando a la escondida para decirle a la gente, en realidad no tengo deuda, 

tengo superávit. Bueno, son los criterios que no me gustan que tenemos que tratar de cambiar en 

el Tribunal de Cuentas que aparecieron en este periodo de gobierno. Antes no existían, antes no 

se computaban los fideicomisos, los fideicomisos quedaban por fuera. En este periodo de 

gobierno se cambió el criterio y eso nos perjudicó a nosotros. Vamos a ver un videíto, si lo tienes 

ahí, que me parece muy bueno. Veamos este tema que ahora es parte de la campaña preelectoral 

que se ha instalado desde parte de la oposición, que es mentir sobre el manejo de las cifras. Y acá 

está cuando pasa en otros departamentos que tienen fideicomisos, pero claro, esos departamentos 

no son blancos. Y acá tenemos un pequeño debate, un fragmento de un Edil del Frente Amplio de 

la bancada…Avísenle al diputado Tinaglini y al hoy senador y ex-intendente de Aníbal Pereyra 

que escuche este video, mándenselo. Porque así empezamos a manejar las cosas en serio. 

Entonces en la conformación de... Este déficit está financiado con los superávits previos, está 

financiado con la recaudación de la amnistía tributaria y está financiado con la recaudación de la 

gestoría de la morosidad. Es muy simple. Generamos superávit, generamos utilidades para hacer 

un gasto en un año muy particular. Cualquiera de ustedes si cobra, nadie lo cobra, pero sea título 

de ejemplo, y van a hacer una remodelación de la casa de ustedes y cobran 10.000 pesos por mes 

y al año cobran 120.000 y hacen una reforma de 200.000 pesos, gastaron más que lo que 

recaudaron ese año. Entonces ese año tienen un balance negativo de 80.000 pesos. Ahora, si tres 

años para atrás fueron juntando 5.000 pesos de ese sueldo y lo fueron guardando en una latita, no 

tienen déficit. Es el uso de un dinero superavitario previo volcado en un plan de obras. Esa es la 

explicación de esa cifra. Acá tenemos otra vez el tema de la inversión. Claramente en rojo no me 

gustan los colores. Pero esto no lo digo por el Frente Amplio, lo digo por el Club Nacional de 

Fútbol. La atención uno es manya. Tenemos los años previos al 2020 con los niveles de inversión. 

El 23 millones y medio de dólares en el periodo 2016-2020, 60 millones de dólares ahora. 

Veamos cómo fue la inversión por años en millones de dólares. 2017, no llegó a 7 millones.2018, 

5.700.000. 2019, casi año preelectoral, más o menos como lo que estamos haciendo ahora, 11,4 

millones. 2020, año electoral y de pandemia, 4.700.000. Avanzamos a 5 millones y medio, de 5 

millones y medio saltamos en el 22 a 12.700.000 y llegamos en el 2023, que es una suerte de 

2019 en el gobierno del Frente Amplio, a 23 millones de dólares. Si ustedes suman 23,4 del 2023 

contra los 5 años de gestión, un año solo es el año completo, la inversión por 3. El nivel de 
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inversión del 9% se llevó al 30, que ahí dice el 44 con el criterio del Tribunal de Cuentas. Cabe 

decir que eso nos coloca en el segundo departamento de Uruguay en materia de inversión. 

Primero Tacuarembó con el 45, Rocha el segundo con el 44. Según la interpretación del Tribunal 

de Cuentas, nos deja muy bien parados, porque esto significa que, si antes había un 9% de 

inversión, era 1 de cada 10 pesos a la calle en obras, y ahora 1 de cada 2 pesos está en obras en la 

calle. Y creo que eso es bastante visible a lo largo y ancho del departamento. La próxima. 

Evolución financiera e intendencia. En noviembre del 2020 se nos entregó con 306 millones de 

pesos en el banco. Al día de hoy, el mes pasado, en la parte más baja del año, porque es cuando te 

acercas a fin de año y empiezas a mejorar tu recaudación, 215 millones de pesos, pero esto hay 

que sumarle de que hay letras de regulación monetaria y encaja en la Corporación Nacional para 

el Desarrollo, producto del 40% de la retención de la patente de rodados, 142 millones de pesos 

del gobierno departamental. Sumas eso, 357 millones de pesos contra 306.Pero tengamos en 

cuenta que los 306 que denunciaba el Frente Amplio al final de su administración no eran tales. 

Porque recién ahora escuché el otro día el diputado Tinaglini y admitir que tenían una deuda de 6 

millones de dólares en un reportaje. Recién ahí nos decían que era superávit. Acabamos esta 

intendencia fundida. Acaba de pagar un millón de dólares hace un mes atrás de la deuda del 

banco BBVA que nos dejó de recuerdo el Frente Amplio. Porque hizo toda una obra que la 

pagamos nosotros. Se vence en la última cuota el año próximo. Con esto significa claramente que 

hubo una mejoría financiera, saneamiento de la economía departamental, cancelamos préstamos 

existentes, se triplicó el nivel de inversión. Pásame el otro diapo. Ahora vamos a otro tema. 

Porque también lo hemos visto, porque cuanto la cifra más grande hay el cuco es mayor. 

Entonces hay que poner a funcionar el cuco. El cuco circula por todos lados. Acá tenemos la 

evolución de las deudas impagas de la Intendencia. Cuando entramos había 471 millones de 

pesos en una rendición de cuentas, esto no es nuestro, esta es la rendición de cuentas del Frente 

Amplio, de deudas impagas. Ahora después voy a explayar un poquito en eso. Y había 615 

millones de pesos de deudas sin registrar. BBVA, juicios de trabajadores, la sentencia de Zócalo 

que salió ahora, que lo podían proveer, 400 mil dólares en la costilla, diversos juicios más contra 

el Banco de Seguro del Estado, multitud de deudas que no habían sido registradas, entre ellas una 

que ustedes van a tener ahora para transar, que era una sentencia que nunca fue declarada, y 

tampoco era culpa del Frente Amplio, convengamos, de los 15 años, sino que venía de antes, que 

era la sentencia del caso Beyot, por decirlo así, que ahora van a tener una transacción que elimina 

esa deuda definitivamente, que estaba en 3.855.000 dólares, eventualmente en discusión, pero 

deuda con sentencia firme de condena ejecutorial, lo único que te quedaba era patalear por el 

monto. Y como yo dije, antes las gallinas criaban dientes, no criaban dientes, perdón, ahora crían 

dientes. Adauto tenía una vieja frase que todos recordarán, van a cobrar el día que las gallinas 

críen dientes, ahora las gallinas crían dientes, porque a partir del presupuesto pasado, quinquenal, 

los gobiernos departamentales condenados en juicios no pueden evitar el pago, solamente pueden 

tirarlo para el quinquenio siguiente, y tienen que prever obligatoriamente fórmulas de pago de las 

deudas en el presupuesto siguiente. O sea que las gallinas pueden empezar a criar dientes, y sería 

una pesada carga lápida e irresponsabilidad seguir tirando la pelota para adelante, y por eso 

intentamos cerrar el juicio de los Beyhaut de la Industrial Pesquera César Saintagne S.A. Pero 

ahora, ¿cuál es lo más importante? 1.086 de deuda contra, en el caso nuestro, la deuda impaga, 
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véase que es casi igual, deuda impaga de la rendición de cuenta 2020 con la rendición de cuenta 

2023, 4.64 y 4.71. Es la misma deuda impaga. ¿Qué es esa deuda impaga? Porque esto es otra 

cosa que no se dice. Entonces, cuando hablan de los 747 millones, hay que hablar las cosas 

claras, hay que decir cómo son. ¿Saben de qué son esos 747 millones? Se componen del 

fideicomiso, que escucharon el video, 8.600.000 dólares, se componen del saldo de deuda que 

nos queda pagar con el BBVA, la deuda heredada, o sea, me gusta porque nos cargan de una 

deuda y nos señalan con una deuda que viene de atrás y que la hemos venido amortizando. 

Quedan 2 millones de dólares a esa fecha, y el resto es la deuda impaga. Esa deuda impaga se 

llama, en términos económicos, déficit corriente. ¿Qué es el déficit corriente? Una rendición de 

cuentas es una fotografía. ¡Pac! 1º de enero, 31 de diciembre. Todo lo que se movió ahí. Ahora, 

¿ustedes saben cómo se paga en los gobiernos departamentales y en los entes públicos? No es que 

presentaste la boleta, saqué la billetera, toma, lleva, déjame. Es todo un proceso el pago de las 

cuentas públicas, y más si no hay rubros y van a reiteración del gasto del Tribunal de Cuentas. 

Esos procesos demoran, en promedio, en todos los entes, 45 a 60 días. Knut ha llevado un índice 

medio de pago para tratar de achicar esa brecha y ha logrado que a proveedores locales se 

achique de los 45 días. Pero son los tiempos promedios de la administración. ¿Pero sabe qué 

pasa? Cuando tú compraste en los últimos 45 o 60 días, esas compras te entraron todas las boletas 

y tú no las has pagado. ¿Pero por qué no las pagaste? ¿Porque no tienes plata? No, porque están 

en proceso de pago. Y estar en proceso de pago significa que terminan todo su trámite burocrático 

y se pagan en el correr de enero o en los primeros días de febrero. Pero a la fotografía del 31 de 

diciembre, esas últimas facturas de 45 días te entran como déficit, porque no las pagaste y están 

las boletas e integran la contabilidad. Entonces, la deuda nuestra es tan simple como esa. Es el 

fideicomiso, es la fotografía del 31 de diciembre que acabamos de relatar, más la deuda que nos 

dejó el Frente Amplio. Entonces, vamos a dejarlo de joder, perdón los criollos. Entonces, vamos a 

hacer las cosas como vencer. Yo creo que estamos en campaña electoral. Así que bueno, dicen 

que en campaña electoral todo vale. Pasa la próxima diapositiva. Acá tenemos algunas de las 

deudas pagadas. 160 millones de pesos BBVA, Banco de Seguros del Estado que se debían cuotas 

del banco, funcionarios municipales en acuerdo con los funcionarios, la oficina de Montevideo, 

se debían hasta alquileres de la oficina de Montevideo el día que la cerramos, tributos a la 

Intendencia de Montevideo, no le pagamos a la Intendencia de Montevideo la contribución 

inmobiliaria. Deudas que había con los inspectores de tránsito, ahí nomás tenemos 174 millones 

de pesos. Pasa. Y esto creo que es la diferencia entre los modelos. A mí que me peguen una 

cachetada en el Tribunal de Cuentas me duele. Que me digan que no me aprueban una rendición 

de cuentas, o sea que tus números no cierran con nada, ni con maquillaje, es horrible. Y que un 

gobierno haya estado 15 años con Administraciones Artigas Barrio, Aníbal Pereyra y Flavia 

Coelho con rendiciones de cuentas rechazadas, no estamos hablando de observadas, rechazadas. 

O sea, no podían ser auditadas. No podían entrar en los números, nunca se supieron cual era la 

realidad económica de la Intendencia de Rocha, tanto que cuando nos entregaron, nos dijeron de 

que había superávit, después nos fuimos enterando que no. Que había un conjunto de deudas, 

pero nos fuimos enterando. Bueno, nosotros preferimos este modelo, ahí están todas las 

rendiciones de cuentas aprobadas, aprobadas. Podía ser lo de Canelones, sacar lo del fideicomiso, 

y quedo bien con la gente para fuera, pero cada gobernante tiene su estilo de gobernar. Nosotros 
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preferimos este, la seriedad. Y esto ha llevado a que esta administración tenga rendición de 

cuenta, presupuesto quinquenal, modificaciones presupuestales aprobadas por unanimidad del 

Tribunas de Cuentas, unanimidad, porque hay miembros de todos los partidos. Y realmente con 

esto cabe felicitar al equipo económico del economista Knut y a todo el quipo de funcionarios, 

que aparte ni sé que piensan ni que profesan, porque trabajan con una profesionalidad que es 

realmente destacable. Y no quiero ser más denso, creo que hemos sido bastante exhaustivos, 

creíamos, reitero, que era obligación nuestra venir ante este Cuerpo, a pocas horas de retirarnos a 

decir que era lo que habíamos hecho con los dineros públicos. Agradecido, porque todas estas 

cosas no se hacen solas. Ahí están los compañeros, algunos sentados en las sillas, son los que… y 

faltan algunos, son los que realmente hacen el equipo., estas cosas, un director de orquesta con 

una batuta en la mano la puede mover muy bien, pero si el escenario está vacío o los músicos 

desafinan, no sale ningún sonido bien. Afortunadamente hubo muy buenos instrumentos y 

mejores instrumentistas y afortunadamente tuve la oportunidad de trabajar con ellos. Asique a 

todo el equipo de gobierno, mas los compañeros, en esta Junta Departamental que acompañaron 

la gestión de gobierno, así como la oposición que su puesto de control también lo hizo, lo que 

tenía que hacer, un agradecimiento profundo. Muchas gracias. SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, 

Señor Intendente, pasamos a los Ediles, si quieren hacer una pregunta, les aclaramos que no 

tenemos la computadora del control de minutos, lo vamos a hacer por reloj, esperemos la 

comprensión de todos ustedes. 

 SEÑOR PRESIDENTE: Bueno, los Señores Ediles, quien va a hacer uso de la palabra, sino 

dejamos por acá la sesión. Bueno le agradecemos a usted Señor Intendente y a todo el equipo, por 

haber concurrido hoy a darnos toda esa información y dársela al pueblo de Rocha. Tiene la 

palabra el Señor Edil Amarilla. 

SEÑOR EDIL FEDERICO AMARILLA: Gracias presidente. Señor presidente lo que 

corresponde, primero saludar a quien nos viene a visitar, el Intendente Departamental. No es otra 

cosa que la demostración de la Rendición de Cuentas que generalmente se hace en los ámbitos 

públicos también en lo privado, peros sobre todo cuando se gestiona la parte pública Municipal, 

corresponde no solamente venir a la Junta Departamental, sino también a los diferentes ámbitos 

en el cual entienda la administración que tenga que hacer la rendición de cuentas, Así que, 

bienvenida la rendición de cuentas, y en una extensa exposición que hizo el Intendente de casi 4 

horas, en donde tocó todos los puntos que él entiende que tiene que tocar sobre todo de su 

gestión, vamos a exponer desde nuestro lado algunas consideraciones. Señor Presidente, es muy 

difícil, y siempre he dicho lo mismo, las comparaciones son tediosas, como decía José Pedro 

Damiani, dirigente del cuadro del que es hincha el Intendente, “Los números no mienten, los que 

mienten son los que lo hacen”, una frase que utilizaba el Contador Damiani, y que en algunas 

cuestiones creo que en algunas cuestiones la hemos visto hoy en la noche. Señor Presidente, 

comparar la situación que tuvo el gobierno del Frente Amplio cuando asumió, que tuvo que 

enfrentar muchísimas cosas, y capaz que era muy difícil hacer inversiones numerosas, 

recordemos que, y también está registrado, en el gobierno de Artigas Barrios, invirtió el 30% de 

su presupuesto. Entonces, vamos a desmentir que se destinaba para inversión, una cifra que 

manejo el Intendente, porque también hubieron cifras que se invirtieron en el gobierno del Frente 

Amplio. Por supuesto que también es muy difícil hacer inversiones cuanto prácticamente el otro 



46 
 

30% que tenía en su momento de presupuesto, tenía que usar para pagar deudas, deudas 

generadas por el último gobierno del Partido Nacional, es bueno también poder recordarlo. 

Recordemos que el déficit en ese momento era de casi mil millones de pesos, y el gobierno del 

Frente Amplio entrega en el 2019, con 160 millones de pesos. Pero si, como que no, com o no 

nos vamos a preocupar, y debemos preocuparnos, del déficit monstruoso que presentó esta 

administración, por supuesto que sí, porque es muy llamativo Presidente, como se pasó del año 

2022 de 300 millones a 472 millones más en el año 2023. Y yo creo que, es serio preocuparse y 

preguntar o especular, porque también tenemos que especular, porque para acceder a la rendición 

de cuentas, los Ediles de la oposición, tuvimos que hacer maravillas, señor presidente, maravillas 

para acceder a esa documentación. En tal caso, la pudimos obtener parcialmente ayer a las 16 

horas más o menos. Pero siguiendo con esta línea Presidente, también es difícil trabajar cuando 

en la Comisión de Hacienda no se hizo número, y no pudimos conocer en profundidad la última 

rendición de cuentas. Entendemos señor Presidente, que hay consideraciones que hizo el señor 

Intendente que me parece que no corresponden, no creo que la identidad no sea solamente 

promocionar unas remeras, me parece que la identidad de Rocha abarca muchísimas otras cosas, 

yo creo que la identidad de Rocha pasan por las recetas de Valizas, por ejemplo, los Palmares, 

libros como En tu Imagen, el butiá, la palma, los cerritos, yo creo que la identidad y la cultura 

rochense es muchísimo más profunda que minimizar en un par de remeras, y decir o querer decir 

prácticamente que la cultura rochense está reflejada en esas remeras. No creo, señor Presidente y 

tampoco Intendente, que lo del Potrero Grande fuera un abandono, usted sabe muy bien que 

Artigas Barrios fue un Intendente que se ocupó del tema y que incluso también hizo acciones 

para en su momento generar un desalojo. después si vino la propuesta a la Junta Departamental, y 

que esta bancada que a usted tanto le gusta burlarse y a heces pifiarla, se la votó, como hemos 

votado en este transcurso de estos años, muchísimas cosas significantes para su gobierno, entre 

otras cosas también, usar la línea de crédito por 4 millones de dólares, que usted hace poco envió 

a la Junta Departamental, que también se la votamos, porque llamativamente la liquidez que 

tenía, vuelvo a repetir, de lo poco que logramos ver en la rendición de cuentas, y era preocupante, 

porque eran solamente 50 millones de pesos que figuraban en esa rendición, y frente a los 

compromisos de la Intendencia, solamente en salarios por lo que logramos ver, había solamente 

en salario un compromiso de 150 millones de pesos para enfrentar, entonces cómo no vamos a 

decir con los elementos que teníamos que había una preocupación. Señor presidente, de las 

deudas con los proveedor, es un tema que lo dijo un poco al pasar, pero vamos a profundizar un 

poco más, de la deuda con los proveedores vemos que hay dos grandes deudas, una es con 

Traxpalco de aproximadamente 75 millones de pesos, hay otra deuda con TEYMA de 13 

millones de pesos, una deuda con Fundación a Ganar de 17 millones de pesos, también una deuda 

con el Ministerio de Transporte de casi 20 millones de pesos, una deuda con la CND, una deuda 

con el Banco Hipotecario de aproximadamente 5 millones, entonces Presidente, yo creo que 

teníamos algunos elementos para tener algo de preocupación, porque esto también figura y es 

parte del gobierno del señor Intendente. Señor Presidente, volvemos a recordar, de los 43 

millones de dólares que recibió el primer gobierno del Frente Amplio, en el cual nosotros se lo 

dejamos en 5 millones de dólares, y actualmente está en 19 millones de dólares. Señor Presidente, 

también nos preocupa una situación, hay cuatro departamentos por lo que logramos obtener una 
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información que recibieron menos dinero en esta nueva redistribución que hizo el Congreso de 

Intendente, uno de ellos es Rocha, Florida, Montevideo también Canelones. Entonces Presidente, 

nos llama la atención la poca defensa que hizo esta administración del señor Intendente Alejo 

Umpiérrez en el Congreso de Intendentes, para formar parte de este grupo de Intendencias en el 

cual van a percibir menos dinero de partidas nacionales, aproximadamente un 3.4% de la partida 

nacional, ya en este año 2023 recibió 1145 millones de un total de 1160 que tenía adjudicado. Y 

eso solamente se me ocurre que solamente fue por dejadez, por no tener una convicción, o no 

sabemos por qué, pero se perdieron estos dineros, señor Presidente. Señor Presidente, bueno 

sobre los sueldos que habla, ya hablamos sobre las deudas, las horas extras, nos llama la atención 

también sobre las horas extras señor Presidente, porque en definitiva el mismo sistema no 

permite cargar más de las horas que se le adjudicaban, es muy llamativo el cuadro comparativo 

que muestra el señor Intendente, que aparte nosotros estamos en ese sentido en una total 

desventaja frente a lo que muestra el Intendente, y quiere dar a entender de irregularidades de 

otro gobierno, que tampoco viene al caso, aquí el que está gobernando es el Partido Nacional, es 

usted Intendente, acá tiene que hablar de su rendición de cuentas, y nosotros hacerle alguna 

apreciaciones sobre su gestión. Buscar siempre la comparación, y hablar del Frente Amplio, y 

siempre buscar cucos en gobiernos anteriores, es como que siempre estamos buscando trasladar 

la culpa siempre al otro, y no haciendo su mea culpa de su gestión. En realidad, también, se 

puede hacer una lectura, capaz hay menos horas extras o se rebajó, porque hay mucha hora 

privatizada, y esa puede ser una respuesta, frente a las horas extras. Señor Presidente, habría 

muchísimo para hablar, no coinciden con los datos que tenemos, este gobierno está gastando en 

salarios 30 millones de dólares, el gobierno anterior gastaba aproximadamente 2 millones de 

dólares, en realidad no sabemos muy bien cuántos funcionarios hay, hoy trajo ahí unos números 

los miramos, observamos, pero en realidad de todo los pedidos de informes que hemos hecho, a 

través del artículo 284 de la Constitución, e inclusive un compañero Edil lo hizo amparándose en 

la ley de Acceso a la Información Pública, ningún edil de esta bancada pudo obtener el dato 

certero, hoy viene porque se retira y tenía que hacer su despedida pomposa con unos números, 

que la verdad en ningún momento nosotros tuvimos la posibilidad de analizar previamente. por 

supuesto también, entonces no sabemos las compensaciones que se han dado, con sabemos las 

horas extras, estamos frente a una discusión en donde gran partes de nosotros los ediles 

departamentales que no tenemos cómo debatir, porque hoy a concentrado la información el señor 

Intendente en su despedida muy llamativa y apresurada también, porque queda casi un año de 

gestión, procurando ser candidato para ser diputado, aparentemente está más preocupado ser 

candidato a diputado que por finalizar su periodo como Intendente Departamental, pero eso lo 

digo al pasar, podrá ser o no, pero los hechos coinciden, simplemente hago alusión a los hechos. 

Señor Presidente, yo creo que ha arrojado luz en algunos temas, y eso también corresponde 

decirlo, porque es de gente bien, reconocer cuando teníamos algunas dudas y hoy tuvimos la 

posibilidad, hoy al finalizar que ya se va en unos días, de obtener algo de información al respecto. 

Sobre todo presidente, más allá de esta rendición que hace el intendente, de que en definitiva 

intentó demostrar que se hizo alguna obra algunas cosas, yo me voy a preguntar lo siguiente 

señor Presidente, que le decimos a los vecinos de Cebollatí, que tienen las calles destrozadas, que 

le decimos a los vecinos de Lascano que están realmente preocupados por todas las calles 
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destrozadas que tienen y no se han atendido en todo este tiempo, que le decimos a los Balnearios, 

que son muy pocos los que se pueden acceder en auto, que prácticamente es difícil, que le 

decimos mismo a los vecinos de Castillos cuyas inundaciones han generado mucha preocupación, 

con barrios enteros bajo el agua, que le podemos decir también a los vecinos de Rocha… 

SEÑOR PRESIDENTE: le queda un minuto Señor Edil, haga la pregunta, si va a hacer la 

pregunta. 

SEÑOR EDIL FEDERICO AMARILLA: Estoy viendo la pantalla Señor Presidente. No me siga 

interrumpiendo porque me quedan 50 segundos ahora. Señor Presidente lo que le quería decir 

para terminar, que me quedan 44 segundos, justamente, de estas interrogantes que surgen sobre 

las deudas, sobre los porcentajes que se manejaron ahí, explicados al pasar, sobre lo que sucedió 

con esas pérdidas de retribución en el Congreso de Intendente, y también tener los datos certeros 

de cuánto dinero se lleva la Fundación a Ganar, que gran pregunta se hacen todos los rochenses 

de cuánto dinero realmente se llega la Fundación a Ganar y que tal ahorro a significado para la 

Intendencia Departamental de Rocha. Muchas gracias señor Presidente, gracias señor Intendente 

y a su equipo por venir, muchas gracias a los señores Ediles. 

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Intendente. 

SEÑOR INTENDENTE ALEJO UMPIÉRREZ: Vamos a tratar de responder a oscuridades 

inexistentes. Expliqué, a veces el que no quiere oir no escucha, se habla de la deuda de Traxpalco 

de 70 millones de pesos, expliqué, parece que el edil no escuchó o no entendió, de que los 

últimos 45 o 60 días las facturas que entran se pagan en el ejercicio siguiente. Las facturas de 

Traxpalco corresponden a la finalización de los excesos de Rocha y el puente del Paso Real, que 

Recuerdo un video muy hermoso de campaña electoral de un candidato caminando por un puente 

de madera, que primero se desfondo, después tuvimos que cerrarlo, hoy no existe, y 

transformamos en una obra que hoy día es orgullo de Rocha y pasa a ser parte de su patrimonio 

arquitectónico, es eso. Imagínese la empresa Traxpalco con 70 millones de pesos. ¿Sabe que está 

haciendo la empresa Traxpalco hoy? ¿Sabe? Por eso le cuento, si no le pagamos a la empresa 

Traxpalco, es la que está haciendo Av. Brasil, es la que hizo y acaba de terminar las 49 cuadras 

céntricas que vamos a inaugurar en breves horas, es la que va a hacer el asfaltado en el Barrio 

Samuel. ¿Usted cree que estarían haciendo esas obras si le estuviéramos debiendo 70 millones de 

pesos? Vuelvo a reiterar, es el efecto de la fotografía al 31 de diciembre, de lo que se llama el 

déficit corriente. Ah la costanera de La Paloma, me acaban de decir que la hizo Traxpalco 

también, la costanera que inauguramos hace 40 días, 30 días, la costanera de Costa Azul la hizo 

Traxpalco, los ingresos a La Pedrera también, es verdad. Entonces, la industria del miedo es 

buena, pero lo que pasa es que hay que dotarla de elementos para ponerle carne a la cuestión. Lo 

que habla de la pérdida de los fondos, está hablando mal informado, porque responde al Plan de 

Emergencia de caminería rural, donde Rocha recibió un poco menos que los porcentajes 

nacionales que le corresponde por el Fondo de Desarrollo del Interior, en mérito de que se hizo 

un combo de hectáreas sembradas, cantidad de lluvia caída y porcentaje de composición del 

fondo, y se sacaron porcentajes en base a tres índices diferentes. Entonces Rocha, como había 

tenido menos cantidad de agua caída que otros departamentos, en el prorrateo nos salió un piquito 

menos, nos debería haber salido 570 mil dólares, de acuerdo a los casos básicos, nos dieron 510 

mil. Pero estamos hablando de eso, no de las partidas globales del Fondo de Desarrollo del 
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Interior, eso es un error, le informaron mal. Después TEYMA, que ya es un tema que ya se ha 

agitado el tema de TEYMA, pido por favor, porque sabíamos que iba a salir el tema este, pido por 

favor que muestren la carta de TEYMA que le pedimos no sé si el día de hoy. “De nuestra 

consideración TEYMA Gestión Ambiental, ha sido contratada por la Intendencia de Rocha para 

la ejecución de la licitación pública…Los servicios se están ejecutando desde junio del 2003, 

acorde a lo establecido en el pliego se establece que la certificación de los servicios se hará en 

forma mensual, y se hará el pago máximo 45 días.” Acá está, lo que estábamos hablando, los 45 

días, mire usted, para que vean que de que lo que uno dice es verdad, 45 días para el pago. 

“Acorde a lo establecido en el pliego, hacemos constar que hasta el presente TEYMA Gestión 

Ambiental ha recibido los pagos en forma regular y en los plazos establecidos en los pliegos, no 

habiendo saldos vencidos.” Vamos a dejarnos de embromar, la fábrica de cucos ciérrenla 

muchachos. Después se habla de Lascano, Cebollati, ¿sabe el Edil que Lascano en 150 años de 

historia, Lascano jamás vio una cuadra con carpeta asfáltica? Mañana voy a tener el honor de 

estar inaugurando 40 cuadras con carpeta asfáltica en el centro de Lascano y en el circuito 

secundario, amén de un edificio que era un banco fundido del 2002 que iba a tapera, que durante 

15 años nadie hizo nada con él, y nosotros se lo pedimos al Ministerio de Economía y Finanzas, y 

hoy es la nueva sede del Municipio de Lascano. Vea que horrible la situación de Lascano, y va a 

tener 43 cuadras adicionales con carpeta asfáltica en el barrio popular por excelencia de Lascano, 

que es el barrio Porvenir, en un proyecto que fue votado por todo el Municipio, carpeta asfáltica 

en el barrio. Además, hicimos medir 3 y 4, medir 5 y 6, hicimos el barrio Ibáñez, hicimos 28 

cuadras en la vuelta del Hipódromo. Infórmese por favor Edil, Lascano nunca vio tanta inversión 

pública en caminería urbana como la vio en este período. Cebollatí, habla, Cebollatí, no estoy 

dialogando. Cebollatí, en este mismo momento, hoy no le pregunté al Director de Obras, se 

terminó todo el reciclado, se está haciendo el imprimado, y se van a asfaltar las primeras calles, 

no las primeras perdón, cometo el error de vuelta, ya estaba asfaltado el MEVIR 1, el primer 

MEVIR con carpeta asfáltica del Uruguay, Cebollatí. Estamos asfaltando ahora, más la conexión 

de la 109 con ruta 15 que es Camino de Las Tropas y Av. Treinta y Tres, carpeta asfáltica 

también, porque ahí tiene que ir porque ahí pasan todos los camiones del transporte que viene por 

el puente del Paso de la Charqueada, que esperó 50 años para hacerse hasta que lo hizo este 

gobierno. Entonces cuando se habla, no basta con tirar frases, hay que saber. ¿acceso a los 

balnearios, me habla, acceso a los balnearios destrozados, usted se acuerda lo que era la entrada a 

Barra de Chuy? La hicimos nueva, no se podía entrar, era un suplicio, 11 kilómetros de carpeta 

asfáltica hicimos, más de un millón de dólares, hicimos 6.5 kilómetros de los accesos a Punta de 

Diablo, en carpeta asfáltica, no se podía entrar. Hicimos en Aguas Dulces, ¿sabe que hicimos? 28 

cuadras de asfalto en Aguas Dulces, jamás vio Aguas Dulces una calle asfalta. Usted me está 

hablando de asfalta, el ingreso es de asfalto, yo le digo donde pusimos el asfalto en Aguas Dulces 

que no lo puso ningún gobierno antes. Entonces, acá a los hechos, ya explicamos lo que es 

Traxpalco, mostramos lo de TEYMA, la mala interpretación, porque le pasaron mal el dato del 

Fondo de Desarrollo del Interior, ya le dijimos Lascano y Cebollatí, porque al igual todas las 

localidades están teniendo el shock de obra más grande de toda su historia, no es Lascano o 

alguna en particular, so09n todas, y en eso va todo este paquete de obra. Nada más señor 

Presidente. 
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SEÑOR PRESIDENTE: Gracias, Tiene la palabra el Señor Edil Sergio Soria.  

SEÑOR INTENDENTE: Ah, perdón, perdón, me faltó una cosa, porque la mencionó y me 

interesa destacar, porque además estaba presente el edil Federico Amarilla, pone el Acta de la 

Junta Departamental de Rocha, correspondiente al primero de agosto del 2015. Ahí tenemos a 

Federico Amarilla presente, vamos a la siguiente página. No, no porque parece que se sorprende. 

Ponme la otra por favor. Fuera de plazo, ahí está la solicitud. Verán que dice: “Adjunto al cual se 

remite a la resolución 3170/15 de la Intendencia de Rocha, solicitando la anuencia, para utilizar 

una línea de crédito por el BROU por 60 millones de dólares, planteada al amparo de lo previsto 

en el artículo 301 de la Constitución” Eso es una solicitud del día 12 de agosto del 2015, que 

entró a esta Junta, que es lo mismo que nos dieron a nosotros, acuña esta, y cuál es el misterio, y 

saben para qué es esa línea, yo se las voy a fundamentar, no con mis palabras, se la voy a 

fundamentar con las palabras del ex Intendente Aníbal Pereyra, y se la voy a fundamentar con la 

palabra del ex Secretario General Rodríguez Burnia. Acá el Intendente arriba, el acta de la Junta y 

al final a bajo en celeste, debería ser en amarillo, algo más lindo, “Y en ese ámbito con los 

Coordinadores, nosotros adelantamos ya el motivo por el cual venimos hoy a la Junta 

Departamental, que era lo que el Ejecutivo sin iniciar ya el trámite, antes de iniciarlo, 

adelantábamos frontalmente la necesidad de tramitar ante el BROU, el prestamos en el cual ya 

habíamos tenido conversaciones con el Directorio del banco, en el entendido de las posibilidades 

que tenía nuestra comuna de tramitar ese préstamo”. Pásame la otra. Ahí tenemos arriba en el 

segundo párrafo. “El préstamo que nosotros hemos solicitado y a través de este cuerpo se elevó al 

Tribunal de Cuentas, es un préstamo denominado Revolvin, el cual nosotros podemos solicitar 

hasta 60 millones de pesos. Es un préstamo en el cual se salda esa suma y donde la garantía de 

ese préstamo son las partidas provenientes del gobierno Nacional”. Pásame a la otra página. Ahí 

en celeste dice:” Pero independiente de esta situación entendemos que ese motivo que el 

préstamo, la Intendencia, nosotros podamos contar con una disponibilidad de una cantidad mayor 

de flujo de caja, que nos da tranquilidad sin dudas, de abordar las responsabilidades primarias que 

tiene la Intendencia en sus gastos de funcionamiento más importantes”. No es necesario que le 

haga traducción, se entiende claro, los gastos de funcionamiento más importantes, incluidos los 

salarios, ¿no? Pasemos a la otra página “Dr. Rodríguez Burnea Secretario General: esta es una 

anuencia para tener la plata disponible en el banco el día que falte, y que quede claro, no se va a 

solucionar si esto fuera un problema grave, con esto no se soluciona ningún problema grave, esto 

es una contingencia, una emergencia para salir del paso con un vencimiento, cosa que uno tiene 

que pagarse un día, y aquí en la Intendencia se están jugando cosas importantes” Pase a la otra 

página, acá tenemos la esencia de la línea, cuando se pide la línea, se habilita la línea, o se usa la 

línea, nadie está en quiebra, simplemente, como lo dice muy bien Rodríguez Burnia y como lo 

dice muy bien  el ex Intendente Pereyra, son líneas de contingencia, porque a veces hay que hacer 

pagos y no te llegan los ingresos previstos, tú tienes un desfasaje lo cubres con esa línea de 

crédito y vuelves a funcionar normalmente, y después lo devuelves, es una cuestión muy básica, 

y lo explico muy bien ahí en esa solicitud de crédito que también la hizo Artigas Barrios. Porque 

esto no es un privilegio de ningún gobierno, lo hacen todos los gobiernos departamentales del 

Uruguay y todos usan más menso el Revolvin, como le llamó Pereyra, que yo el término técnico 

no lo conocía, hasta que lo vi en el acta, obvio que se lo debe haber soplado algún economista, yo 
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no lo conocía tampoco, debe haber sido algún Knuth de otro lado. Pero es eso, no hay misterio, 

las líneas de crédito son para uso de contingencia, nadie se funde, nadie se pierde, nadie se 

extravió, estamos inaugurando obras todos los días. ¿De dónde sale la plata, como se pagan? ¿Las 

empresas nos regalan, trabajan gratis para el gobierno de Rocha? Esta semana inauguramos 5 

millones de dólares ¿Nos donaron la guita? No. Lo que se habla, y eso lo dijo muy bien Pereyra, 

eso son líneas de contingencias. ¿Sabe lo que pasó? Le voy a contar un detalle, el año pasado, por 

temas burocráticos del Ministerio de Economía y Finanzas, en diciembre, llegó una partida tarde 

a todos los gobiernos departamentales, no a Rocha, a todos los gobiernos departamentales, en el 

caso de Rocha eran 67 millones de pesos, no es moco de pavo. 67 millones de pesos, los 

cubrimos de caja, pero imaginémonos que no tuviéramos caja, la línea del banco lo cubre, cuando 

llega, que llegó 20 días después agarras y los devuelves, eso es lo que te permite una línea de un 

banco. Porque tú tienes ingreso no solo de las contribuciones inmobiliarias de tus ingresos, sino 

que también están enganchados en una serie de ingresos de otras cosas, que no dependen de ti 

sino del gobierno Nacional, y las partidas tienen toda una lógica que se pagaban lo largo de un 

año, pero la partida como pasó el año pasado, se demoró casi 30 días, y hubo que poner del 

gobierno departamental todo el dinero para los sueldos y la partida de aguinaldos, los pusimos de 

caja. Esas cosas con una línea de contingencia se salvan, si te agarra corto de caja, es tan simple 

como eso, es nada más que eso, es el giro normal comercial de cualquier emprendimiento 

comercial pueda tener y que también rige la lógica. Entonces, yo creo que lo que hay que hacer es 

desacralizar estas cosas, y por esto traje las palabras de ellos, porque expresan lo que era, y es 

eso, y ahí está y no fuimos nosotros los únicos, fueron en el pasado, los pedirán en el futuro los 

otros, lo piden los 18 Intendentes restantes del Uruguay, sacan, retiran, ponen, devuelven, según 

las necesidades, y no hay misterio. Nada más señor Presidente. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias señor Intendente. Ahora si tiene la palabra el señor Edil Sergio 

Soria. 

SEÑOR EDIL SERGIO SORIA: Le voy a conceder una interrupción a Amarilla y después 

continúo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene 3 minutos. 

SEÑOR EDIL FEDERICO AMARILLA: (por interrupción) Muchas gracias Presidente. Más allá 

que el Intendente se enoje por momentos, cuando le explique lo de las deudas, justamente es 

porque son datos que están en la rendición de cuenta, está bien que el Intendente explique, porque 

para eso vino, pero está en la rendición de cuentas, por eso es que vimos lo de Traxpalco, lo de 

TEYMA, lo del listado de proveedores, la Fundación a Ganar con 17 millones de pesos, la deuda 

con el Ministerio de Transporte, la CND y el Banco Hipotecario. Y sobre lo último que mostró, 

esa chicana, creo que eran 600 millones de pesos no de dólares, 60 millones de pesos perdón, 

para que vea que el Intendente se equivoca y yo también me puedo equivocar, 60 millones de 

pesos, y de la misma forma Intendente que lo vote en aquel momento, también lo vote en este 

período, así que actuó en consecuencia. Nada más Presidente. 

SEÑOR PRESIDENTE: Puede continuar señor Edil Soria. 

SEÑOR EDIL SERGIO SORIA: Buenas noches al cuerpo al señor Presidente y al Intendente. El 

señor Intendente estuvo haciendo un poco la explicación de todo lo que se ha apoyado en este 

tiempo, fundamentalmente se dirige a la Dirección de Desarrollo, aparentemente hay dinero para 
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apoyar todos los programas que están en esa dirección. Me llama la atención que se refirió a 

Proyecta tu Localidad, el apoyo consecuente que ha venido realizado la Intendencia año a año, 

me llama la atención y ahí va la pregunta, porque este año en el lanzamiento eran 11 millones de 

pesos, en un año récord y se recortaron 3 millones, solo 8 millones se dedicaron al año récord que 

eran 155 Proyecta en todo el departamento, entonces: ¿me gustaría por qué? 

SEÑOR INTENDENTE ALEJO UMPIÉRREZ: Nosotros lo explicamos públicamente, se lo 

transmitimos al Director de los Proyecta, que ha hecho un trabajo excelente, que el Mag. Garofali 

conjuntamente con todo el equipo de la comisión. Nosotros le dijimos claramente como fue la 

situación, lo dije en el corre de la exposición, nos vimos enfrentados a un imprevisto muy fuerte, 

de hoy día, hasta ahora, 2 millones 700 mil dólares con el tema de la caminería rural, que estamos 

poniéndola en todos los caminos que estamos reparando, entonces lo que hicimos, para nosotros 

3 millones de pesos representa un pedacito de esa parte, pero si uno va juntando pequeños 

ahorros de diferentes lados, vas ayudando a cubrir ese gasto imprevisto o a amortiguar el monto 

de ese gasto imprevisto. Para nosotros, y se lo transmitimos obviamente cuando lo hablamos en 

OPP, y era la misma situación que vivimos todos los Intendentes, los cuatro meses de lluvia, los 

más de mil milímetros de caídos en cuatro meses que nos destruyó la caminería, y que hasta el 

día de hoy no sigue teniendo en jaque, porque los caminos se destrozaron, hay que salir a recorrer 

y verlos, ver las cachimbas que hay como los camiones cargados de arroz, cargados de soja, 

cargados de ganado, han destrozado los caminos, y es imposible trabajar sobre caminos 

humedecidos, ahora hace 20 días que no llueve, el fin de semana volvieron a llover 12 milímetros 

en casi todo el departamento, eso nos generó un gasto exponencial que nosotros no lo teníamos 

previstos. El Ejecutivo nos pasó 510 mil dólares, nosotros los otros 2 millones 700 que son en 

principio, lo tuvimos que poner nosotros, entonces lo que tomamos fue medidas de alguna 

manera para empezar a generar ese ahorro, y ese fue uno de los Proyecta, que de todas maneras la 

cifra sigue siendo histórica en cuanto a inversión en el rubro, nunca se puso tanto en los Proyecta 

como lo puso este gobierno que hoy superamos el millón de dólares. 

SEÑOR EDIL SERGIO SORIA: Una consulta y una aclaración también, caminería rural entra 

dentro del Plan de Vialidad Departamental, depende directamente de OPP, que es la que brinda 

los fondos a cada una de las Intendencias. En el momento que hay una situación como esta de la 

lluvia, y la casería rural se ve afectada y apoyada por la OPP en todo el país, no se encarga la 

Intendencia del manejo de la caminería rural. 

SEÑOR INTENDENTE ALEJO UMPIÉRREZ: Presidente, yo quiero ser respetuoso aparte 

porque yo no le puedo pedir que sepa usted lo que yo, cuando yo estaba en su lugar yo tampoco 

sabía, yo tampoco cuando era Edil sabía, aprendí sobre la marcha y debo decirlo mire, me pasaba 

lo mismo que usted, a mí me hablaban de FDI, PDGS, PSRP, yo para mí era Chino, lo aprendí del 

lado de adentro, entonces yo entiendo su error o su equivocación porque yo también lo padece. 

Los caminos, nosotros recibimos una partida por caminería rural que se llama, Plan de Caminos 

Rurales productivos, que históricamente lo gastamos, en el mes de abril ya consumimos el 100% 

de ello, el resto del año se afronta a presupuesto propio, esa es la realidad, y no es solo Rocha, 

ocurre con todos los departamentos, y ocurren con muchas prestaciones del gobierno Nacional 

que van realmente como una ayuda y no como el pago de la obra que tú haces. ojala la caminería 

rural que es una de las cosos que estamos hablando los Intendente nacionalistas, pase a 
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competencia del Ministerio de Obras Públicas, no me des la plata hazlo tú, porque aparte es una 

discusión permanente, recuerdo haber tenido discusiones con Alfi cuando estaba en la OPP, 

porque decía que los Intendentes dibujamos número, y yo lo que quería era listo, venga a recorrer 

la caminería conmigo, usted nunca salió de Montevideo, yo le voy a mostrar que los números no 

se dibujan, que la gente te golpea todos los días la puerta y te llama al teléfono, el camino está 

roto, arréglenme, no puedo salir, esa es la lógica. O sea, nosotros, los Intendentes en general, digo 

en el nosotros, el Programa de Caminería Rural Productiva nos sostiene una tercera parte del 

presupuesto, es más o menos como la lógica del Plan de Caminería Rural de Emergencia 500 mil 

dólares en 3 millones, es más o mismo casi los mismos porcentajes, y diría que debe tener la 

misma correlación, porque obviamente aportaron en relación. 

SEÑOR EDIL SERGIO SORIA: Una cosa, lamentablemente no es el mismo caso, que le pasó a 

usted era edil que no sabía. Acá son 45 mil kilómetros de caminería rural que existen en el 

Uruguay, convengamos a eso es a lo que se aboca la OPP, y la OPP tiene la partida para las 

Intendencias, y el BID tiene la partida de crédito que es a 30 años. Este programa de la OPP 

trasciende a cualquier gobierno departamental y Nacional, lo tengo bien claro a los números, 20 

millones por año brinda la OPP el 5% es para caminería rural. Entonces, teniendo tan claro de 

donde poder golpear la puerta, me está diciendo que sacó 3 millones para solucionar la caminería 

rural en Rocha, 3 millones de pesos. 

SEÑOR INTENDENTE ALEJO UMPIÉRREZ: Vuelvo a reiterar, hay un rubro, hay otro más, 

usted en un principio estaba hablando del rubro 0999 que es un plan de caminería viejo, el PCRP 

es otro plan, que ese si es financiado por el BID, el que esta hora en ejecución va hasta el 2028 y 

no es para mantenimiento de caminería, es para obras en caminos rurales, que nosotros por 

ejemplo el PCRP pusimos el acceso del Sauce. Y esos son montos fijos que son en el caso este 

presente del PCRP 2 por el BID, es periodo 2023-2028, el préstamo va a cacunda con los 

diferentes periodos de gobierno. Y eso no tiene nada que ver con el mantenimiento ordinario de la 

caminería rural. Rocha tiene una red de unos 2 mil kilómetros de caminería rural, mantenemos en 

forma consistente con mantenimiento ordinario y extraordinarios unos 1430 kilómetros, yo sé 

que es odioso las comparaciones, pero no hay más remedio que hacerlas, la administración 

pasada hacía de 700 a 750 kilómetros anuales de mantenimiento, nosotros lo duplicamos, y ya lo 

dije equiparamos la inversión en caminería rural la recaudación de contribución inmobiliaria 

rural, y eso lo hacemos desde la Intendencia, a excepción de ese porcentaje que se agota en los 

primeros meses del año, depende con la intensidad que vayamos, vamos a 150-170 kilómetro a 

veces por mes, ahora con el tema crítico hemos puesto todo el esfuerzo, y estamos haciendo 200 

kilómetros mensuales, aumentamos un 33% la ejecución. Pero, el esfuerzo sale el 75% de los 

gobiernos Departamentales, esto llame a Orsi, pregúntele cuánto le cuesta la caminería y cuanto 

le da la OPP. 

SEÑOR EDIL SERGIO SORIA: Yo se los estaba preguntando a usted, si usted me contestó de 

esa manera. 

SEÑOR INTENDENTE ALEJO UMPIÉRREZ: No se lo contesto porque usted Soria no me cree, 

y yo le estoy respondiendo. 

SEÑOR EDIL SERGIO SORIA: No, yo le estoy preguntando para desasnarme. 
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SEÑOR INTENDENTE ALEJO UMPIÉRREZ: Yo le estoy respondiendo. Entonces, la única 

forma que quizás usted tiene una fuente confiable, si usted cree que yo le estoy manipulando o 

cambiando datos, es llamar a un Intendente, eventualmente del Frente Amplio, que tiene una 

importante caminería rural y que sufre el mismo tema que tenemos nosotros. 

SEÑOR EDIL SERGIO SORIA: Si es igual en todos lados. Gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias a usted señor Edil. Para continuar tiene la palabra el señor Edil 

Fernando Vicente. 

SEÑOR EDIL FERNANDO VICENTE: Buenas noches, muchas gracias señor Presidente. 

Muchas gracias a todos los presentes y es una buena oportunidad para reflexionar y sobre todo 

recordar… 

-dialogados- 

SEÑOR RESIDENTE: Puede continuar señor Edil. Vamos a pedir silencio, puede continuar. 

SEÑOR EDIL FERNANDO VICENTE: Voy a empezar de nuevo, porque sé que la interrupción 

que hizo el señor Intendente no fue a propósito, y entiendo que esta con calor, yo también estoy 

con calor. Es un buen momento para hacer algunos tipos de reflexión, sin tanto número y sin 

tanta cantidad de información, porque la verdad cuatro horas y media de información 

prácticamente, porque los ediles del frente Amplio han hablado 10, 12, 13 minutos y todo el otro 

rato, bueno solo comparable a Maduro, las exposiciones tan largas ¿no?  

SEÑOR PRESIDENTE: Por favor vamos a escuchar al compañero Edil. 

SEÑOR EDIL FERNANDO VICENTE: Es para distender un poco. recuerdo en el 2005, cuando 

éramos Ediles con el señor Intendente, en esta sala, y cuando por primera vez ingresa un gobierno 

del Frente Amplio en el departamento de Rocha, recuerdo la situación también, una situación 

calamitosa de la Intendencia. Donde no se les pagaba los sueldos a los funcionarios, donde la 

Intendencia no tenía líneas de crédito, el teatro cerrado, no se hacía ni una obra, los comercios de 

plaza no le fiaban a la Intendencia, los funcionarios tenían que cobrar contribuciones para cobrar 

el sueldo. Y esto no arrancó ahí, después de la dictadura hubo 4 gobiernos, fueron 20 años y la 

gráfica fue así, venía para abajo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Edil Ruben Sosa, vamos a escuchar, está en uso de la palabra el 

señor Edil Vicente. 

SEÑOR EDIL FERNANDO VICENTE: Tú entendiste bien, entendiste bien, tú estabas ahí en la 

Intendencia en ese momento.  

-dialogados- 

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Edil Ruben Sosa, por favor, ya es la segunda vez. Siga nomás. Por 

favor silencio. Puede continuar. 

SEÑOR EDIL FERNANDO VICENTE: La verdad es vergonzoso, es vergonzoso, pero bueno 

que se le va a hacer. La gráfica era descendente y estábamos en fondo del tarro, el gobierno de 

Rocha estaba en el fondo del tarro, se decía de forma pintoresca de que el Intendente Artigas 

Barrios había agarrado el gobierno con 36 pesos en caja, e indudablemente fue muy difícil 

administrar aquello y empezar a pagar los sueldos, solo empezar a pagar los sueldos fue muy 

complicado. Pasaron 15 años e indudablemente esa gráfica cambió de dirección, en 15 años lo 

único que vimos fue que se subía, constantemente subiendo la gráfica de cómo funcionaba la 
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Intendencia, y como se empezó a usar el dinero de la Intendencia, y yo a lo que quería llegar que 

es muy sencillo es que, el Intendente Umpierrez tiene que estar agradecido a los 3 gobiernos que 

hubo del frente Amplio, a los 15 años de buenos gobiernos, responsables y bien administrados 

que hizo el frente Amplio, para que él pudiera hacer todas las cosas que dijo acá que hizo. Acá no 

hay magia, el presupuesto de la Intendencia no ha cambiado, no hay mucha más plata que antes, 

se puede decir que se trabaja con una determinada eficiencia, o que se usa la plata en una cosa o 

en otra, pero yo le preguntaría al señor Intendente ¿Si él hubiese agarrado la Intendencia que 

agarró Artigas Barrios en 2005, si hubiera agarrado la abandonada Isla del Padres para hacer esos 

emprendimientos? O ¿si hubiera hecho las 40 cuadras de carpeta asfáltica en Lascano? o ¿si 

hubiera hecho el puente de La Estiba? o si hubiera hecho tantas cosas que relató y que son ciertas 

que hizo, porque las vemos, y por supuesto nos dicen, se hizo la mayor inversión de la historia, 

bueno si, capaz que sí, capaz que es cierto, y no tengo cómo rebatir eso, porque no tengo números 

acá, no tengo nada, pero sí sé que todo eso es gracias a los 15 años de las administraciones del 

Frente Amplio, todo lo que ha hecho el Intendente Umpierrez se lo debe a las tres 

administraciones anteriores, porque cuando agarra el frente Amplio, las administraciones 

anteriores, las 4 administraciones anteriores después de la dictadura lo que hicieron fue llevarla a 

lo más profundo de los puntos que se pueda imaginar. Buenos y yo le quiero preguntar a Alejo si: 

¿él cree que hubiera podido batir esos récords de inversiones de aquí y allá, en todos los rubros? 

Por ejemplo, en higiene, en el 2005 dejábamos la bolsita de basura en la vereda para que la 

rompiera los perros, yo me acuerdo perfectamente, la colgábamos de un palito de las ventanas, 

las puertas para que no la agarraran los perros. Y cuando agarra el Intendente actual, tenía la 

planta modelo que se le entregó, hecha por el gobierno anterior. O sea, el punto de partida es muy 

diferente, el punto de partida no es el mismo desde el que parimos en el 2005, y lo que sí queda 

claro es que fueron 151 años de buenas administraciones, para que el Intendente actual pudiera 

seguir. Yo espero, que en el próximo período se pueda seguir aumentando y mejorando, y espero 

la contestación de esta pregunta tan sencilla. ¿Si el Intendente Umpierrez piensa que hubiera 

podido hacer todas estas cosas, si hubiera agarrado la Intendencia como la agarró Artigas 

Barrios? Muchas gracias. 

SEÑOR INTENDENTE ALEJO UMPIÉRREZ: Tengo una coincidencia de opinión con el Edil 

Vicente, pero no tenemos una actuación política en consecuencia de esa misma opinión. A mí me 

tocó ser Edil en el primer período de Artigas Barrios, y me tocó en el periodo anterior ser Edil, 

durante el caos de la administración Riet Correa. No sé si el Edil Vicente fue edil también en la 

anterior. 

SEÑOR EDIL FERNANDO VICENTE: No. 

SEÑOR INTENDENTE ALEJO UMPIÉRREZ: Correcto. Yo recuerdo haber impulsado dos 

juicios políticos en el seno de esta Junta para destituir a Riet Correa, dos juicios políticos, no uno 

dos. Haberlo llevado al Senado de la República, haber hecho una votación acá dentro de la Junta 

Departamental, para pedir la destitución y el juicio político del Intente Riet Correa. El Frente 

Amplio tenía tres Ediles en aquel entonces, ninguno de los tres votó el juicio político de Riet 

Correa, ninguno. O sea que, cabe recordar porque a veces la historia tiene esas perversiones, 

parece que las cosas son de un color, cuando en realidad hay muchas variantes y matices. Hay 

que recordar como Riet Correa llegó a gobernar Rocha, con apoyo explícito del Frente Amplio, 
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hasta el ex vicepresidente Nin Novoa salió en spot televisivos apoyando a Riet Correa, quien a su 

vez en el balotaje había apoyado a Tabaré Vázquez y no a Jorge Batlle, una hermosa devolución 

de favores políticos que cuando llegó el momento de destituir a Riet Correa, los tres ediles del 

Frente Amplio votaron en contra del juicio político y favorecieron que el caos continuará, cuando 

existía la posibilidad que, el hoy difunto Moreira Graña, los pocos meses que estuvo al frente 

pudo corregir mucha cosa del descalabro que había, posiblemente si eso hubiese ocurrido dos 

años antes, hubiera sido otra cosa. El motivo de uno de los juicios políticos fue porque Riet 

Correa omitió presentar la Rendición de Cuentas, no presentó el 30 de junio, no la presentó 

directamente, en ese estado estábamos. Y el Frente Amplio creyó que no había que hacerle un 

juicio político, y no solamente no había que hacerlo acá, sino que, en el Senado de la República, 

los dos votos decisivos, obviamente esto tiene otros matices, porque Larrañaga era soporte 

político y no lo votó, pero si el Frente Amplio hubiera votado con todos sus Senadores a favor del 

juicio político caía Riet Correa, y ese día hubo dos votantes con los pies, no votantes con las 

manos. Ese día que podía haberse sacado el lastre Rocha de tener a Riet Correa como Intendente, 

y haber tenido dos años para encausar una economía y una normalidad el frente apoyo que 

permitiera Riet Correa a seguir gobernando, jugo a cuanto peor mejor, y a una estrategia entre 

comillas le devolvió la gentileza política, en aquel entonces Marcos Abelenda suplente de 

Eleuterio Fernández Huidobro y el ex presidente José Mujica se levantaron de sala y se fueron al 

momento de la votación, y permitieron que Riet Correa siguiera ejerciendo el cargo hasta el final 

de período. Por eso digo, acá hay mucha gente que no era edil, y no conoce esas historias, 

entonces parece que el mundo es de blanco y negro, de buenos y malos, y como verán el mundo 

tiene muchos más matices. Obvio que Artigas Barrios asume en un estado de descalabro, nosotros 

tratamos de cortarlo como edil, y me hago responsable de eso, fui yo el que defendí en el Senado 

de la República en comisión en el Parlamento fui a defender la destitución por dos veces, por dos 

juicios políticos, para pedir la destitución porque yo sentía que aquello era un descalabro, el 

Frente no acompañó y ni sintió que fuera lo mismo. O sea que a veces para criticar hay que tener 

la legitimidad que causa la continuidad de las conductas, y no lo digo por usted edil, por eso le 

pregunté si estaba en la legislatura previa, porque no lo recordaba, pero el Frente Amplio como 

fuerza política. Porque todos los males vienen de Riet Correa, pero cuando tuvieron la 

oportunidad de cambiar a Riet Correa y reencauzar lo sostuvieron políticamente, entonces que lo 

que tuvo que sobrellevar Artigas Barrios, quizás el Frente Amplio mismo, en su estrategia del 

cuanto peor mejor, y devolverle el favor a Riet, le entregaron una Intendencia peor a Barrios de la 

que hubiera sucedido, que quizás ganaba también igual, aunque estuviera Moreira Graña. Y es 

verdad que hubo que arrancar de un piso, pero los pisos no duran 15 años, el primer período de 

Barrios yo se lo admito, momentos muy jodidos y muy difíciles, pero sabe que vamos a seguir 

completando la historia, porque vale recordar cosas que la gente no recuerda y que no sabe. Hasta 

el gobierno de Artigas Barrios los gobiernos no recibían prácticamente partidas nacionales. El 

partido Nacional en 1996 impulsó una reforma Institucionaliza, contra la cual votó en contra el 

Frente, esa reforma Constitucional prescribía que un porcentaje de los tributos nacionales 

recaudados fuera de Montevideo, a determinar por ley se distribuyeran para los gobiernos 

Departamentales para los Programas de Desarrollo, de ahí nace la intervención de la OPP. Eso 

significó que en 1996 se aprobó esa reforma, pero no se aplicó en el año 2000 en el año en que 
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empezó a gobernar Riet, porque faltaba la reglamentación de la norma, y esa reglamentación se 

hizo en el periodo de Jorge Batlle. Se determinó que el 3.33% de los tributos recaudados en el 

Interior pasaban a formar parte del patrimonio de los gobiernos departamentales, y se iban a 

distribuir de acuerdo a los índices que se iban a elaborar. Que requirió toda una negociación en 

los gobiernos departamentales para generar esos índices. ¿Cuándo empezaron a practicarse esos 

índices, a ponerse en plata? En el gobierno de Artigas Barrios. El presupuesto nacional del 2005, 

descargó por primera vez en la historia, lo que era la reforma del 96, los gobiernos 

departamentales, sin excepción duplicaron sus ingresos, duplicaron, hubo departamentos que 

llegaron a tener, y hasta el día de hoy algunos, más del 60% de sus ingresos provenientes de 

partidas nacionales, Rocha en ese entonces paso a tener esa ecuación. porque los gobiernos 

departamentales se sostenían con patentes de rodados, con muchos vehículos menos que hoy día, 

contribución urbana, contribución rural y los impuestos. Entonces, Artigas barrios, cuando 

comenzó a gobernar en el medio del descalabro, tuvo la bendición que no tuvo nadie antes, de 

recibir unas partidas nacionales, que significaron duplicar los ingresos que manejaba Rocha, 

duplicar la caja de la Intendencia, y recordemos además que la deuda de los funcionarios, no la 

pagó la Intendencia, la deuda de los funcionarios, la pagó el Gobierno Central, mediante el 

traspaso del Predio del Camping Andresito, al Puerto al Ministerio de Transporte y Obras 

Públicas, por lo cual no tuvo que poner un peso. Entonces, yo el primer periodo está bien, 

navegamos en la dificultad, el segundo período ya no navegamos en tanta dificultad, y en el 

tercer periodo el de Aníbal Pereyra ya la dificultad no existe, no podemos seguir fundamentando 

todo, la ausencia de inversiones y de obra pública, en el problema de 15 años atrás. Las cosas en 

su lugar. Con esto pretendía hacer un relato histórico que posicionan las cosas en los números 

reales. Artigas Barrios tuvo esa bendición, y las administraciones del Frente Amplio también. 

Hoy día, a merced a que el gobierno actual ha generado una mejora en la recaudación hoy 

representan la tercera parte, 33-34%, y el 66 son ingresos departamentales, esa partida vieja que 

antes era el 60 hoy es el 33, ¿porque nos dé menos el gobierno nacional? No. Porque nosotros 

recaudamos y generamos recaudación mejor. Pongo un ejemplo, año 2020 todo lo que se 

recaudaba en Rocha, no daba para pagar el rubro cero, todo lo que se recaudaba por todos los 

impuestos, no daba para recaudar el rubro cero. No estoy hablando del 2005, estoy hablando del 

2020. 113% de los ingresos se consumen los sueldos del presupuesto departamental, o sea, cómo 

se pagaba la diferencia, se pagaba con partidas nacionales, o sea en vez de usar partidas 

nacionales para obra se utilizaban para pagar sueldos. Hoy día esa correlación es del 86, hoy día 

logramos bajar del 113% al 86%, o sea, con la recaudación departamental podemos pagar el 

rubro cero y gastos de funcionamiento, y las partidas nacionales vienen con destino a obra, eso 

también ayuda a explicar porque también hay más obras. Entonces estas son distintas visiones, yo 

creo que hay que mirarlas, es real la situación que se generó, pero hay que ver cómo se ayudó a 

provocar a la misma para que existiera. No vale hoy, tirarle pastelazos a la cara a Riet Correa, y 

haberlo sostenido políticamente en el gobierno, y echarle a todas las culpas a quien se lo ayudó a 

mantener, y después hay que recordar, tampoco auto flagelarse tanto, y recordar que tuvieron la 

bendición del cielo, de duplicar el presupuesto departamental con las llegada de las partidas 

nacionales, que ningún gobierno de Adauto ni Riet Correa había tenido antes, y no significa 

exculpación alguna de ninguna de las pésimas administraciones anteriores. 
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SEÑOR EDIL FERNANDO VICENTE: Digo, creo que no me contestó, porque yo le preguntaba, 

si hubiera podido hacer todo esto en aquel momento, y parecería que los 15 años del gobierno del 

Frente Amplio no se hicieron obras, y están ahí, se ven, siguen estando y se siguen viendo. Con 

respecto a la contestación política, quedó sin respuesta realmente o qué pregunté.  

SEÑOR INTENDENTE ALEJO UMPIÉRREZ: perdón señor Presidente, y recordar que los tres 

Ediles, eran el Pepe Onandi el profesor De Los Santos y el tercero era Aníbal Pereyra que 

sostuvieron a Riet Correa. 

SEÑOR PRESIDENTE: ¿Terminó señor Edil? Para continuar tiene la palabra el señor Edil 

Gustavo Hereo. 

SEÑOR EDIL GUSTAVO HEREO: Bueno gracias Presidentes. Buenas noches al Intendente, y 

buenas noches a todos los Directores que lo acompañan, En realidad después de escuchar toda 

esta exposición sobre su gestión, estamos en desigualdad, porque mismo queriendo poder dar una 

opinión sobre la exposición es imposible, donde no tuvimos acceso a prácticamente nada de 

información. Entonces a mí me parece que no es justo, y es una falta de respeto para los que 

hablan cuando los demás están hablando, como las risas que provocan acá que después 

terminamos en lío señor Presidente, y estamos tratando de que estas cosas no pasen. Yo creo que 

estamos en desigualdad, porque a la tarde de ayer ni siquiera teníamos acceso realmente a lo que 

corresponde, a lo que hubiera correspondido que la rendición de cuenta hubiera ido a la Comisión 

de Hacienda y allí se trabajara, y a los Ediles que no estamos en dicha Comisión, podemos venir 

o no, pero podemos tener compañeros que trabajan en esa comisión y que en realidad, podríamos 

haber venido hoy a aplaudirlo como vino su barra a aplaudirlo, porque de repente también la 

hubiéramos aplaudido, porque capaz que entendíamos que estaba todo bárbaro, todo bien y que 

también nos convencía de que los números que usted presenta ahí son los que realmente estaban 

en esa rendición y los pudimos estudiar. Para eso, y por eso digo que no estamos en igualdad de 

condiciones de discusión y tenemos que tener igualdad de discusión, y no la hubo esta noche. Acá 

hubo una exposición de tres horas y media cuatro, que me parece bárbaro, porque cada uno ve las 

cosas del lado que mejor le parece, y con los números que maneja, pero nosotros solamente al día 

de hoy tenemos que ser magos, tipo Tusan, para interpretar rápidamente, y poder hacer algún 

cuestionamiento que en realidad difiera con lo que usted presentó. Yo me voy sin estar 

convencido de los números que están ahí. Cuando los estudie, probablemente no vamos a tener la 

posibilidad de tenerlo nuevamente acá, pero bueno eso será otro tema. Pero si me quedó una cosa 

que la tengo hace mucho tiempo adentro, y hoy que está acá presente se la voy a decir, cuando 

usted habla de las camisetas de la identificación del departamento, sabe que usted nos quitó la 

identificación del departamento que es el escudo de Rocha, el escudo de Rocha para nosotros los 

rochenses los nacidos bajo este departamento es lo más grande que teníamos, cambio de color, y 

no entiendo realmente porque estas cosas, han pasado eternos gobiernos blancos, colorados, 

frente simplista, y a nadie se le ocurrió cambiar el color de ese escudo, tan valioso para la gente 

del departamento, por eso se lo digo de frente, porque las cosas hay que decirlas, realmente no 

entendí. Puede no gustarme su gestión, puede no gustarme otra cantidad de cosas, como muchas 

veces lo he cuestionado acá en la Junta, con todo el respeto que merece, lo he cuestionado por 

cosas que a m i me convence, pero eso sí me dolió, porque hasta en la escuela cuando 

empezábamos a pintar ese escudo nos sentíamos orgullosos del departamento que teníamos, más 
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allá de quien gobierne, esas cosas no me van. Y después bueno podría entrar a hacer alguna 

pregunta, que en realidad me llamó mucho la atención, esta empresa Traxpalco realmente, 

¿trabaja bien? porque esta ruta 9 que hace un año está entregada está hecha pedazos, yo estoy 

seguro que usted sabe de lo que estoy hablando, porque usted anda, usted recorre, y anda en los 

mismos caminos que yo, está hecha pedazos, está llena de remiendos. Y le sumamos en una de 

las entradas, hoy se hablaba de los balnearios, bienvenidas todas las entradas a los balnearios, 

porque hay que mejorarlas, la entrada de Punta del Diablo ya tiene fallas, y no quiero hablar de 

MEVIR de La Coronilla porque eso es una discusión, que en algún momento la di en la Junta, y 

pedí que usted fuera a La Coronilla, y recorrerla juntos, porque yo entiendo que a veces pasan 

cosas, y va en los controles, y usted desde la Intendencia no puede controlar todo, ahí lo justifico, 

pero si puede escucharnos algún día, algún día nos puede escuchar, porque nunca de las 

exposiciones que hemos hecho acá hemos tenido un llamado del Intendente, “bueno mira creo 

que estas equivocado pero voy hasta donde estas tu”, nunca tuvimos eso, siempre tuvimos el 

Intendente que no le hizo caso a la oposición en nada. Yo fui el que votó en contra de la famosa 

“Casa para casar”, yo creo que es el gasto más inútil de esta intendencia, ni se nombre ahí 

tampoco, pero no importa que no se nombre. Hubo compañeros de esta bancada que lo votaron, 

porque entendían que está algo bueno, pero a ver si para casarse con una pieza de dos por dos ya 

está, el problema a veces es divorciarse, ahí es el problema. Es más fuerte divorciarse, porque no 

se precisa una pieza de dos por dos, usted sabe porque es abogado, precisamos plata y etcétera y 

etcétera. Digo cosas que me llaman la atención, entonces yo no puedo venir a discutir, ni siquiera 

a discutir, a tener un intercambio, sobre su rendición de cuentas, porque no tuve la oportunidad ni 

siquiera de pegarle una leída a fondo, creo que algunos de los compañeros hoy en la tarde 

pudieron, pero yo no tuve esa oportunidad. Entonces bueno, creo que estamos un poco en 

desventaja para hacerle una crítica contundente, otra cosa que me deja un poco chocado, cuando 

se dice que hay mil personas que comen en los comedores, y ahí si puedo hacerle un 

cuestionamiento, porque en realidad tendría que haber menos gente comiendo en los comedores, 

porque acá, yo recurso la campaña política anterior, donde se prometía trabajo, y si la gente va a 

los comedores, es porque ya no tiene laburo, yo ando mucho en la calle , converso con mucha 

gente, no está fácil el laburo en Rocha no hay trabajo. Y no lo digo yo lo dicen los números que 

están todos los días saliendo por la televisión por la radio, entonces cuando la gente concurre a 

los comedores, me duele, me duele que cada vez sean más, porque son ciudadanos que la están 

pasando mal, no porque realmente quieran ir a ese lugar, sino que es de última necesidad, o si no 

se la van a ver mal. Como pregunta última para el Intendente, es saber si realmente, si las 

prótesis, de este programa que fue inicio del Frente Amplio, que indudablemente ha sido un 

programa que se continuó, y se agregaron cosas, y me parece bien, porque hay que seguir 

mejorando, si: ¿las prótesis en realidad se cobran o son gratis? Es la pregunta que pude sacar de 

todas las cosas que se pusieron ahí. Y repito si hubiera tener la instancia en la Comisión de 

Hacienda con todos los números, capaz que hasta lo aplaudimos nosotros 

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene la palabra el señor Intendente. 

SEÑOR INTENDENTE ALEJO UMPIÉRREZ: Primera cosa, la rendición de cuentas hace 23 

días que está acá, yo no puedo creer que en 23 días no hayan podido leerla, yo no puedo creerlo, 

perdónenme, porque entró en la misma forma que entran todas las rendiciones de cuentas previas, 
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en todo caso habrá que hacer un mea culpa de cada uno de los Ediles de porque no la leyeron o lo 

que sea, pero no me pueden decir que 23 días nos le da para leer, o para imprimir, o para hacer lo 

que sea con el documento. Me llamo la atención, porque entro todos los años igual, no hubo 

ninguna variación, y los años anteriores nunca hubo una queja al respecto, entonces no lo logro 

entender. El escudo de Rocha, aclaremos esto, porque es un error que no corresponde, todos los 

gobiernos, y si uno va y se sienta en el Congreso de Intendentes, y lo ve en cada una de las placas 

identificatorias, existe el nombre del departamento en el medio el escudo del departamento a la 

derecha y a la izquierda el logo de gestión, lo nuestro es el logo de gestión. Como hubo uno, que 

me agrada muy poco, que se llamaba Comuna de Rocha, se acordarán, con un solcito y dos olitas, 

que eso sustituía el escudo de Rocha, y se llamaba Comuna de Rocha, después Montevideo tu 

casa, se acordaran la casi, el logo de gestión de Montevideo, yo podía decir que me gustaba más 

con libertad ni ofendo ni temo, el escudo de Montevideo, pero son logos de gestión, no sustituyen 

nada. Ni Montevideo tu casa cambio con libertad ni ofendo ni temo el escudo de Montevideo, ni 

el Chueco con Comuna de Rocha, que no me gustaba la palabra comuna, no por vinculado al 

comunismo, porque simplemente los gobiernos departamentales son otra cosa, y el nuestro dice 

Rocha gobierno de todos, y es un logo de gestión, Montevideo tu casa Rocha gobierno de todos. 

Esa es la definición, no se alteran ni se tocan los escudos departamentales, El tema de La 

Coronilla, donde yo voy seguido, y recorro el barrio, yo realmente no he visto ningún problema, 

y, además, en algún momento fue un ómnibus de esta Junta Departamental, con Ediles, yo no fui 

obviamente, pero se me cuenta que se lo invitó al Edil que preguntaba, ir a recorrer la obra y no 

fue. Digo esto, porque esto yo lo sabía de hace largo tiempo, fue efectivamente por cuestiones de 

crítica respecto a la obra se llevó a un micro con Ediles de la Junta Departamental, se le pido que 

acompañara el recorrido y no acompañó. Entonces, yo creo que hay que poner las cosas en su 

justo lugar. Después el otro tema es el de los comedores, no sé si tenemos ahí la evolución de los 

comensales de los comedores, para que veamos lo desastrosos que estamos ahora, y lo desastroso 

que estábamos antes, lo bien que estábamos antes. Esto era lo que teníamos en los comedores 

antes, la parte del depósito, acá era donde se juntaba toda la comida, estaban todas las cosas, esto 

es un registro gráfico, acá este galpón, que es la calle Leonardo Olivera, en la parte del obrador, 

ahí era donde se guarda, parte de la comida estaba junto con todo eso. Esto era toda la belleza, 

allá tienen al fondo los paquetes de fideos amontonados, en un galpón tirados, ahí tienen los 

hermosos ejemplares de reatas que poblaban los entornos, acá más roedores, los fideos estaban 

puestos arriba de unos pallets, vean los remedios de las ratas debajo de los pallets, en contacto. 

Esto es lo que tenemos hoy, esto de los comedores es lo que hay hoy, esto es lo que tenemos hoy. 

Pensé que estaba ahí, pero yo le voy a hacer llegar el número de los comensales, pero siguen 

siendo los mismos números, saltó a tres mil personas en la pandemia, y hoy día siguen siendo los 

mismos números que en el gobierno del Frente Amplio iban a comer, alrededor de mil, mil cien 

personas, o sea que, si estamos mal ahora debíamos estar mal antes. Todas contestadas. 

SEÑOR PRESIDENTE: Le quedan tres minutos. 

SEÑOR EDIL GUSTAVO HEREO: Simplemente aclarar, que el micro cuando se dirigía a las 

Juntas que se armaron fuera de acá, en el momento que me llaman estaba llegando al pueblo de 

San Miguel. Pero no pasa por ahí, yo al que invite fue a usted, que conoce tanto La Coronilla 

como yo, porque más de una vez tuvimos tomando mates y conversando, y sabemos de lo que 
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estábamos hablando, y yo lo invite acá, que fuera a ver la obra conmigo, porque había fallas es la 

obra. Porque a mí cuando me llama, porque sé que las cosas fueron de esa forma, yo estaba 

llegando a San Miguel que teníamos un compromiso de horario de estar en esta junta 

Departamental, quería aclarar solo eso. El tema del escudo, y lo vamos a seguir discutiendo 

mientras nos veamos yo le voy a decir lo mismo. Para mi hay un escudo en la entrada de Rocha, 

que no es un logo, y sumamos, es otra discusión, pero las cosas son como son, en ese tema de la 

Coronilla podemos discutir hasta mañana, A la prueba está, hay que ir a mirar cómo están las 

calles. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias señor Edil. 

SEÑOR EDIL GUSTAVO HEREO: Gracias a usted señor Presidente. 

SEÑOR PRESIDENTE: Para continuar tiene la palabra la señora Edil Ana Claudia Caram.  

SEÑORA EDIL ANA CLAUDIA CARAM: Buenas noches señor Intendente, a todo el equipo de 

hombres directores, que lo acompañan, triste realidad, tristísima realidad que se ha mantenido 

durante todo el periodo, pero es así, refleja la realidad. Ahí está la foto. Otra cosa, el Intendente 

de Artigas para aclarar, no es no es mi pariente, pero lo que sí es un Intendente del Partido 

Nacional, otro referente más del Partido Nacional procesado. Estoy haciendo una introducción a 

comentarios del señor Intendente que tampoco fueron apropiados. Por supuesto el comentario de 

las horas extras fue irónico, porque ese Intendente del Partido Nacional si paso 100 horas por día. 

Parece que para los cálculos no son muy buenos, y no tiene que ver con la edad, tiene que ver con 

la responsabilidad administrativa. Hablemos de error de cálculos, me gustaría recordar el déficit 

que mostró en la última rendición de cuentas, son 747 millones de pesos, 19 millones de dólares, 

solo comparándose casi al déficit que nos dejaron en el 2005, que eran unos 966 millones, ese era 

el déficit del 2005, que se fue bajando sistemáticamente y que ahora está en 747 millones de 

pesos, hoy por hoy, lo que nos presentaron., Lo que nos presentaron con falta de documentación 

que no pudimos ver. Hoy entiendo que usted viene a realizar un show para preparar la campaña, 

lo cual se entiende, y por supuesto que no haré comentario sobre la extensa exposición, y las 

varias mentiras que realiza durante las cuatro horas de exposición que respetuosamente 

escuchamos. Mentiras sobre persecución de funcionarios, eso no es así, hay varios casos y varias 

denuncias en ese sentido, sobre la calidad de las obras, que a la vista están, sobre la gestión 

exitosa en algunas direcciones que son tristes, pero la población hará su evaluación, sobre no 

respetar los concursos de los funcionarios, sobre ingresar personal a dedo, sobre la falta de la 

atención en la vivienda, sobre la situación de los pescadores, mentiras sobre las policlínicas y 

comedores, la falta de apoyo a los municipios, la poca atención de personas en situación de calle, 

la inexistente planificación y gestión en turismo, la vergüenza de justificar con MEN una 

situación de saneamiento, triste, baños accesibles sin autorización ambiental, que es vergonzoso 

en el estado en el que se encuentran, solo basta recorrerlos, cables colgando de un lugar hacia a 

otro, totalmente destruidos y abandonados durante el invierno, el maltrato en algunos casos por 

arte de algunos Directores a artesanos y mujeres pescadoras. Me llama la atención una frase que 

dice: la industria del miedo es buena, hay que darle contenido, que la industria del miedo es 

buena, realmente me asombra que diga esa frase. Realmente creo que es la que han usado, la que 

usaron con seguridad, la que usaron acá con déficit y con deuda, no fuimos nosotros que la 

usamos, fue usted que la uso acá, en el periodo anterior para tener el lugar que ocupa, fue la 
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industria del miedo, que le dieron consistencia de contenido. También con ese tribunal y de 

rendiciones de cuentas, también sabrá, no iba a hacer comentarios sobre eso, pero mientras 

tuviéramos deudas pendientes del gobierno del Partido Nacional, de Riet, que nos quedaron 42 

millones de dólares, y que pagamos durante los 15 años, usted sabe que el Tribunal de Cuentas 

rechazaba mientras que se tuvieran esas deudas, y se cumplieron, y se pagaron con constancia, se 

pautaron formas de pagos y se terminó dando un a Intendencia saneadas. Una de las preguntas era 

esa ¿porque no envían toda la información completa para que la podamos analizar? Y otra 

pregunta, y otras situaciones que tal vez usted no dice pero si me gustaría sabes es: que hace poco 

tuvieron una citación a conciliación de la empresa Piano Piano, por el incumplimiento con los 

paradores de playa, 12 módulos, para la fantástica transformación y actualización del destino, 

unos paradores, unos contenedores duros, sin darle identidad, con poca presencia, con falta de 

conexiones, con irregularidades, y esta empresa les hace un juicio por incumplimiento por un 

monto reclamado de 35 millones de pesos, me gustaría saber también en qué situación se queda. 

Y también recordar, que tanto en la Junta, en esta Junta Departamental como en el Canal 8, usted 

hizo mención a que el Frente Amplio hizo una rendición virtuosa de la que nadie debería 

apartarse. Usted es el único Intendente que desde el 2000 a la fecha, se va dejando tres veces más 

el déficit acumulado del que tenía cuando asumió, y esa es la realidad que muestran los números. 

Son los que usted le mandó al tribunal y se gastó los 10 millones de dólares que tenía en caja 

cuando asumió. Esa es la realidad. Gracias. Y le doy una interrupción a Federico Amarilla. 

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Intendente. 

SEÑOR INTENDENTE ALEJO UMPIÉRREZ: Primer cosa, las rendiciones de cuentas no te las 

rechazan por tener deudas, te la rechazan porque los números no son consistentes, y no dan 

zapallos con banana, no es porque no cargues las deudas, decir eso no resiste el mínimo criterio 

técnico, te rechazaban la rendición de cuentas porque no decías la verdad , porque no se ajustaba 

ninguna documentación con lo que tu preguntabas, porque era imposible validar los numero 

presentados por la Intendencia de rocha, y eso sucedió no un año, sucedió 15 años. Fíjese que 

Irineu Riet Corres, en el descalabro que tenía, mencionaba las deudas y le aprobaban la rendición 

de cuentas, o sea, estoy hablando del descalabro, y le aprobaban la rendición de cuentas, el Frente 

logró lo que ni Riet hizo, Riet logró en su desastre que le aprobaran la rendición de cuentas, 

porque decía la verdad, es un desastre y mire esto es lo que está. 15 años sin ver una rendición de 

cuentas aprobadas, y hablando de rendiciones de cuentas de la Dirección de Turismo, nos 

quedaron varias rendiciones de cuentas que nos trabaron, cuatro creo que eran, cuatro rendiciones 

de cuentas que tuvimos que levantar, buscar información porque no sabíamos donde podíamos 

encontrarla, para poder recibir nuevamente préstamos, líneas de apoyo del Ministerio de Turismo, 

porque nos bloquearon, nos dijeron no puede recibir plata porque faltaron rendiciones de cuenta, 

ese era el nivel de desorden administrativo que había, tuvimos que salir a buscar comprobantes y 

en realidad terminamos haciendo un pacto casi de caballeros con el Ministerio, porque era 

imposible comprobar las rendiciones de cuentas que se nos solicitaban, los gastos de las partidas 

que se habían recibido por la Dirección de Turismo de Rocha del Ministerio de Turismo 

Nacional. Esa es la verdad. La otra cuestión, que corresponde hablar, y ponme la placa, es cuando 

se habla del déficit y la deuda. Nosotros ya explicamos de los 9 millones de dólares y les hicimos 

escuchar un audio de un Edil del Frente Amplio cabeza de bancada de Montevideo, o sea, no voy 
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a volver sobre lo mismo, no voy a volver que parte del déficit acumulado es la deuda que ustedes 

nos dejaron, no voy a volver, pero ahora lo que quiero que vean, es esta cifra que está acá. Esa 

cifra son 471 millones de deudas impagas, que estoy hablando de la fotografía como dije hoy. 

464 nosotros, la misma cifra nosotros que el Frente. Ahora vayamos al presupuesto y a la suma 

presupuestal, y que representa como porcentaje de la recaudación y del presupuesto de cada uno. 

La cifra para el presupuesto del Frente Amplio, ese déficit representaba 49% prácticamente, para 

nosotros es el 26%, o sea la misma cifra significa cosas diferentes. Ahora otra cosa, hablaron de 

saneamiento, de saneamiento justo, cuando el Uruguay está teniendo el plan de obra más grande 

de toda su historia de saneamiento, 61 localidades del país entero van a tener saneamiento, y 

entre ellas La Paloma, la primera que va a arrancar, compromiso del Presidente de la República, 

es La Paloma, aquel lugar que nos dijeron que era imposible hacer saneamiento, va a comenzar 

allí, es un compromiso del Presidente de la república. Lo hemos ratificado, lo hemos vuelto a 

hablar con él, hable con la empresa ganadora tiene ese compromiso, esta para firmarse el contrato 

que está saliendo del Tribunal de Cuentas, y esperemos que antes de fin de año comiencen las 

obras, que además sabido es por los Ediles de la oposición, porque hemos estado en parte de 

diferente diálogos que hemos tenido con la oposición, que hay un proyecto adicional que 

queremos ampliar a barrio parque, y que está en este momento, porque es la exigencia que nos 

hicieron,  no voy a hablar sobre las exigencias si me parecen correctas o no preferimos no entrar 

en ese camino, sino simplemente que encargamos a la empresa que presentó la iniciativa privada 

que realice prácticamente un anteproyecto de la obra del Barrio Parque para presentarla, para 

solicitar a este mismo órgano, que espero que todos votemos de acorde, un préstamo a 10 años 

para pagar el saneamiento de Barrio Parque por el gobierno que viene y el otro que viene que no 

sabremos quienes son, pero la obra va a quedar para todos los vecinos. Situación que nos ha 

trancado una obra, que la venimos demorando por el tema del saneamiento, y acá todos sabemos 

cuándo jugamos a política, las obras si se demoran es tirarla para adelante, que es la obra del 

asfaltado de Barrio Parque. Nosotros vamos a asfaltar la avenida central, vamos a hacer casi 4 

kilómetros, perdón 2 kilómetros y medio de asfaltado de Avenida Central y Calle 13, que no es el 

grupo musical. Lo hemos venimos dilatando, porque no queremos romper, hacer asfalto para 

romper para hacer saneamiento, porque sería un absurdo, pero bueno, la verdad la resolución que 

nos ha ido dilatando cuando pedimos la votación del préstamo, sino ya estando la votación del 

préstamo, la empresa ya hubiera tenido el proyecto y hubiera sido metido dentro del mismo 

paquete de la licitación nacional como ampliación de la obra, estamos esperando ahora por la 

realización del anteproyecto ejecutivo de la obra para presentarlo a la oposición, que en la 

realidad entendemos que es un requisito innecesario que debería haberse votado el crédito, estar 

ya la empresa trabajando hace rato en esto y empezar a pensar por lo tanto en hacer la obra, no 

importa, y esperemos que venga el anteproyecto y esperemos que llegue acá, pero el saneamiento 

para La Paloma va a ser una realidad y fue una de las cosas que prometimos en campaña electoral 

vinculadas al gobierno Nacional, se nos dijo que era imposible que nada podía hacerse y no hasta 

el tema del puente que también fue un compromiso que lo asumimos como gobierno 

departamental, asimismo tres obras nacionales, saneamiento, puente de la Charqueada y las obras 

de los Bañados de Rocha, uno terminado, la otra en proceso y la otra esta por empezar. Nada más 

señor Presidente. Si este es el listado simplemente, por el Tribunal de Cuentas, ahí tienen todas 
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las rendiciones de cuentas, hay años que se abstuvieron porque era imposible hacer opiniones, y 

después adverso, adverso, adverso, todos los rechazos del Tribunal de Cuentas respecto a todas 

las rendiciones, porque capaz que creen que nosotros estamos diciendo que es falso, eso es un 

documento auténtico del Tribunal de Cuentas. Nada más señor Presidente. 

SEÑORA EDIL ANA CLAUDIA CARAM: Perdón, dos cosas, cuando el déficit en el 2005 

acumulado era tan grande, y no se sabía, usted se acuerda que incluso se cobraban entre los 

propio, que eso esperemos que nunca vuelva a pasar, que se cobraban entre los mismos deudores 

las deudas que tenían acá y se acordaban, y era tan grande que no se podía identificar el déficit, 

nos llevó 15 años regularizar los 42 millones de dólares que debía el Partido Nacional, para que 

nosotros pudiéramos regulariza, acordar ese déficit es lo que te hace rechazar las cuentas, pero 

pese a eso me faltó este llamado a conciliación por los fantásticos paradores. Les vuelvo a 

preguntar, no tengo problema, lo entiendo, es tarde, quédese tranquilo, yo tengo mucha paciencia, 

no tengo ningún problema de volver a preguntar, le decía que las cuentas se rechazaban porque el 

déficit era y tan grande, bien la pregunta era por conciliación de los paradores de playa del 

llamado a juicio de la empresa Piano Piano, por lo fantástico gestión de los paradores de playa 

que se instalaron que no les voy a decir todo lo que viene porque ustedes ya lo saben, porque 

tienen un juicio por eso, me gustaría saber en que situación está. 

SEÑOR INTENDENTE:  Los paradores tuvieron un cambio sustantivo en el servicio de playas a 

varios de ellos adaptados y confeccionados con toldos con decks además se hizo una prestación 

de servicio y se mejoró la calidad del servicio de playa con ello, una cosa que antes no existía con 

los Chiringos de playa. Lo que existió y existe con la empresa y dialogaremos y veremos si 

encontramos una solución es respecto del tema de los cánones de los usuarios y de las 

explotaciones del servicio que es una discusión que estamos haciendo y  bueno tenemos a 

consignación que no se ha llevado a cabo y estamos en charla con ellos al respecto. 

SEÑORA EDIL ANA CLAUDIA CARAM: Sobre las irregularidades e incumplimientos de la 

Intendencia por 35.000.000 de pesos ese es negocio. 

SEÑOR INTENDENTE: Lo que pasa es como todas las cosas, yo soy abogado, entonces 

comprenderá. 

SEÑORA EDIL ANA CLAUDIA CARAM: Si por sobre todo es Intendente por unos días más. 

SEÑOR INTENDENTE DR. ALEJO UMPIERREZ: Y conozco muy bien las estrategias 

procesales y sé muy bien y me ha servido de mucho ser abogado para trabajar como Intendente , 

me ha sido de una gran utilidad porque he podido solucionar un lote de líos, de otra manera, sabe 

que pasa,  y esto es solo la coincidencia mía porque no todos los Intendentes tienen que ser 

abogados obviamente pero eso te genera un hándicap porque cuando no saben de derecho y tienes 

que pedir que te aconsejen de derecho, todo el que te aconseja de derecho, te dice trata de limpiar 

tu responsabilidad. Bueno pasa esto pero mire que puede haber un margen para que pase esto, 

entonces se cubren y un Intendente que no es abogado generalmente no toma riesgos. 

SEÑORA EDIL ANA CLAUDIA CARAM: Veremos cómo es el Intendente que queda, lo 

asesorará me imagino, los juicios quedaran para él. 

SEÑOR INTENDENTE DR. ALEJO UMPIERREZ: Entonces no se preocupe yo me hago cargo 

de todo lo que sea necesario y espero, si tenemos varios juicios más de ese tipo no, tenemos el del 

barrio Lavalleja la empresa CIEMZA hasta el día de hoy por ejemplo, no, por más de un millón 
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de dólares, por incumplimiento de Aníbal Pereyra, no le quiero decir que juicios siempre hay,  

nos castigaron de 400.000 dólares, mire bien usted, nos castigaron con un funcionario de 

confianza traído de Canelones militante del MPP que trabajó un tiempito, lo borraron y le habían 

hecho mal la resolución comprometiéndose a pagar hasta el final del gobierno y eso le obligó a 

pagar una sentencia, que nos obliga a todos nosotros a los ciudadanos de Rocha a pagar 400.000 

dólares, es terrible, le cuento ahora que hablaba de Caram usted que acá hubo un funcionario 

especialista en comunicaciones y campañas electorales políticas llamado Marcelo Lermité que 

trabajó casualmente tres meses antes del ciclo electoral para el gobierno de Rocha, hombre que 

reconoce ser militante del MPP y haber hecho las campañas políticas sustentando campañas 

electorales con los dineros del gobierno de Rocha, vaya que parecido con lo de Caram, no. Es un 

tema que me había olvidado de decir, yo no se si están hasta los documentos por ahí, están las 

facturas, a ver muéstrenlas, me hizo acordar hablando de Caram y las campañas políticas del 

financiamiento del Estado de las partidas de las campañas políticas, ahora después vamos a 

buscarlas las tenemos por aquí y eso es muy parecido a lo que pasó con Caram, sabe que, dineros 

públicos para financiar una campaña política de financiación a través de un especialista. 

SEÑOR PRESIDENTE: Le queda un minuto treinta. 

SEÑORA EDIL ANA CLAUDIA CARAM: Recuerdo si, me están haciendo acuerdo los 

compañeros que había comisión investigadora sobre este tema que no arrojó ningún dato, ahora 

lo que si vamos a ver es el déficit de 647.000.000 que está dejando usted cuando se va, tres veces 

más de que cuando lo tomó, eso si es lo que va a quedar. Gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Le queda un minuto señor edil Amarilla. 

SEÑOR EDIL FEDERICO AMARILLA: (por interrupción) Gracias Presidente, gracias a la 

compañera por la interrupción. Señor Presidente, para refrescar un poco la memoria simplemente 

recordarle al señor Intendente que dijo en el Teatro y también por canal 8 de que el Frente Amplio 

había hecho una gestión virtuosa de la que nadie debería apartarse, esto lo digo porque toda la 

noche ha ido comparando y tratando de demostrar algunos números y algunas gestiones para 

desdecirse de lo que dijo en el Teatro, lo otro Presidente, es que me gustaría saber realmente que 

pasó con el hotel 5 estrellas, esa es una pregunta que me gustaría que el Intendente pudiera 

responder y lo otro que me muestre algún número, porque es la segunda vez que se lo voy a 

preguntar, de cuánto dinero se le ha volcado a la Fundación A Ganar en todo este tiempo. Gracias 

Presidente. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias a usted señor edil. 

SEÑOR INTENDENTE DR. ALEJO UMPIERREZ: Lo del hotel 5 estrellas, lo hemos dicho 

públicamente muchas veces, primera cosa, cabe recordar que el día que se presentó el proyecto 

del llamado a licitación del hotel 5 estrellas sentado junto al Presidente de la República y el 

Ministro de Turismo, estaba el diputado Gabriel Tinaglini en la misma mesa y la ex Intenta Flavia 

Coelho compartiendo el mismo lanzamiento, porque acá parece que nos olvidamos de las cosas, 

fue un lanzamiento que hizo conjunto con el gobierno departamental de Rocha de la época, 

estaba sentado en la misma mesa bastará recoger alguna fotografía de facebook o apelar a la 

memoria si no es muy frágil, que en la misma mesa estaba sentado el Presidente de la República 

,el Ministro de Turismo, Flavia Coelho y el diputado Tinaglini, entonces esa es una imagen que 

yo quiero recoger, después estábamos en el inicio de una pandemia que no sabíamos a donde iba, 
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ni cuando iba a durar, nosotros hicimos y aguantamos la licitación un tiempo largo esperando que 

pasaran los efectos de la pandemia, porque obviamente no lo voy a decir, porque me parece que 

es de obvio conocimiento los impactos que tuvo sobre el turismo como la pandemia, se 

desplomó, los aviones, no habían espacios en los aeropuertos para tener los aviones, quebraron 

aerolíneas enteras en el mundo, los cruceros lo mismo, entonces aguantamos, hicimos el 

lanzamiento del proyecto se presentaron tres ofertas, lo más simple para nosotros era haber 

repetido el proceso que se hizo con Tabaré Vázquez, adjudicarlo y después vemos que pasa y 

quedaba adjudicada a una empresa y después un día se ponía una piedra fundamental aunque 

nada viniera. Sabe que hicimos le vimos consistencia y seriedad a las tres empresas para llevar 

adelante el emprendimiento y preferimos la opción de rechazar, a frustrar una esperanza, porque 

lo peor que nos podía pasar era que esas empresas después empezaran, quebraran, tuviéramos una 

mini ASTRA, no veíamos sostenibilidad financiera, ni flujos suficientes para eso, decidimos que 

no. cuál es la diferencia entre nosotros y las anteriores administraciones anteriores en la materia, 

usted que es amante del tema turismo, Rocha va a tener necesariamente hotelería de lujo, sea 5 

estrellas, 7 estrellas, boutique, las va a tener es un destino manifiesto de Rocha, hay cinco hoteles 

5 estrellas en el Uruguay y en Rocha no hay, lo va a haber, ojalá lo pueda haber, lo va a haber, lo 

que hicimos nosotros es tratar de parterear un proceso, teníamos la opción de quedarnos en el 

despacho, encerrados, esperando que alguien viniera a golpearnos la puerta, Umpierrez tengo un 

proyecto para el hotel 5 estrellas, hicimos el camino inverso, el que nos parecía que teníamos que 

hacer como gobernantes, el proactivo, el que significa salir a empujar a las demás instituciones, 

salir porque hay cosas que obviamente uno no las saca a publicidad, debemos haber hablado con 

una docena de cadenas hoteleras y en el último llamado increíblemente la elección argentina nos 

jugó en contra, porque generó todo un marco de incertidumbre, había un inversor argentino muy 

importante para el segundo llamado que hicimos, que fue un llamado que fuimos hablando con 

los inversores, había un grupo importante de Casinos, con un grupo inversor de tiempos 

compartidos, con mucha experiencia en Uruguay y la situación de la elección en Argentina nos 

volatilizó la inversión porque obviamente en el marco de incertidumbre que el que vive en 

Argentina acrecentado además por lo que significaba el gobierno nuevo que asumía nos liquidó el 

tema. Se manejó en su momento hacer una prorroga de esa licitación para ver qué pasaba y lo 

digo sinceramente ya está, tendrá que venir otro momento y  esperar un cambio y va a venir, va a 

llegar, usted mismo edil lo reconoce va a llegar un edil 5 estrellas, lo único que nosotros 

quedamos con la conciencia tranquila de haber hecho todo lo posible para que sucediera, no 

podría dormir en mi casa tranquilo si no hubiera hecho nada por esto, quedo con la conciencia 

muy tranquila que hice todo lo que había que hacer para que esto resultara en un proceso positivo 

y terminara exitosamente para Rocha, no por nosotros sino porque el departamento se lo merece 

y lo necesita. Lo  que pasa que también tenemos otros enemigos colaterales para estos proyectos, 

que han sido marcados, es esa misma ausencia de infraestructura que acusábamos hoy, es difícil 

traer a un entorno porque no es amigable en términos viales, en términos de servicios a un turista 

de alto nivel adquisitivo, entonces también ese entorno, también nos pesó amen de otra cosa, que 

es un tema adicional y que como todas esas cosas, uno las sabe y las dialoga en silencio y que no 

hace más caudal de ello, pero forma parte de todas las cosas que hacemos todos los gobernantes 

cuando nos toca, que es tratar de hacer gestiones que ni siquiera las comunicamos, porque si las 
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decimos, dicen que estamos locos y en realidad lo que estamos buscando de buscar soluciones, 

un tema cuestionado recurrentemente del tema de un aeropuerto, para enganchar con el proyecto 

del 5 estrellas. Entonces esto también es otro tema, que hemos dialogado con el gobierno 

nacional, las dificultades pero bueno, son cosas que en algún momento se van a alinear los astros 

y va a ocurrir tratamos que ocurriera y si me dicen en que cosa fallamos, en este gobierno, es en 

lo que siento que no pudimos lograr, y me duele, obvio que si, como no me va a doler, ojalá 

pudiera hacer, pero si quedamos con la conciencia tranquila de que hemos hecho todo lo que 

debíamos hicimos todo lo que teníamos que hacer al respecto. ¿ El otro tema cual era?, lo tienes, 

muéstralo, lo vamos a subir porque teníamos la duda de Fundación A Ganar, que vamos a sacar 

una foto, lo escaneamos y lo subimos en la pantalla para que lo puedan ver, ahora le voy 

adelantando, corresponde a los funcionarios que habíamos visto, son unos doscientos diez, que 

son general de servicio, integrados muchos de las viejas cooperativas, hay que recordar las 

cooperativas lo que significaban para Rocha, hay que recordar, 800.000 dólares sin destino, 

transferido a las cooperativas sin control alguno, bajo el rubro de conceptos de partidas no 

salariales y cuando me hablan de Fundación A Ganar, ya lo habíamos pasado, allí está, 

147.000.000 de pesos obviamente en los procesos es la cifra final 147.000.000 que es más o 

menos un 10% de las cifras que paga la Intendencia por el rubro, o sea y esto es todo salario, acá 

no hay misterio, es esto la financiación oculta de los partidos, esto es los salarios de los 

funcionarios que se chequean en Hacienda, más la comisión de la licitación del 5% que es lo que 

se lleva la empresa por gestionar todos los recursos y nosotros olvidarnos de todo el tema y ellos 

ejercer la súper Intendencia de todo, entonces este es el rubro misterioso, fíjense que monto tiene 

sobre el total de remuneraciones estamos hablando de los montos anuales, estamos hablando de 

poco más de 10.000.000 de pesos por mes, acá tenemos miren lo que significaban las 

cooperativas, Luchar y Triunfar, COSMURO, COSSORCA, MITO, CASTILLOS, CHUY, 

COMUCA, me acuerdo había una ADESAR era hermosa dirigida por un dirigente del Partido 

socialista que fue denunciado en ese momento por nosotros que tenía sede en Rivera y que lo 

único que recibía era la plata para pagar los sueldos y el resto del dinero no se sabía dónde iban a 

ir, si esto fue los ahorros que nos generaron el monto de la cooperativa al pasarlo después, fue 

una complejidad esto en todo caso, si esto ya lo enviamos, estos fueron más o menos un centenar 

de personas bajo la forma de cooperativa que recibían sus sueldos y en un caso encontramos que 

en Chuy ni siquiera recibían el laudo, no cobraban la cooperativa en Chuy, no me acuerdo como 

se llamaba no recibían el sueldo del laudo, se lo quedaban los Directores de las cooperativas y el 

resto de las partidas extras salariales que pagaba el gobierno departamental de Rocha del ex 

Intendente Aníbal Pereyra que supuestamente deberían ser partidas extra salariales para otros 

implementos, se le daban desde los galpones, los carritos, los cepillos, la ropa para vestirse y 

entonces los gastos extras salariales hasta el día de hoy no sabemos dónde fueron a parar, cuando 

aparecían cosas que se critican hoy en día.  

SEÑOR PRESIDENTE: Para continuar tiene la palabra el edil Oscar Andrada. 

SEÑOR EDIL OSCAR ANDRADA: Buenas noches Presidente, buenas noches señor Intendente 

y a todo el equipo, yo lo escuché un poco acá y un poco en la bancada porque estaba porque 

estaba con un temita familiar ahí, nos parece dentro de todo una buena rendición de lo que ha 

sido tres años y medio de su gestión opacada porque bueno asume seis meses  más tarde y decide 
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irse un año antes para una reelección municipal que yo creo que los plazos institucionales le 

permiten irse perfectamente en febrero y hacerse cargo de su cargo, pero decide irse antes, usted 

hablaba hoy de las horas extras  y que tenía el nombre de las personas a las cuales se les había 

cargado ese monto, no, imagino que también debe de tener el nombre de las personas que 

sistemáticamente durante el gobierno del Frente sacaron licencia y con este gobierno y el 

Director Píriz lo debe saber volvieron mágicamente a trabajar. Nosotros somos de Rocha y nos 

conocemos todos Intendente, nosotros sabemos quienes operan y quien no para cada Partido y 

aquí lo que se quiso ensuciar fue el nombre de algunas de las personas donde sabemos que el 

sistema informático de la Intendencia no te permite cargar determinada cantidad de horas, ahora 

lo que si la ley permitía que misteriosamente con este gobierno dejó de pasar, ya antes de que se 

votara el artículo 23, ya antes había empezado a suceder era que misteriosamente la gente se 

volvía a incorporar a trabajar en la Intendencia, muchos conocidos de uno con un adhesivo 

incluso del actual gobierno, estaría bueno que lo dé pero dé los de todos , los de todos, después 

veremos alguna lista partidaria, a ver si encontramos alguna sorpresa, lógicamente hay uno 

también vinculado al no integrante de la coalición departamental, digo colorado también en este 

lugar, lástima que no está presente. Algunas de las dudas que tenemos es, a cuánto asciende el 

monto de los recursos destinados por temas de compensación salarial verdad, a cuanto asciende 

ese monto de dinero, otra de las cosas que aprovechamos que está el Intendente acá preguntarle, 

es la no respuesta reiterada de pedidos de informes que capaz que por acá ya hay alguno que 

quedó acomodado, de las personas que ingresaron con este gobierno, en el articulo 13 y no grado 

XIII señor Píriz, artículo XIII y cuantos pasaron a ser porque en una de las devoluciones del 

Tribunal de Cuentas observaba que habían personas que habían dejado de estar bajo el articulo 

XIII y pasaron a ser articulo XII, en este periodo y con este Intendente. Otra de las preguntas es, 

cuántos de los funcionarios que quedaron en una lista de prelación de común acuerdo en la 

transición de gobierno fueron tomados o efectivizados en el cargo, creo que muchos no, o 

ninguno porque no se han realizado los concursos de ascenso como debieron realizarse y que el 

Intendente prometió en su momento, me  estoy basando precisamente en las preguntas y estaría 

bueno que vayan tomando apuntes. Después acá si voy a hacer una valoración cuando faltan la 

mitad de las cosas en los argumentos, se cuenta la mitad de la historia, porque él habló que era 

como una bendición que le hubieran caído esos recursos al extinto Artigas Barrios, nuestro 

Intendente, primer Intendente del Frente Amplio, primer Intendente de izquierda que tuvo este 

departamento, porque había sido una reformulación de una reforma constitucional del año 96, no, 

no, no fue solo eso sino que fue una buena gestión de una buena administración y una buena 

voluntad entera de nuestro Frente Amplio, nuestra Fuerza Política, cuando asume el gobierno del 

Uruguay devastado económicamente, pero habla como que se pagaron los salarios de los 

funcionarios municipales y sus adeudos con la permuta de un terreno, pero la Intendencia, no 

funciona en base a los salarios, había una plaza de maquinaria deteriorada, había un Rocha hecho 

percha, no habían camiones para la recolección de residuos, no existía ni siquiera una pala, no 

había artículos  de papelería en la Intendencia y  habían ediles que hoy ya no están en esta Junta 

Departamental que le reclamaban y le golpeaban la puerta a Artigas Barrios por los gastos de 

representación de partidas, había uno particular, había ido y venido a Montevideo cuatro veces en 

el día, durante un año entero y le reclamaba esos dineros a la Intendencia de Rocha porque como 



69 
 

parte de lo que se volcaba a este lugar. Yo creo que hay que hacer y apelar a la memoria muchas 

veces en ese sentido obviamente sin apartarse de la virtuosa gestión que usted valoró en la 

transición de gobierno de nuestro Frente Amplio. Hablaba de mostrar facturas de Martín Lermite, 

publicista, todo lo que usted quiera, nosotros quisiéramos acceder si las tiene ahí a las facturas de 

la financiación del acto del aniversario de la tienda de la señora del diputado Corbo, capaz que la 

tiene, porque apareció en uno de los pedidos de informes que yo hice y cuando pedí la aclaración 

esa factura no apareció, $u 40.000 pagaron a una artista local para una fiesta de un aniversario de 

una tienda. Después se nos cuestiona a nosotros que nos falta la información, que la mandaron 

veintitrés días antes, que la podíamos haber leído, Intendente un poco de seriedad porque no hubo 

número en la comisión de hacienda para estudiar el tema, poderlo debatir  e intercambiar ideas, 

fueron sus ediles, acá lo que tiene que quedar claro es que quien debe de garantizar el numero de 

las comisiones para poder intercambiar sobre los temas son los que gobiernan, nosotros somos 

Órgano de contralor  e intercambiamos con ellos, a lo largo de este periodo el 99.9 % de las 

comisiones  el Frente Amplio como oposición responsable es quien ha dado los números a las 

comisiones y cuando se habla de recaudación record de inversión record no se justifica, un millón 

por un lado de déficit, no se justifica, hay cosas que debemos ser un poquito más sensatos y otra 

de las cosas por la cual nos demoramos hoy, porque yo vivo allá abajo en la 1 de Agosto, cuando 

salí de casa me caí en un pozo que está sin terminar de la obra en la esquina no había 

accesibilidad a la vereda, tropecé con una varilla, pero me di una vuelta por el barrio hipódromo, 

pasé y me desvié por el camino del Sauce, no tiene banquina se está rajando el camino, cuando 

volví para atrás, volví nuevamente por el camino del Paso Real, me mojé la camisa, me caí, me 

tuve que ir a cambiar , me caía oxido del puente de la barra que le hicieron arriba, me pasé de 

largo, ando caminando ahora porque pinché lña bicicleta en la Avenida 1 de Agosto que está sin 

terminar la obra y me pasé de largo distraído con el teléfono y llegué a la entrada de Punta del 

Diablo, pero me había olvidado de una cosa, que casi tuve que volver a ir y volver a apreciar los 

hermosos parches y las rajaduras que tiene la Avenida 1 de Agosto y lógicamente venía 

nuevamente para acá y el compañero Diego de Lascano me dijo que había tenido un 

inconveniente, que la parte donde se estaba poniendo el encarpetado, que se estaban gastando 

millones de dólares de los rochenses habían tenido que repararla y desviar, porque OSE había 

tenido que intervenir en ese lugar porque no se coordinaron los trabajos con OSE y Juan Pueblo 

va a pagar nuevamente, a todo esto como estaba aburrido fui al zambódromo, la calle Mario Anza 

pintada de blanco con unas gradas alquiladas, hermoso, pero le quitamos recursos y apoyo a la 

murga y a la cultura, cuando se habla de inversión leemos los proyectos que estaban presentados 

en el fideicomiso que nosotros dudamos en aquel momento y lógicamente no voté porque nunca 

confié y sigo sin confiar en la calidad de las obras de este gobierno, fui criticado en mi barrio, fui 

criticado en La Paloma, fui criticado en Punta del Diablo, pero yo asumo mis responsabilidades, 

cuando me presentan un proyecto que dice 800.000 dólares, 74.000.000 de pesos, como no dudar, 

cuando me presentas un proyecto que me garantizas pluviales, comodidad, sacar a la gente del 

barro y voy y lo que veo es una parte sin terminar, otra parte con los pluviales, usted no sabe lo 

que son los pluviales de la 1 de Agosto, por dios, el Director de Obras tendría que renunciar otra 

vez, se lo pido otra vez por favor, cortaron el cordón  en la vereda y con una pala de mano  

hicieron canaletas cada veinte metros y volcaron el agua existente de décadas, de décadas. 
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Obviamente hacer obras y valoramos las obras es parte de lo que debe ser la gestión de todos los 

gobiernos departamentales y obligación, así como recolectaron los residuos, ampliar la 

iluminación, hacerse cargo de pagar los convenios acordados con PEUSA aunque no lo tocó, pero 

lo toco, porque tuvo que refinanciar porque se atrasaron, su gestión, no la nuestra, tuvieron que 

cambiar la modalidad de pago, aunque sostengan lo otro, es lo que es. Yo a veces intento ser 

comprensivo y entiendo que estamos en plena etapa de campaña electoral, lo entiendo clarísimo, 

entiendo las chicanas políticas, entiendo todo, incluso lo entendí el otro día cuando fue evasivo 

cuando estuvo intercambiando conmigo, pero lo recontra entiendo, lo que sigo sin entender es 

que con una recaudación récord, con una inversión récord, con un ahorro récord, como lo dijo él, 

en horas extras, como puede ser y como se explica que me quiera dibujar a mí, si son términos 

que yo el otro día me reía en la bancada porque lo estaba escuchando maquillar números, que hay 

19.000.000 de dólares de deuda para abatir, dibújenla como quieran, dos más dos es dos o dos 

más dos es cuatro, a este gobierno dos más dos le da dos, a mi me da cuatro, a este gobierno le da 

dos, a mi me da cuatro. Triplicó la deuda, tres años y medio de gestión, se va un año antes sin 

hacerse responsable, ah otra cosa que dijo el Intendente fue la calidad, el compromiso que tienen 

las empresas públicas en relación a los funcionarios estatales lo dijo al principio, cuando tocó el 

tema de las horas extras, es la segunda vez que lo hace en este periodo que desprestigia al 

funcionariado municipal, la segunda vez que lo hace en todo el periodo, esta y en otra 

intervención anterior, en el teatro por el tema del fideicomiso cuando habló de la calidad de las 

obras, lógicamente y volviendo al tema de las horas extras que espero que me proporcione la lista 

de todos aquellos funcionarios que abusaban de las licencias médicas y que me proporcione la 

lista departamental de las personas que se le computaban tanta cantidad de horas para hacer una 

comparación yo en mi casa tranquilo de los que integran o no algún Partido Político tanto de mi 

lado, como del otro que seguro deben de ser muchos también para poder cotejar. Sabe otra cosa 

que no vimos en las imágenes las plantas de transferencia planteadas en el fideicomiso, el hogar 

de ancianos de Cebollatí, planteado en el fideicomiso, ah el funcionamiento del camión que 

pusieron en la Plaza, que cortaron la calle, para hacer el traslado de residuos de punta a punta del 

departamento, está tirado allá afuera en lo Mansilla, capaz que fue un gasto y no fue bien 

ejecutado y que lamentablemente ahora Juan Pueblo otra vez va a ver como se retribuye o si 

estaba en garantía o no esa inversión, y después hablaba de ese fideicomiso que si todas, el 

fideicomiso chico, que si todas las licitaciones estaban por debajo de lo que verdaderamente se 

debería pagar por cada obra, se iba a adquirir una cantidad importante de maquinaria, yo creo que 

pusieron el toro por delante de las guampas compraron maquinaria y se olvidaron de ejecutar las 

obras que vinieron y les vendieron a sus ediles departamentales y para que quede claro nosotros  

votamos la línea de crédito que ya sabemos que fue solicitada y ya la van a levantar o ya le dieron 

el cheque, que no se que hicieron con la plata. También votamos la compra, para que no digan 

que no les votamos nada, algunas exoneraciones tributarias particulares a lo largo del 

departamento, tasas y ese tipo de cosas, le votamos la compra de la casa para casarse dijera 

Hereo, le votamos la compra del terreno porque confiamos  en el proyecto en aquel momento de 

la Dirección de Desarrollo frente a la Terminal y le hemos votado una cantidad de cosas. Ah y 

una cosa que no es menor, él hablaba de que hay mecanismos para exonerar el tema de la 

contribución inmobiliaria mediante la comisión de quitas y esperas, estaría bueno que algún edil 
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memorioso que sé que de aquel lado hay, y lamentablemente aunque de este lado hemos 

renovado la banca por suerte, algunos compañeros capaz que Fernando se acuerde, se oponía 

fervientemente el actual Intendente a lo que era en aquel momento la comisión de quitas y 

esperas, se oponía y cuando arrancó este periodo no estaba de acuerdo con la comisión de quitas 

y esperas tampoco, empezó a funcionar mucho tiempo después de ya empezar esta legislatura, 

vamos a contar toda la historia y vamos a contestar más o menos lo que uno pregunta y vamos a 

hacer por lo menos mezquino al momento de contestar y capaz que menos despreciativo hacia la 

gente, no, no solo hacia nosotros. Ah perdón le cedo una interrupción al edil Amarilla. Le cedo 

una interrupción al edil Amarilla, yo puedo ceder las interrupciones que quiera, me queda un 

minuto. 

SEÑOR PRESIDENTE: Después que le conteste, si señor Intendente. 

SEÑOR INTENDENTE: Surtido y variado, de a ratos parecía una payada de Abel Soria 

enganchando distintos temas, parecía payador le queda bien, el artículo 8vo. Del código civil dice 

que la ignorancia de las leyes no exime de excusas , eso podríamos aplicarlo a muchas cosas, 

pero prefiero no acreditarlo a la ignorancia si no  a no saber simplemente por no informarse, pero 

cuando se talentea no sabiendo, se cometen esos errores, hablar de que la obra de Lascano que se 

está haciendo en no coordinación con OSE, yo no quiero ser grosero en el calificativo, la 

ignorancia que responde porque el gobierno de Rocha coordina con OSE todos los cambios de la 

sustituciones de conexiones domiciliarias cada vez que se hacen obras, no hay líneas troncales, 

porque no podríamos cambiar las líneas troncales porque son un costo muy grande, el fenómeno 

de las heladas, de los fríos continuados y esto no me lo dijeron a mi si no me lo explicaron desde 

OSE, causaron no solamente en Lascano si no en todas las localidades, roturas de caños, por los 

metálicos en el borde de junturas por contracción y dilatación por la temperatura y en el caso de 

otros que eran con materiales no me acuerdo el nombre de ellos, de fibrocemento de los años 60, 

que colapsaron con las temperaturas, en Rocha hubo más de una veintena, casi todos ellos 

ocurrieron en los adoquines, alguno ocurrió por ejemplo en los hormigones que tienen años, uno 

de ellos debajo de los mormones, o sea cuando se habla que se sepa de lo que se está hablando, 

no hay que talentear, la lengua es un idóneo instrumento para utilizarlo cuando de la cabeza baja 

contenido correcto, los concursos justo mañana en el día de mañana vamos a estar haciendo un 

llamado a concurso que está preparado por el Director de Administración, Eduardo Píriz, mañana 

vamos a estar haciendo un llamado a concurso vamos a estar firmando antes de retirarnos para 

provisión porque para posibilidad y movilidad horizontal de trescientos cargos, hicimos veintidós 

llamados externos, no para funcionarios, además de llamados internos para provisión de 

doscientos quince cargos, de todo tipo, carpinteros, electricistas, albañiles, psicólogos, asistentes 

sociales, ingenieros hidráulicos, guardaparques , veintidós llamados, más de doscientas personas 

entraron por llamados, o sea que no nos bañamos en ninguna pila bautismal , pero hemos hecho 

lo que creemos que corresponde hacer, después se habla y está bien, pero por lo menos que se 

pregunte antes, el hogar de ancianos de Cebollatí, es una financiación cruzada con el Ministerio 

de Transporte y el Banco de Previsión Social, además del gobierno de Rocha, el proyecto está 

aprobado en el Ministerio de Obras, falta el trámite pendiente en el Banco de Previsión social 

para obtener las partidas de ayuda que complementan el apoyo del gobierno departamental de 

Rocha. Y después porque a veces hay algunos que gustan de chapotear en el fango, no me gusta 
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chapotear en el fango, pero alguna incursioncita a veces hay que hacer porque lo merece, dentro 

de los cuarenta votantes de la lista 52 que tuvo el edil Andrada en las elecciones internas figura 

Martin Jara y me pidieron nombres, voy a poner el nombre de Martin Jara por ejemplo en el mes 

anterior a que entrara el nuevo gobierno, Martin Jara tuvo la fortuna de trabajar doscientas 

cuarenta horas extras y llevarse cuarenta y cuatro palos de la Intendencia por concepto de horas 

extras este integrante de la hoja 52 del Frente Amplio que lidera el edil Andrada, es un detalle, ya 

que entramos un poquito hacemos un chapoteito  que está bueno, está bueno aclarar, el apoyo a 

espectáculos musicales a distintos emprendimientos no es algo que inventamos nosotros, por 

ejemplo  con El Dorado, Polakof, se ha colaborado con muchos espectáculos públicos en el 

pasado, todos sabemos la militancia política de Polakof, no tengo por qué exponerla , Director de 

la Intendencia de Montevideo en su momento y se pagaron espectáculos desde el gobierno 

departamental de Rocha, en este caso le falta un detalle, sabe que, el comercio que recibió lo 

mismo que le hemos dado a Polakof, mire que se lo hemos dado a Polakof en este periodo, no es 

que nosotros no apoyamos a Polakof y nosotros también apoyamos a Polakof en espectáculos 

musicales también en determinadas actividades de contenido social a la empresa, en ese caso, 

cuando se pagó un espectáculo para realizar El Callejón a una empresa que tiene dos socios, una 

socia es la esposa del diputado Milton Corbo, la otra socia, es la hija del edil Pablo Larrosa 

sentado acá en la banca. Entonces dejemos de chapotear, porque a veces las salpicaduras nos caen 

arriba. Gracias señor Presidente. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias Intendente. 

SEÑOR INTENDENTE: Una pequeña alusión porque esto está bueno el Jefe Regional de OSE, 

Eduardo Liardi, dice que esta situación surge por el congelamiento de los caños, no es el 

Ingeniero de la Intendencia, es el Ingeniero de OSE respetado, estuvo en las pasadas 

administraciones, no es un cargo político, era el mismo que estaba en la época del Frente Amplio, 

según se nos informó por el Ingeniero Eduardo Liardi, Jefe Regional de OSE esta situación surge 

por el congelamiento de los caños, fruto de los intensos fríos  que origina este problema que se 

replica en varias localidades del este del país, el esfuerzo de las cuadrillas locales de OSE se 

centran en el lugar donde fallan y la ruptura de los pavimentos bituminosos, Liardi dijo a la 

Nueva Radio que se trata de cañerías obsoletas, la dilatación por congelamiento y las 

características del suelo que en Lascano es rocoso, origina este problema que se llama en varias 

localidades en el país en este invierno tan frio, yo dos más dos es dos. 

SEÑOR ANDRADA: Le faltó contestar los acomodos que fueron tres y pasaron a doce, contestar 

eso cuantos son, porque creo que hay uno paradito por ahí, después, ah no se exime por ejemplo 

de regularidad o el vinculo directo del diputado con la señora y lo que hicieron por más que sea 

familiar de él y ya que estamos le voy a preguntar qué cargo ostena Martín Jara y ostentaba y por 

qué la carga horaria, lo debe saber muy bien porque trabaja en higiene y sabe que Lascano y 

Cebollatí dependen mucho de un chofer solo, el articulo XIII a XII. 

SEÑOR INTENDENTE: Sí perdón lo del articulo XIII a XII eso si lo había olvidado, las 

disculpas del caso, algunas designaciones cuando se hicieron, se hicieron erróneamente bajo el 

artículo XIII, los que somos cargos políticos no tenemos ningún problema en decir que somos 

cargos políticos, simplemente había habido un error con casos, recuerdo dos que eran personal de 

servicio que no revestían para nada, carácter político y que cuando vimos eso, dijimos vamos a 
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corregirlo porque es una injusticia que esta gente, recuerdo el caso de dos auxiliares de servicio, 

que habían quedado como articulo XIII, era un absurdo, dos personas que eran limpiadoras y 

algún otro caso más que no lo revestían la razón del cargo político, mire que acá lo que tenemos 

no queremos atornillarnos nada. 

SEÑOR PRESIDENTE: Disculpe tenemos que prorrogar el horario de pasar al otro día los que 

estén por la afirmativa sírvanse indicarlo. 

-(se vota)    28 en 28   Afirmativa. 

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene la palabra el edil Ruben Sosa. 

SEÑOR EDIL RUBEN SOSA: Ahora sí, buenas noches señor Presidente, buenas noches al 

Cuerpo, buenas noches al señor Intendente, Secretario y a los señores directores. Voy a retomar el 

tema en el cual estábamos porque sino de lo contrario vamos a entrar en eso que es un juego de 

mosqueta donde andamos escondiendo la pelotita a ver a quien le conviene y a quien no, se ha 

escuchado en forma reiterada que los anteriores gobiernos se encargaron de tomar todas las 

cuentas y se ha hablado  que se ha dejado una Intendencia financiada y con todas las cuentas 

pagas, yo tengo un documento acá que tal vez pueda estar equivocado, pero a ver, en el año 2006 

si mal no recuerdo la Intendencia Municipal de Rocha realizó un convenio con la UTE por las 

deudas que habían desfasado, este convenio luego se refinanció en el 2007 y nuevamente se 

refinanció en el 2013 es decir que acá no hay ninguna deuda paga, acá lo que hay es tirar hacia 

adelante y decir que se ha pagado la deuda, pero no está paga, porque si se hace un convenio, no 

se está cubriendo la totalidad de la deuda y como se ha refinanciado en varias oportunidades me 

da para pensar y podré estar equivocado que tal vez pagaron una o dos cuotitas y después no 

pagaron más, volvieron a refinanciar una o dos cuotitas y después no pagaron más y antes de 

retirarse firmaron el último convenio, año 2013, están acá los documentos, tal vez estén 

equivocados, porque tal vez en mi apuro de cumplir mi función de edil a la cual le dedico tiempo, 

por eso es que tengo toda esta documentación, no me excuso en decir que no tengo 

documentación, pero puede estar equivocado, ahora analizando estos documentos me surge una 

duda y lamentablemente me da hasta miedo porque la verdad que lo que surge de acá me cuesta 

entender que los gobiernos anteriores que pagaron todo, que pusieron todo al día, hayan 

refinanciado una deuda ante UTE que los vecinos de Rocha deberán de pagar hasta el año 2033 y 

yo les quiero preguntar señor Intendente si estos datos son reales, si estoy en los correcto y esta 

financiación es hasta el año 2023, es decir si los vecinos de Rocha seguirán pagando hasta el año 

2023 de algo que dice el Frente que pagó. Gracias. 

SEÑOR INTENDENTE: Lo que dice el edil Sosa es real, está esa deuda pendiente que está 

financiada pero yo quería mostrar algo respecto  de la central de riesgo del Banco Central del 

Uruguay, que es el que lleva todo el riesgo crediticio del país y que califica de grado uno a cinco 

a los deudores y con distintas calificaciones, entonces yo quiero mostrarles algunas cosas al 

respecto, la calificación financiera ahí la tienen uno a cinco, categoría cinco deudores 

irrecuperables, categoría uno A la categoría más alta, operaciones con categorías auto reclinables 

admitidas, después uno C, deudores con categoría con capacidad fuerte de pago, categoría dos B, 

deudores con capacidad de pago con problemas potenciales, categoría dos A, deudores con 

capacidad  con pago adecuado y después sigue el listado, veamos como figuraba la Intendencia 

de Rocha en 2018, enero de 2018, estaba calificada como uno C, sube otra vez para que se vea 
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que es uno C, deudores con capacidad fuerte de pago a un punto casi de la capacidad máxima de 

pago reconocida por  República, ahora pasa a la segunda placa, ah nos falta la anterior, acá está 

enero 2019, véase la calificación dos A, bajó de uno C a dos A, pone de vuelta sube arriba, dos A, 

deudores con capacidad de pago adecuada, que pasó , que pasó de uno C a dos A, hubo atrasos en 

los pagos de las obligaciones corrientes del Banco República, y por eso fue la modificación que 

tuvo la Intendencia de Rocha, estas son cosas que en el debate uno se va olvidando  y 

mostrándola y esa razón no cambia de categoría por una cosa de un año, un mes al otro, fue fin de 

año, hubo  un desfasaje de pago, no se cumplieron se bajó la categoría crediticia, ahora 

muéstrame la ultima la calificación actual que tiene el gobierno de Rocha, julio 24, categoría uno 

A, vamos a las categorías uno A, primera de las categorías, esa es la categoría crediticia que tiene 

el gobierno de Rocha frente al Banco República Oriental del Uruguay y a la Central de Riesgo 

del Banco Central, creo que esto habla a las claras. 

SEÑOR PRESIDENTE: Para continuar tiene la palabra el edil Miguel Sanguinetti. 

SEÑOR EDIL MIGUEL SANGUINETTI: Muy bien muchas gracias, nuevamente bienvenido al 

equipo, hay señor Presidente, agua Lola que se me quema el rancho, yo creo que en la noche de 

hoy, en la madrugada de hoy la farmacia que esté de turno se le va a quedar sin stock de toallas 

húmedas y talco Presidente. Y vamos porque además es un tema jocoso lo que acabo de decir es 

la verdad, es la realidad, entonces no menospreciemos la fuerza de la realidad, en esta Junta 

Departamental ha sido constante permanente, persistente y aburridora la oposición negando la 

realidad de la que yo estoy hablando, en todos los temas importantes de esta legislatura en este 

periodo ha habido una negación contumaz de la realidad, la cual tienen enfrente, pero lo de hoy 

ya tiene un tinte cinematográfico entre de terror y de ficción, señor Presidente yo podría caer en 

el simplismo de elogiarlo porque ha sido la rendición de cuentas de hoy y colgarme porque es 

muy fácil, porque además sería muy fácil colgarme de una exposición que han hecho durante 

cuatro horas el Intendente y su equipo y bueno de todas maneras saldremos victoriosos. En el 

entendido de ser victoriosos de una gestión correcta, prolija y que se viene a mostrar a los señores 

ediles, a todos los señores ediles , pero sin embargo creo que corresponde hacer una 

interpretación como si uno estuviera en la casa, como si fuera un simple ciudadano, como si 

fueran las personas que estuvieran en las barras y usted sabe que interpretación vengo elaborando 

yo durante toda alocución e intervención de los ediles del Frente Amplio, de que le sirve al Frente 

Amplio, para el Frente Amplio hay algo que esta gestión de gobierno haya hecho bien, que le 

sirve, pero además como es posible que los señores ediles del Frente Amplio que son catorce 

voluntades que ocupan estas bancas y que además son parte del 50% del gobierno, porque el 

gobierno del departamento está integrado por el poder Ejecutivo y el Poder Legislativo, eso es 

una norma constitucional a la que no podemos esquivar por más que uno se sienta más 

identificado con un color, o con tres colores, como es posible que pretendan intervenir, interpelar 

y cuestionar  al Intendente después de una exposición de cuatro horas que hizo, cuanto el 80% 

estaba  mirando el celular cuando hablaba y el  otro 20% estaba cotorreando o no estaba adentro 

de la sala, es más hay uno que de las siente hasta las nueve no estuvo en el Plenario, como es 

posible que venga acá a sentarse a gritar, a gritar señor Presidente, además a gritar sin sentido, yo 

creo que merece mucho más respeto a la investidura de un Intendente de la que aquí se le muestra 

y esto es repetido y reiterado, no se respeta a las autoridades y yo creo que además es bastante 
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también comprensible porque es lógico estamos intentando salir del dolor de perder una elección 

, de perder el poder, de perder la teta, cuando ya estamos viendo que estamos perdiendo la 

próxima. Entonces quizás esas susceptibilidades empiezan a salir a flor de piel, yo creo que lo 

primero que hay que mantener es una línea de respeto cuando uno se ve superado por la realidad, 

debe reconocerlo y yo lo he hecho, aquí en la Junta, en diferentes medios radiales, cuando uno se 

ve superado por los temas no puede opinar, no puede hablar , no puede juzgar y mucho menos 

emitir los conceptos que se han emitido esta noche hoy acá, porque lo fundamental y lo central de 

todo esto es que se cuestiona y se dice que lo que se ha presentado acá es todo mentira, entonces 

si partimos de la base de que, el señor edil Larrosa me quiere decir algo, señor edil Larrosa, me 

voy a referir al señor edil, estamos desde las seis de la tarde, aproximadamente a la hora 21.30 

empezaron los ediles a hacer sus exposiciones, todos los señores ediles tienen su impronta en lo 

que es la alocución, algunos que como el edil Amarilla, me voy a tomar la libertad de nombrar 

para cederles el derecho a réplica a ver que contestan básicamente, a ver si todavía tienen un poco 

de aire, todo tiene su impronta, el edil Amarilla intenta poner nervioso al Intendente , una 

cuestión que le va a ser un poco difícil pero está bien lo respetamos en su estrategia, cierro 

paréntesis, yo voy a seguir hablando con respeto como estoy hablando respetando a las 

autoridades , respetando a mis compañeros ediles y mirando hacia donde yo considero que tengo 

que mirar para donde tengo que mirar. Le estaba diciendo entonces señor Presidente, que la base 

de una conversación de seres humanos y representantes políticos no puede partir de  la 

desconfianza de decirle al señor Intendente que me está mintiendo y que vino a la Junta 

Departamental con una exposición que duró cuatro horas que seguramente estuvo cuarenta días 

para elaborarla en base a mentiras, es decir que vino a decir todo lo contrario a la realidad, 

entonces esa es la primer falta de respeto, la primer falta de seriedad  de un legislador y sobre la 

rendición de cuentas la segunda falta de respeto y la segunda falta de seriedad  de los legisladores 

integrantes del Frente Amplio, es decir que por que en la comisión de hacienda no hubo número 

no pudieron estudiar la rendición de cuentas , eso es falso, la rendición de cuentas estaba a 

disposición en la Junta para que todos los ediles se sacaran las dudas, pidieran su asesoramiento 

correspondiente y bueno luego vinieron acá a tratar de opinar en este sentido que se pone banal 

cuando se habla de números, cuando empezamos a sumar y restar como si estuviéramos en un 

boliche y estamos hablando de una rendición  de cuentas de un ente público que además como 

bien dijo el Intendente es una rendición de cuentas aprobada por un tribunal de cuentas que está 

integrado por todos los Partidos Políticos, cosa que no todos aquí pueden festejar o subrayar 

sobre las rendiciones de cuentas  en sus gobiernos. Creo que lo fundamental señor Presidente y 

para terminar es remarcar algo inédito en la historia política en la historia de Rocha por lo menos 

en la historia reciente y es de que viene un Intendente  a la Junta Departamental a hacer una 

rendición de cuentas cuando está retirándose del cargo para participar en la vida política que el 

definitiva es el ley motir de todos los políticos, porque campaña hacemos todos señor Presidente, 

entonces hay que remarcar lo valioso de una rendición de cuentas de este tipo y si hay 

cuestionamiento para hacérselo, bueno haremos los cuestionamientos debidos , pero no de la base 

de decir que lo que aquí se dijo es mentira, porque echa por tierra cualquier fundamentación que 

quieran hacer y cuando veo a alguien reírse con risas contagiosas me acuerdo de el ultimo chiste 

con risa contagiosa que escuché hace pocos días y fue una lembranza que tuve con mi compañera 
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Graciela Techera sobre directores de la Intendencia que viajaban a vender turismo fotográfico en 

China, pero no solo viajaban a vender turismo fotográfico en China sino además gastaban sus 

pomposas sumas en eso por lo cual como es una sesión extraordinaria no se puede hacer, el 

próxima martes haremos un pedido de informes a ver cuánto se ha gastado en esos viajecitos y 

esos vestidos rojos que se usaban por allí, para que no sea tan gracioso lo que yo estoy diciendo, 

para que empiece la cara a quedar un poco más seria , sobre lo que estamos hablando. Presidente, 

todos a la Farmacia Silva cuando termine la sesión. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias señor edil, para continuar tiene la palabra el edil Ruben 

González. 

SEÑOR EDIL RUBEN GONZALEZ: Le voy a dar una interrupción a la edil Caram. 

SEÑORA EDIL ANA CLAUDIA CARAM: Simplemente que les agradezco el meme que están 

pasando, me parece  que la importancia que me dan se las agradezco, es muchísima. Gracias. 

SEÑOR EDIL RUBEN GONZALEZ: Gracias yo la verdad que si a las seis y cuarto de la tarde 

hubiera caído un marciano acá creía a las once de la noche que estaba en el país de las maravillas, 

no voy a ponerme a hablar sobre todo lo que cierne a las cuentas de la Intendencia, por más que 

salta a la vista que hay un déficit 147.000.000 de pesos que los números son uno solo y eso es lo 

que marca la rendición de cuentas, quería hacer reflexiones sobre cosas que se han  dicho con 

respecto por ejemplo a la presencia  de Gabriel Tinaglini y Flavia Coelho o cuando el Presidente 

de la República anunciaba con bombos y platillos que Rocha iba a tener un hotel 5 estrellas, yo 

quiero recordarle  al Intendente que eso se hizo en una campaña electoral y eso formó parte de 

una campaña electoral que Flavia Coelho y Gabriel Tinaglini estaban ahí porque eran 

representantes nacionales, sería importante que prestaran atención a lo que estoy diciendo porque 

sino después queda perdido, dijo por ahí que se habían hecho un montón de cuadras, perdí la 

cuenta yo  porque eso era de las cuadras  que se han hecho es según la omisión y por lo general 

siempre aumentan las cuadras, pero yo lo invito a pasear por La Paloma y ver calles que se 

hicieron hace dos años, el año pasado, las recorremos y vemos como están porque son calles  que 

se hacen con doble tratamiento y tendrían que durar diez años y ya llevan dos años y están rotas, 

eso es parte de la acción que ha hecho la Intendencia, los comedores, a La Paloma no le toca 

nada, a los comedores, tiene cero en comedores, vi una plaquita por ahí de la colaboración de la 

Intendencia  con los eventos en todo el departamento, La Paloma no estaba ahí, no se será de 

Maldonado, por eso no le toca, es único lugar que no estaba en esa placa y que hace tres eventos  

en el año y no recibe apoyo de la Intendencia, por eso importante destacarlo porque después 

dicen que no discriminan a La Paloma, se mostró una foto de un relevamiento justamente de la 

obra de Costa Azul, había una foto tomada de un dron de arriba y yo le hice una pregunta el 

viernes si no se había hecho un relevamiento. 

SEÑOR PRESIDENTE: Vamos a pedir silencio por favor así escuchamos. 

SEÑOR EDIL RUBEN GONZALEZ: Yo pedí a ver si no se había hecho un relevamiento sobre 

las invasiones del terreno por parte de vecinos y justamente la foto esa muestra clarito que hay 

una invasión de cinco metros de un terreno lindero, pero bueno no han tenido tiempo porque los 

inversores están muy ocupados , esto fue una promesa que hicieron ya hace como seis meses, yo 

tengo un montón de cosas, porque el Intendente habla de que el hotel 5 estrellas él trabajó hizo 

todo lo posible pero tampoco vino el centro de convenciones, la Policía Municipal, esas son 
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algunas de las promesas de campaña que tampoco se realizaron , que quedaron ahí en el tintero, 

bueno capaz que todavía hay posibilidad de ejecutar, hablamos de saneamiento y los Partidos 

tradicionales tuvieron setenta y cinco años  para hacer el saneamiento en Lascano y decían que no 

se podían por el suelo, llegó el Frente Amplio y se hizo saneamiento en Lascano, cosas para 

aclarar que prometieron largaron con bombos y platillos que iban a hacer en ciento sesenta 

ciudades, por ahora vamos quedando en sesenta  y uno y vamos a ver si se hacen lo que queda del 

periodo y por supuesto para pagar en periodos venideros como va a ser  toda la cantidad de 

carreteras que se han hecho que tampoco lo dicen, yo quiero simplemente recordar el final de un 

poema de León Felipe, que decía, “ yo no sé muchas cosas, es verdad pero me han acunado con 

cuentos” y se todos los cuentos, para terminar quiero preguntarle al Intendente por qué no se 

envían las resoluciones a la Junta Departamental. 

SEÑOR INTENDENTE: Primera cosa, con el Municipio de La Paloma se ha colaborado en las 

fiestas, este año no se colaboro con la Fiesta del Chocolate pero se colaboro el año pasado con la 

Fiesta del Chocolate, se colaboro con la Fiesta de la Pesca, se colaboró con el Día de la Música, 

se colaboró con artistas, se colaboro con baños, o sea que esta bueno, esta bueno tener toda la 

verdad completa, yo a veces lo que creo en el caso además estando tan íntimamente vinculado a 

La Paloma me extraña que no sepa estas cosas el edil, entonces tenemos estas colaboraciones que 

no nos dejan, después del resto se organiza Lobizón producciones que usted lo debe conocer, la 

empresa no, la conoce Lobizón producciones, esa es la que se encarga de toda la organización y 

después con el tema de las resoluciones son públicas y cualquier resolución se puede solicitar y 

se le envía cuan do quiera ser requerida, acá lo que ha habido es una cuestión que no existe en el 

pasado y algún edil lo menciono, yo hoy no tengo los números, el otro día me los habían dado y 

yo lo dije los números concretos, nosotros llevamos más de ciento veinte pedidos de informes 

contestados y nos faltan veinte y algún pedido de informes contestar, la proporción no era, ojala 

fuera inversa, no llegaban ni a veinte respuestas de pedidos de informe en el periodo pasado y no 

es precisamente porque se exhibieran las que vinieran archivarse en un paquete y las guardaran 

ahí las resoluciones, cuando se quiere o se necesite cualquier cosa o cualquier duda este gobierno 

contesta todos los pedidos de informes, nada más. 

SEÑOR EDIL RUBEN GONZALEZ: Pero las resoluciones no vienen a la Junta como tengo 

entendido que lo había pedido él cuando era edil, hizo un pedido de que todas las resoluciones 

vinieran a la Junta, sin embargo, en este periodo nosotros hemos pedido que las resoluciones 

vengan a la Junta y nunca han venido. 

SEÑOR PRESIDENTE: Para continuar tiene tres minutos señor Edil, de interrupción, señor Edil 

Hereo. 

SEÑOR EDIL GUSTAVO HEREO: (por interrupción) Gracias Presidente, seré breve porque en 

realidad este a  esta hora hay gente que nos está mirando de todos lados y de Cebollatí  me hace 

una pregunta de la cual se le voy a hacer al Intendente, espero que me escuche y no la tenga que 

repetir si no se me va a ir el tiempo  desde Cebollatí nos piden que le preguntemos al Intendente 

se ingresó la plata por emergencia agropecuaria y si ya se volcó en la zona de Cebollatí porque 

los productores han hecho un relevamiento de los caminos de la zona y están lamentable, no sé si 

amerita la  pregunta para el Intendente, si la respuesta la tiene usted o  no corresponde a la 

intendencia, gracias. 
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SEÑOR INTENDENTE: En este momento le voy a responder exactamente lo que me respondió, 

porque tengo la costumbre de charlar bien tempranito con los directores de caminería rural  sin 

perjuicio que tengo el informe permanente y el contacto con  el ingeniero Piñeiro pero le voy a 

contestar referente a la caminería rural, esto es, hoy estamos a martes no, ayer el encargado de 

caminería rural de zona norte como ya dije que tienen toda la cuenca arrocera ochocientos 

kilómetros a su cargo, zona de Cebollatí, termine camino de Saglia, un sesenta por ciento del 

camino de las Garzas, hemos realizado el repaso en la Chilcas y el camino de Terciglia 

obviamente reitero esto yo ya estoy acostumbrado porque recorro dos o tres veces al año y sé de 

qué camino me están hablando, estos son todos los caminos de la cuenca arrocera del entorno de 

Cebollatí tenemos una alcantarilla importante muy embromada en la zona de San Luis, estamos 

terminando Barrancas estamos en un veinticinco por ciento del camino de Arroyito, en Velázquez 

llevamos un ochenta por ciento del Paso del finado Santiago, que tenía problemas para la sacada 

de la cosecha de la papa, llevamos un setenta por ciento del Centinela, están hechos en su total el 

camino de Saglia, el de Barrancas, el de camino de Wilson, el camino del Álamo y el camino 

10,esta es la respuesta más concreta que le puedo dar pasado por el encargado de caminería rural 

en el día de ayer lunes a las 6:18 de la mañana y las partidas no han llegado, las partidas de 

dinero nosotros estamos ejecutando con dineros propios, los quinientos diez mil dólares  del 

gobierno nacional no nos han llegado o sea todo lo que estamos haciendo, lo estamos haciendo 

con dineros propios, por eso dije que el impacto había sido fuerte en la economía municipal 

porque cuando tienes que hacer todo esto que te van a dar quinientos diez mil y que te cuesta tres 

millones doscientos mil dólares que tu no los tenías dentro de un presupuesto como 

funcionamiento ordinario impacta fuerte y hay que hacerlo porque para mejor hay que hacerlo, no 

podemos decir que no lo hacemos, miro para la ciudad y me olvido, no, hay que hacerlo porque la 

gente directamente no sale de los campos sino y es tal la situación, es realmente, es increíble 

parece que hace veinte pico de días que no llueve, salvo de la lluvia del fin de semana pasado, 

hay caminos que todavía están inundados porque la Laguna Merín está llena y no ha bajado y no 

bajan en toda la zona norte de Rocha, es el receptáculo de todas las aguas que bajan desde el Rio 

Cebollatí, desde Treinta y Tres, de Lavalleja y desde Maldonado, se junta y además el agua de 

Rio Grande que llena la Laguna Merín que no desagua, entonces tenemos caminos al día de hoy 

inundados y chacras de arroz y de soja que no pudieron ser cosechadas y las que se cosecharon 

tenían que ser sacadas a tractor, los camiones no pueden entrar adentro, las tolvas sacadas a 

camión y se llenan los camiones sobre los caminos vecinales maniobrando para doblar para salir, 

para cargar las tolvas graneleras, los tractores, los camiones, no les puedo decir cómo quedan los 

caminos, de estado desastroso, si ustedes me dicen a mí, no los vi en años así, en años y 

obviamente que tenemos que pedirle disculpas, estamos haciendo todo lo que podemos 

aumentamos  el ritmo de unos ciento veinte kilo metros  anuales a doscientos por mes ahora, 

estamos trabajando al límite de la fuerza de los equipos municipales, que por sí mismo, por más 

que compramos máquinas nuevas hay máquinas viejas y que obviamente sienten el impacto del 

desgaste del trabajo y lo estamos haciendo con recursos absolutamente propios porque el dinero 

del Poder Ejecutivo no nos ha llegado un peso todavía. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias señor Edil, para continuar tiene la palabra señor Edil Pablo 

Larrosa. 
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SEÑOR EDIL PABLO LARROSA:  Bueno, buenas noches, después de  una larga exposición 

como decía algún edil que me anteceda exponiendo todas las  cosas que a criterio del Intendente 

se deben exponer en una rendición de cuentas, algún comentario que vamos a obviar también 

verdad, hoy con lo que hizo referencia en el caso de mi hija estoy seguro que él que la conoce 

mejor, mejor que yo no pero la conoce muy bien sabe que ella le va a pasar factura posiblemente 

por eso, pero esas son cosas al margen, pero son cosas al margen, Valentín después que yo hable,  

te agradezco, pero si son cosas, no es  mi estilo tampoco ir ahí soy bastante respetuoso de lo que 

digo, cuando hablo lo hablo con fundamentos y hoy hemos escuchado acá muchísimas cosas no, 

pero toda administración parte de un presupuesto y en el presupuesto que ustedes mismos hacen 

dejan bien claro el déficit acumulado que había, yo puedo entender que ahora estén incluyendo en 

ese déficit acumulado lo que tienen del fideicomiso pero es más de lo que hay del fideicomiso en 

lo que aumento esto, la realidad implica que tenemos un déficit acumulado de diecinueve 

millones de dólares unos setecientos cuarenta y siete millones de pesos y no fue con lo que 

ustedes asumieron verdad, esto se incrementó significativamente, también se observaron y 

entiendo porque está clarísimo que esto es una foto al 31 de diciembre del 2023 lo que nosotros 

tenemos, pero ahí queda muy claro que los montos existentes en las cuentas de los bancos y en 

las cajas habían bajado y muchísimo, también se hablo del tema del préstamo que fue votado o de 

la línea de crédito, que como bien explico  nuestro compañero Federico nosotros lo entendimos 

que apoyar y acompañar esa decisión que había tomado el Ejecutivo Departamental de volver a 

insistir sobre la línea de crédito era importante porque entendemos que justamente para funcionar 

no se le pueden atar las manos a un gobierno justamente y se le debe dar oxigeno para que pueda 

funcionar, en ese sentido lo apoyamos, también reiteradas veces este gobierno a dicho y hablado 

de superávit y hay que ser claros también la Ley 9515 explica muy bien lo que hay que hacer  

cuando se tiene superávit en el artículo 49 que he dicho ya de paso lo sí me permiten lo voy a  

leer “todo superávit deberá ser íntegramente aplicado a amortizaciones extraordinarias de la 

deuda departamental, si dicha deuda no existiese se aplicará a la ejecución de obras públicas o 

inversiones remuneradoras debiendo ser adoptada la resolución por la Junta Departamental a 

propuesta del Intendente y previo informe del Tribunal de Cuentas” eso acá nunca vino o sea no  

nos consta a nosotros que haya habido superávit en ningún momento en la intendencia, pero 

también estamos, vamos a ser sinceros no, acá estamos escuchando la exposición de la verdad del 

Intendente, de su verdad, pero cada uno de nosotros tenemos nuestras verdades también y cada 

uno de nosotros podemos interpretar de distintas maneras lo que surge de toda esta información 

que hoy nos volcó muy bien con las graficas y todas esas cosas, otra cosa que no me gusto de lo 

que paso hoy, que bueno, marca también una impronta y el carácter de Intendente es de cuando a 

quien estaba pasando las imágenes le dijo que tenía que atender lo que estaba haciendo, la verdad 

que no me gusto para nada eso, pero bueno eso es la impronta de la persona del Intendente y en 

público no me gusta que se  rete y menos a un funcionario municipal que se que ha hecho muy 

bien las gestión, la realidad es que cuando este gobierno asume y presenta el presupuesto, lo hace 

diciendo que tenía un déficit de doscientos cuarenta y tres millones setecientos cincuenta mil 

cuatrocientos ochenta y ocho  pesos, lo dice en el artículo 4 del presupuesto hecho por ustedes, al 

año siguiente con la aplicación de la amnistía tributaria eso se logra bajar a ciento treinta y un  

millones y en el 2022 ya se aprecia un aumento significativo que pasa a doscientos sesenta y seis  
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millones que esto se aprueba, lo  aprueba no, lo certifica el Tribunal de Cuentas, estos números 

están certificados por el Tribunal de Cuentas y son así, ahora en el 2023 esto salta a setecientos 

cuarenta y siete millones al 31 de diciembre del 2023 y puedo entender como ya hemos dicho de 

que eso es una foto al 31 de diciembre del 2023 y que quizá la realidad hoy sea otra, mejor, peor, 

la rendición de cuenta del 2024 lo dirá, lo que sí también es importante es que yo llegué a mirar la 

rendición de cuentas acá porque vine cuando no se presentaron los demás ediles que vienen a la 

comisión de Hacienda y entre las cosas que había era un detalle del avance del fideicomiso o de 

obas terminadas o culminadas del avance del fideicomiso entre las cuales estaba el barrio 

Porvenir de Lascano que me llamo la atención que estuviera ahí y eso sería una de las preguntas 

saber bien si esa obra esta culminada o no entendemos por lo que se aprecia que no, pero bueno 

aparentemente en lo que dice la rendición de cuentas la dan como finalizada, eso nos llama 

poderosamente la atención, después se ha insistido en la comparación entre una, entre un periodo 

anterior de quince años de gobierno del Frente Amplio y esto, y las realidades son muy distintas 

no, las realidades indican que cuando el gobierno del Frente Amplio, cuando ve condicionada y 

muy condicionada su gestión por el desastre que había y que existía anteriormente, entonces lo 

que había que era condicionar la gestión en base a una organización y una adecuación de todo lo 

que había de ese desorden que había para poder realmente avanzar se avanzo y se avanzo mucho 

y el Intendente lo recuerdo claramente cuando justamente una de las cosas que hizo cuando 

estábamos en el Teatro fue avalar justamente y reconocer la enorme gestión que había hecho el 

Frente Amplio cosa que hoy no lo está haciendo, pero  también es como dice, también estamos en 

una previa de campaña electoral, hay que entender que hay que hacer ver determinadas cosas y 

mientras la política la sigamos manejando como Nacional y Peñarol no  vamos a avanzar, acá hay 

que mirar para adelante y hay que mirar para adelante justamente en todo esto, hoy realmente 

vemos con mucha preocupación la situación de la Intendencia Departamental de Rocha la 

situación económica y nos preocupa, porque es evidente que cuando tienen un apuro porque se 

vote una línea de crédito o se apruebe es porque hay algún problema hay, entonces eso y por más 

que insista en lo mismo eso marca también la preocupación no solo de nosotros sino de todo el 

funcionariado municipal porque también nosotros hemos dicho cosas a nuestro entender de que 

pueden estar pasando o que pueden pasar, que a futuro se corten las compensaciones de grado, se 

corten de repente horas extras y ahí es donde se va a empezar a ver quien dice la verdad y no solo 

de una presentación o de lo que podamos decir nosotros como ediles, sino de la realidad que se va 

a dar en un  momento de que de repente la intendencia diga, mira tengo que entrar de otra 

manera, a nosotros nos llegan comunicados, nos llegan comentarios de funcionarios municipales 

de que la intendencia por ejemplo está haciendo compensaciones de deuda que es algo grave y 

algo que pasaba en la época de justamente de quien nombraban hoy Irineu Riet Correa, nos han 

llegado esos comentarios, obviamente que esas cosas no están en la rendición de cuentas, pero 

nos preocupa porque cuando el rio suena, entonces hay una cantidad de cosas que no están muy 

claras, yo puedo entender todo lo que me diga el Intendente de que el déficit se debe porque el 

fideicomiso esta tomado en cuenta ahí, ya dije el fideicomiso por ocho millones seiscientos del 

fideicomiso se lleva pago, eran tres cuotas se llevan pagas dos, entonces preocupa, la idea de todo 

esto primero que nada escuchar respetuosamente como lo hicimos en la exposición del 

Intendente, de su verdad, de lo que el entiende que para sí, para su gestión es importante, en mi 
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caso ya lo dejaría por ahí, quedaba la pregunta esa del tema del barrio Porvenir y de lo del tema 

de las compensaciones de los proveedores que están compensando deuda si es verdad o no es 

verdad, eso son comentarios que me gustaría saber ya que lo tengo acá de primera mano, otra 

cosa también que él lo debe saber claro, yo he hecho varios pedidos de informe sobre todo con el 

tema de ingreso de personal, gracias a uno de esos pedidos de informe que hice por la Ley de 

Acceso a la Información Publica me entere que por ser edil tengo menos derechos que cualquier 

persona común y corriente o sea si yo no fuera edil podía haber hecho un pedido de informe por 

la Ley de Acceso a la Información Pública y me lo hubiera contestado, pero como soy edil y 

tengo que hacerlo por el artículo 284 de la Constitución no me lo contesto, obviamente que uno 

se asesora, sabe que eso no es así, y cuando se saca cartel por el tema, por el hecho de contestar 

los pedidos de informe hay muchos pedidos de informe en el debe Intendente, y están en el debe 

también el hecho de que lleguen a la Junta Departamental las resoluciones que tiene que llegar y 

se lo digo con sumo respeto en mi caso también le debo decir que me ha tocado hablar con 

directores de su grupo de trabajo siempre fui muy bien atendido, quiero resaltar justamente eso, 

que en el manejo de mi persona con los directores como ciudadanos que son también, porque acá 

somos todos vecinos siempre me han tratado muy bien, siempre me han tratado de solucionar los 

temas y eso se lo tengo que agradecer no a usted, pero si a cada director que me ha tocado hablar 

con ellos para pedir algo, para solucionar algún problema a los demás, así que no quería además 

dejar pasar esa oportunidad porque aparte de la amistad que tengo con alguno de ellos, considero 

que esa es la base de que una sociedad avance, el respeto entre las personas porque por más que 

tengamos distintos colores políticos seamos hinchas de tal o cual equipo nosotros nos tenemos 

que respetar siempre, no sé si algún compañero mío tiene, le voy a ceder una, pero le voy a ceder 

si me permite, si me permite, usted haga lo que considere pertinente Presidente, y cuando le 

toque, le agradezco. 

SEÑOR PRESIDENTE: Ahora le voy a dar la palabra al señor Edil, contéstele, para contestarle 

tiene permiso señor Intendente. 

SEÑOR INTENDENTE: Primera cosa que cabe aclarar, no mencionamos a nadie sin 

autorización y ni si quiera llamamos a pedir autorización, nos llamaron diciendo que estaba 

autorizado a decir lo que dijimos respecto de su hija y es un terreno que nos resulta por demás 

desagradable entrar, no fuimos nosotros los que entramos, me parece de una absoluta 

chabacanería, también debo reconocer una cosa, porque sabe que, yo no soy un comprador 

contumaz de nada, ni se quienes son los titulares de los comercios, soy, el otro día me dijeron un 

local comercial, enfrente al local comercial y yo no sabía cuál era el local comercial porque soy 

una persona que consumo combustible y yerba, pasa que, sabe que, si yo hubiera sabido que 

estaba la esposa de Corbo detrás yo no lo hubiera aprobado, como me paso lo mismo que nos 

comimos un garrón que nos ocasiono una denuncia penal que fue absolutamente escarneosa y que 

hasta el día de hoy me molesta mucho porque en todo caso yo como abogado viejo cometí un 

error que permitió que Valentín que no se dio ni cuenta Valentín Martínez secretario general 

participara de una comisión de adjudicaciones que yo no repare porque  no sabía ni siquiera que 

su hermana integraba la Fundación y él ni siquiera reparo en el tema ese, si hubiéramos querido 

hacer una cosa sucia, chancha, de seguro que lo primero que hacía era no integrar Valentín 

Martínez la comisión, haberle pedido a alguien che hacerme la gauchada, vamos a solucionar esto 
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bajo cuerda queda todo entre nosotros así, a veces son inocentadas que tienen después 

consecuencias lamentablemente a veces jurídicas o políticas y son errores que uno a veces tiene 

que reconocerlo también como ellos, vuelvo, vuelvo por enésima vez hablar del tema del déficit 

acumulado, enésima vez, me hace acordar a la interpelación del otro día, la palabra déficit 

acumulado es lo que dice esa palabra, acumulado a lo largo de los años, dentro de ese déficit 

viene la deuda que nos entrega el Frente Amplio, que no la reconoció nunca, que nos dijeron que 

había superávit, y claro que íbamos a auditar o a ver si no teníamos control por ninguna rendición 

de cuenta porque eran todas rechazadas y no estaba confesado ninguna de las realidades ahí, la 

realidad es que el déficit o sea si hablamos de los numero en bruto sin entrar en el desglose, el 

que nos dejaron ustedes es de veintisiete millones de dólares con toda la cifras, de todas las 

deudas no declaradas, nosotros hemos venido cumpliendo con el artículo de la 9515 en los dos 

sentidos, hemos ido bajando la deuda y hemos ido haciendo obras, el caso de BBVA el crédito es 

notorio, hemos venido pagando, pagamos un millón de dólares por año, hemos venido pagando, o 

sea hemos venido bajando la deuda y haciendo obra pública y el déficit inicial que ustedes decían 

que era no era cero  y había ganancia veintisiete millones de dólares de deuda había, lo bajamos a 

diecinueve, ahora desglosemos que es el mismo desglose también que corresponde para ustedes, 

pero en el caso nuestro los diecinueve millones de dólares se componen, vuelvo a reiterarlo, por 

cuatrocientos setenta y cuatro millones de pesos del déficit corriente que es la foto congelada de 

fin de año donde te llevas, arrastra los pagos para el principio del año siguiente, eso equivale a 

trece millones de dólares, trece millones de dólares un presupuesto de ochenta y cuatro, te 

trasladas trece al año siguiente trece millones, permítame pasar números redondos cerrar con 

nueve millones del fideicomiso, trece más nueve, veintidós millones más dos millones de dólares 

que nos quedan de deuda de BBVA, entonces sumo trece más nueve, veintidós más dos, 

veinticuatro, entonces porque son diecinueve millones en vez de veinticuatro millones si yo sumo 

esos tres rubros, porque tengo que bajar  la caja en efectivo entonces tengo que restarle la caja en 

efectivo entre veintidós millones, entre veintitrés millones y diecinueve  millones, cuatro 

millones dólares que es la caja efectiva, más otra cosa que no aparece que son las letras de 

regulación monetaria por casi cien millones de pesos depositados en el fideicomiso producto del 

SUCIVE de las retenciones que tenemos el cuarenta por ciento que integran los pagos de futuras 

obras, entonces ya no puedo volver a explicarlo otra vez más yo sé que no es sencillo, no es para 

pincelada ni brocha gorda, pero los números son esos, queda la última cuota para pagar el año 

que viene, en abril del año que viene y cancelaremos la deuda del BBVA y estas  son las 

explicaciones enésima vez que lo repetimos, que era lo del barrio Porvenir, para un poquito que 

no, me perdí, no te escucho. 

SEÑOR EC. KNUTH: Pablo, buenas noches, ahí es justamente el cambio de criterio de 

registración que toma el Tribunal de Cuentas que a la Intendencia de Rocha le hace registrar 

como ejecutado efectivamente las sesiones de dinero que va haciendo, dinero que tú vas 

adelantando, que tú lo tienes que registrar como ejecutado pero todavía no lo has ejecutado, nos 

pega por los dos lados, nos hace declarar un pasivo que no lo tenemos y tenemos un dinero 

ahorrado que tampoco lo podemos, lo podemos informar en la rendición de cuentas y está 

informado pero en la caja no figura, entonces nos pega por el lado del pasivo y nos pega por el 

lado de no poderlo registrar en la caja, entonces qué criterio se adopta, un porcentaje de ejecución 
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por obra de ese dinero adelantado porque tú de alguna forma lo tienes que registrar, entonces 

contra qué lo registras, bueno contra un porcentaje de ejecución de las obras del fideicomiso, no 

sé si queda alguna duda, claro de alguna forma como tú tienes que registrar una deuda, una 

ejecución de una obra que tú todavía no la has ejecutado y eso es lo que te está obligando el 

tribunal de cuentas con este criterio, bueno se hace así, se hace un porcentaje de ejecución por 

cada obra del fideicomiso. 

SEÑOR INTENDENTE: No te preocupes Pablo de esto he ido aprendiendo yo sobre la marcha 

también porque la verdad que entrar en el mundo de la contabilidad financiera del Estado no es 

nada sencillo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Para continuar tiene la palabra la señora Edil Estrella Franco. 

SEÑOR EC. KNUTH: Pablo la pudo ver a la rendición, Federico Amarilla la pudo ver a la 

rendición, pero el resto no, o sea hay un tema que me parece que hay algunos que la pudieron ver 

y otros no la pudieron ver, se viene presentando la rendición se viene presentando todos los años 

de la misma forma en los mismos formatos no entiendo porque todavía no la han podido ver. 

SEÑOR EDIL PABLO LARROSA: Nosotros, yo vine a la comisión de Hacienda a justamente a 

tener contacto con la rendición y lo que vimos era en papel verdad, pero nosotros esas cosas las 

tenemos que analizar y la parte, vamos a decir la digital los archivos y todo eso no estaba 

completa faltaban por ejemplo los anexos y yo me hice de la rendición digitalmente en un 

pendrive ayer, paso eso, anteriormente no había pasado eso, es cierto, nosotros habíamos tenido 

acceso pero puntualmente en esta vez no se debido a que el error, no voy a buscar culpables 

tampoco, no tuvimos acceso a todo es mas hoy por ejemplo los anexos no los tengo, los tengo en 

la computadora acá, tengo la rendición, los cuadros pero no los anexos, y tuvimos una sola 

reunión de la comisión de Hacienda a la cual vinimos, o sea el papel podíamos haberle hecho 

fotocopia, no voy a tener haciéndole horas fotocopia a un funcionario si me dan los archivos 

mucho más sencillo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Evitemos el dialogado, ya le vamos a dar la palabra por alusión como 

pidió hoy. 

SEÑOR PRESIDENTE: Para continuar tiene la palabra la señora Edil Estrella Franco. 

 SEÑORA EDIL ESTRELLA FRANCO: Buenas noches, señor Intendente, no le voy a hablar de 

números, yo de números la verdad que no, lo dejo a los entendidos, pero sí tengo que decir que de 

que me senté en este lugar puse atención a su exposición, a sus gráficas, me parecieron muy 

interesantes, vi esa cantidad de obras que se han hecho, la cantidad de video que se ha destinado, 

la cantidad de gente que ha trabajado. Y yo me quedo pensando, porque yo vivo en un balneario 

donde nosotros, la afluencia la tenemos en verano, con la llegada de los turistas, y bueno, 

sabemos que año a año cada vez tenemos menos atractivos para el lugar, no solamente sol y 

playa, y le voy a hacer una pregunta, y que no se me moleste por lo que le voy a preguntar, pero 

capaz que yo vengo pensando a través de esta noche en qué cosas se pueden hacer más allá de 

todo lo que usted ha hecho, que me parece bien, me encanta la entrada a La Pedrera, los lugares 

que he visitado, me parece todo bárbaro, pero a usted, qué le parece un lugar turístico donde la 

llegada del primero o del 31 al 6 o 7 de enero llegan muchos jóvenes buscando un lugar para 

divertirse que no hayamos tenido en este último tiempo ese lugar de esparcimiento, yo puedo 

entender que las familias tienen derecho, está bien, yo también tengo familia, tengo hijos, tengo 
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nietos, y también les gusta venir después del 10 de enero, entonces la pregunta sería, qué le 

parece a usted que no haya ese tipo de esparcimiento para los jóvenes, en definitiva, es como que, 

y además también me preocupa porque la cantidad de inversiones y de trabajo y todo que usted 

me dice que se han hecho, Rocha está en un 50% por la línea de pobreza, de un 6,1 a 9,3%, eso 

en realidad es preocupante porque yo tengo un pequeño comercio donde en verano llega un poco 

de gente y ahora en invierno en La Pedrera, si somos dos en esta época, somos muchos y para 

poder pagar BPS, DGI o ese tipo de cosas se nos hace cuesta arriba, entonces me preocupa 

también la falta de trabajo y eso es real, lo veo todos los días, te pasan a pedir cosas, veo gente en 

el contenedor, la verdad que no me gusta, y bueno, nada, yo me quedé con la propaganda y lo 

tengo que decir, vuelve el trabajo a Rocha, pero bueno, a los años que han pasado, ya cuatro años 

y poco, en realidad cada vez hay menos trabajo en el departamento, y bueno, nada, me gustaría 

que en realidad por lo menos hubiera algún tipo de inversión, ya que hay una Dirección de 

Inversiones que haya podido hacer algún contacto con algún empresario para poder traer algo 

para la zona de la costa, que es donde sabemos que hay mucha gente que vive de eso, no sé si me 

va a atender o va a seguir conversando, no sé, ya me atiende, más que nada para eso, y bueno, 

para esta temporada, yo sé que estamos en julio, pero bueno, nosotros queremos saber si va a 

haber algún tipo de cambio en el sentido de que a ver si va a haber algún atractivo para esa 

cantidad de jóvenes que lamentablemente el año pasado se fueron todos para Maldonado y Punta 

del Este, muchas gracias. 

SEÑOR INTENDENTE ALEJO UMPIÉREZ: Creo que esto está por fuera del tema de la 

cuestión, pero de todas maneras vamos a responderle a la Edil, primera cosa, nosotros, el tema de 

La Pedrera, obviamente quisimos reencauzar un disquillo existente que era inviable e invivible y 

había vandalizado y destrozado el balneario como destino turístico, de ser el lugar donde venía 

Thelma Biral, Graciela Borges, el pelado Cordera y un montón más de gente, entre comillas de lo 

que los argentinos llaman la farándula, gente que movía imagen pública, vendía imagen de 

Rocha, generaba una buena promoción para el departamento, pasamos a la imagen de bailes y 

calles copadas por un conjunto de jóvenes que terminaron, no voy a describir las escenas que 

todos conocemos, que terminaron vendiéndose para afuera y destrozando el prestigio de un 

balneario y que no sucedieron bajo otro gobierno y fueron permitidas por las anteriores 

administraciones y castigaron duramente a un balneario que tenía un perfil muy determinado, 

muy lindo para promover, sin perjuicio de Rocha, tenemos siempre el aspecto del turismo social, 

tenemos las más hermosas playas a la disposición de los turistas más humildes del Uruguay, nada 

menos que las playas de Santa Teresa, pero también está bueno que Rocha tenga un turismo de 

alto segmento adquisitivo y La Pedrera era el lugar para desarrollar ese proyecto, 

lamentablemente se lesionó duramente, nosotros queremos volver a reencauzarlo, cayó el valor 

de la propiedad inmobiliaria, se hizo muy difícil vender casas en La Pedrera, el alquiler era el 

alquiler a grupos que terminaban generando una sumatoria de plata donde, incluso me lo dijeron 

muchísimos propietarios, era un negocio bueno en el momento y después en el estado que 

quedaban las fincas para repararlas al fin de la temporada, hacía repensar, la última temporada, 

habiendo cambiado ese paradigma con la ausencia de todos los argentinos, porque eso es lo que 

hay que destacar, faltaron 120.000 de los 180.000 argentinos que venían tradicionalmente a 

Rocha, 2019 versus 2023 comparado, La Pedrera tuvo 95% de ocupación declarado por las 
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propias inmobiliarias, con alquileres, reconstituyéndose un ámbito familiar, amigable, con gente 

caminando por las noches, con restaurantes abiertos, con otro entorno que creemos que es el 

camino que tenemos que seguir, para nosotros ese es el modelo a seguir, los jóvenes, obviamente, 

nosotros tenemos espacio, y el espacio ya está designado, y los organizadores de espectáculos 

musicales lo saben, si el año pasado fracasó fue por su propia responsabilidad de haber 

pretendido torcer el brazo al gobierno departamental y llegar al borde de la incitación a la 

violencia, de decir que iban a llevar a todos los jóvenes para ver si les iban a dejar o no abrir un 

baile, y se jugaron demasiado, vendieron, pre-vendieron entradas y después se quedaron con un 

clavo cuando no hubo la posibilidad y después terminaron con todos los juicios perdiéndolos y 

claudicando y transitando con el gobierno de Rocha, tranzándolos y bajando las acciones, el año 

pasado quisieron ir al lugar designado, pero era demasiado tarde, cuando arreglaron, demasiado 

tarde, los juicios, y cuando quisieron hacer la pre-venta estaba lesionada su credibilidad por lo 

que había sucedido el año pasado, qué pasaba si el gobierno de Rocha volvía a decir que no, 

entonces, hipotecaron su credibilidad, esperemos que la puedan recuperar en esta temporada, se 

pueda en el punto que es el eje de la ruta 10 con la ruta 9 y en los entornos, perdón, de la 15 con 

la 10, en los entornos se pueda realizar porque no es incompatible, lo que debemos es racionalizar 

y permitir que todos desarrollen un turismo a su gusto y a comodidad y no realizar turismo a 

costa de otros sectores en favor de uno y donde, además, esto es una cosa que no es una 

discriminación, sino es una cuestión real, el joven, por lógica económica, gasta mucho menos que 

las familias constituidas que vienen a veranear de forma por más tiempo, y generalmente cuando 

venían, venían con la plata de las entradas compradas, con alcohol comprado en el Chuy, y 

muchas veces, además, obviamente, comprando dentro del propio elenco de bailes, que además 

traía toda la bebida de todos los proveedores de Montevideo, hasta la seguridad y la música de los 

parlantes, y la guardia privada, entonces, a Rocha le era un modelo extractivo y destructivo, 

después usted hablaba del tema y este es un tema que yo siempre evito de esto, porque el ex 

Intendente Pereyra se ha dedicado a hablar de este tema cada vez que las estadísticas le 

convienen, en otros meses se calla, hay que aclarar que Uruguay cambió la forma, transparentó la 

forma de medir el desempleo, antes se hacía una mensura anual, y se daba un dato estadístico 

anual, ahora se da mes a mes, y se va juntando con el trimestre móvil anterior, o sea, los últimos 

tres meses, por lo tanto, las cifras van variando, entonces, hay que ser cuidadoso, y no hay que 

hacer de propaganda de un mes me fue favorable y el otro me fue como la mona, entonces saco 

en las redes el desempleo en Rocha es del 10%, y al otro mes, la estadística da que bajó al 7%, 

me callo la boca y espero que vuelva a estar en el 9% o en el 10%, que es la costumbre que ha 

tenido, dos por tres veo las estadísticas, y veo que bajan, pero no las festejo, porque creo que son 

aleatorias y hay que irlas mirando en largo plazo, no cada 30 días, pero ya, los dos últimos meses, 

arrojaron que Rocha, el mes pasado, tuvo el último trimestre 8,4% de desempleo, el ex intendente 

Pereyra, por supuesto, no publicó nada de esto, publicó cuando estuvo en el 10,1%, no, ahora que 

el mes pasado tuvimos en el 8%, y ahora 8,4%, y somos el quinto departamento en el último 

trimestre móvil con menos desempleo en Uruguay, los departamentos con más desempleo, 

Artigas 12,5%, 10% Salto, 13% Paysandú, 11% Río Negro, 10,5% San José, 10,1% Canelones, 

10,1% Canelones, 13% Treinta y Tres, 10,4% Tacuarembó, y nosotros estamos solamente más 

abajo que Flores con 6,1%, Durazno con 6,4%, Maldonado con 7,3%, y Colonia con 7,8%, 
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después venimos nosotros quinto lugar, 8,4 tenemos que festejarlo, debo hacer un tuit y hacer una 

publicación, la gran gestión, la baja del desempleo, una vez más, Rocha, ha generado, no 

podemos andar manejando las cifras a nuestro antojo y hay que mirarlas en el largo plazo, y yo, 

por supuesto, estas cifras las vi el pasado mes, las veo ahora de vuelta, pero no corresponde 

manejar, es igual que el tema de la violencia y el tema de los delitos. Un día llegará la campaña 

electoral y ya lo vamos a mostrar, los delitos en Rocha bajaron comparados al quinquenio 

anterior, bajaron todos los delitos, homicidios incluidos, los homicidios, lamentablemente, es en 

la zona metropolitana y en el marco del narcotráfico donde más duros han sido, tuvimos en un 

momento que en el Chuy pedimos la intervención de la Policía Republicana, un mes de febrero 

del 2016, 11 muertos en el Chuy, una situación de violencia en 45 o 60 días de novela, la Policía 

Republicana llegó cuatro meses después porque no nos quisieron dar bolilla, y hoy día Rocha 

tiene el 50% de abigeato, bajó más del 20% de la rapiña, los hurtos y bajaron en forma 

importante los homicidios, pero no hacemos caudal, no lo publicamos todos los meses, vamos 

monitoreando y mirando las cifras, pero como digo, siempre esta cosa no hay ni que cantar 

victoria ni alegrarse cuando las cosas van mal, tenemos una fortuna que tampoco ni le hemos 

comentado porque hay que tomarla con el grado de la precariedad de las cifras, afortunadamente 

Rocha salió del primer lugar de los suicidios y esta es una buena noticia que deberíamos festejar, 

lo que hay que ver es que se mantenga en el paso del tiempo. Pasamos de ser el primer 

departamento de los suicidios a estar en el octavo lugar. Y esta es una buena noticia y yo la vengo 

chequeando hace varios meses, no hemos publicado nada de eso porque las cifras de suicidio, se 

suicidan cuatro personas en un departamento y eso incide en el impacto porque se mide suicidios 

cada 100.000 personas, fíjese que Rocha no llega a 100.000 habitantes, o sea, cuatro personas que 

se auto eliminen, impacta en la estadística, hay que ser cuidadosos con el manejo de las cifras, 

podríamos hacer batir el parche, estamos en un gobierno de felicidad pública que logra que batir 

el desempleo y concomitantemente logra que baje la tasa de suicidio. No corresponde, tenemos 

que ser serios cuando nos manejamos en política, y ese es el camino que hemos elegido, con La 

Pedrera elegimos ese camino que le dijimos y vamos a perseverar en él, somos de convicciones 

firmes, y en lo otro, manejar la pobreza, la indigencia, antojo, comparando con pandemias, con 

momentos determinados porque se corren los números y las cifras según el momento para medir, 

tampoco es serio, pero ya el ex intendente Pereyra nos tiene acostumbrados.  

SEÑORA EDIL ESTRELLA FRANCO: Disculpe, pero yo en realidad no hablé por lo que haya 

dicho Pereyra porque no lo he escuchado, yo solamente le hago una reflexión de cómo yo veo el 

balneario, cómo yo veo la costa rochense con menos gente trabajando, yo no estoy mirando los 

índices, la pobreza se ve en la calle, yo no estoy contando nada que no sea real, digo, a ver, es una 

cosa que fue una reflexión mía, no sé por qué, si pertenezco al grupo MPP, si soy Edil por Aníbal 

Pereyra, pero en este caso estoy hablando como Estrella Franco, Edil Departamental, que lo que 

le pregunto es eso, que la pobreza se ve en los balnearios y se ve, por lo menos en el mío se ve, es 

pararse en la avenida principal y, bueno, le puedo decir a la gente que está trabajando en la 

costanera, no se ve a nadie, a no ser los camiones que entran y que salen con material, no hay 

trabajo, ¿me entiende?, no hay trabajo para el departamento, si había una dirección justamente 

para que vinieran inversores en estos cuatro años, la verdad que no se vio, solamente eso nada 

más, muchas gracias. 
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SEÑOR PRESIDENTE: Para continuar, tiene la palabra el señor Edil Mauro Amorín.  

SEÑOR EDIL MAURO AMORIN: Gracias, señor Presidente, agradecer la presencia y el respeto 

que ha tenido el público en las barras, saludarlos, agradecer la presencia del señor Intendente, 

Alejo Umpiérrez y todo su equipo, pero más que agradecer su presencia, agradecer la gestión de 

todo el equipo que han tenido para con todo el departamento, señor Presidente, nos resulta 

curioso y bastante irónico que en este recinto se acuse de mentiroso a un gobierno que ha traído 

datos preparados, no relatos, datos que evidencian una realidad en la que todos vivimos, y que en 

el relato el señor Edil diga que pinchó la bicicleta en el primer agosto y que se fue caminando 

hasta Punta del Diablo, es increíble y lamentable que una persona haciendo estas acusaciones 

diga la verdad en cambio, y que así la tuvo, también es triste ver el egoísmo en estas personas 

arrojando acusaciones al aire, queriendo comprometer a autoridades departamentales y poniendo 

así en aprietos a compañeros, porque no hay nada raro ni turbio detrás del tema, a compañeros de 

bancada y acusando que a él no le importa el caso porque la persona no tiene nada que ver con él, 

tristemente, ese es el egoísmo de algunas personas que frecuentan este recinto, el mismo egoísmo 

que han manejado tantas veces oponiéndose al desarrollo de nuestro departamento. Pero que no 

les bastó, quisieron poner el palo en la rueda tantas veces y tantas veces lo sacamos, buenos 

asados comimos con esa leña, se opusieron al presupuesto, votaron en contra del presupuesto, en 

contra de la proyección de un gobierno y del porvenir de un departamento, se opusieron al 

fideicomiso, dos veces, y todo el departamento lo vio, lo que también vio todo el departamento es 

el desarrollo que ha tenido Rocha, en todos sus aspectos, si bien, el Intendente puede venir con 

todo su equipo y mostrar con datos lo que habla es la realidad, la gente que viene a Rocha, lo que 

vemos los rochenses, ve a Rocha más lindo, me acuerdo antes de asumir tanto el gobierno 

nacional como el departamental la cantidad de locales comerciales que había para alquilar a 

Rocha, la falta de movimiento que tenía nuestra ciudad capital y así todo el departamento, hoy no 

hay un lugar donde parar en todo el centro, y eso lo puede ver cualquiera, aquí no nos podemos 

dejar mentir, no podemos permitir que las cuestiones ideológicas nos generen ceguera, y en este 

asunto hemos escuchado varias veces decir que esto es un recinto que se viene a hacer política, 

pero hay gente que malentiende la política partidaria con las políticas públicas que es para lo que 

la gente nos eligió, yo para hacer política partidaria voy al camino de Wilson, voy a Masoller, voy 

a un comité, porque nosotros hemos sido elegidos para trabajar por el departamento para generar 

oportunidades y para brindarle herramientas a la gente para salir adelante, y se me vienen a la 

mente los logros que mencionaba el Intendente y su equipo para nuestros jóvenes, más de 200 

jóvenes brindándose oportunidades habitacionales para tener donde estudiar, así formarse y poder 

tener un futuro mejor, felicitar nuevamente a todo el equipo, agradecerles por el compromiso y la 

gestión, y creemos que en referencia a esto no existe algo que tire más al piso que el relato de la 

oposición, que la mejor encuesta que se hizo en las pasadas elecciones del 30 de junio, el apoyo 

hacia el sector del Intendente tuvo un crecimiento impresionante, y el que no lo quiera ver, que 

vaya a ver los números en la Corte Electoral que es la mejor encuesta y la mejor visión de la 

opinión pública que pueden ver, muchas gracias.  

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene 3 minutos señora Edil. 

SEÑORA EDIL GRACIELA TECHERA: Gracias Presidente, gracias por la interrupción, Mauro, 

bueno, buenas noches, una pregunta tengo para el señor Intendente, Presidente, si usted me lo 
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permite, y una acotación, si usted me lo permite, para el Intendente Alejo Alejandro, muy bien, 

gracias, la pregunta es, usted hizo mención y a mí no me quedó claro, por eso le voy a preguntar, 

de los estacionamientos en Cabo Polonio, y ahí también al pasar dijo algo de La Coronilla, 

entonces se me quedó muy entreverado, entonces le voy a pedir a ver si no me podría aclarar cuál 

es el tema del estacionamiento, eso que daba tanto dinero, o yo entendí mal, por eso le pregunto, 

Intendente, y después, si usted me lo permite, Presidente, una acotación. 

SEÑOR INTENDENTE ALEJO UMPIÉRREZ: La respuesta es que había, yo no recuerdo bien la 

cifra exacta, porque son números de licitaciones, pero recuerdo que la cantidad de plata que recibí 

en la Intendencia por la adjudicación a Estudio 4, que era el nombre acá a Estudio 4, ahí lo 

tenemos, estacionamiento del Polonio, Estudio 4, que era una inmobiliaria que funcionaba en 

Montevideo, cerca del Shopping, y en La Coronilla, que el giro no tenía nada que ver con la 

explotación de este tipo de emprendimientos turísticos, ni nada, no voy a aventurar de todo lo que 

era un conjunto de comentarios de quienes eran los titulares de la SRL, pero resulta que cuando 

llamamos a una licitación, la otra había sido una adjudicación directa, obtenemos en la licitación 

véanse los cánones, un millón de pesos, 1.239.000 a 2.600.000, exactamente el doble, y además 

de eso se cobra el valor, no me acuerdo el número por vehículo ingresado en el estacionamiento, 

no me acuerdo si era un dólar adicional, no recuerdo la cifra, Federico no sé si está por ahí, que se 

pueda acordar, se aburrió y se fue, pero nos significó un aumento sustancial, un mecanismo 

transparente de licitación, y obviamente que la otra empresa no se presentó ni apareció nunca 

más, bueno. 

SEÑORA EDIL GRACIELA TECHERA: Esperemos que no sean amigazos, bueno. 

SEÑOR PRESIDENTE: Le queda un minuto cincuenta y uno 

SEÑORA EDIL GRACIELA TECHERA: Y la otra era que, al Intendente, le voy a acotar, le voy 

a ayudar un poquito porque escuché por acá en este recinto en estas horas de la noche que había 

algún Edil memorioso, bueno, yo tengo memoria, sí tendré memoria, sí tendré memoria, este 

Presidente tengo algo de memoria, tengo tanto algo de memoria que acá se manejó en la noche de 

hoy de las fundaciones, se habló de las fundaciones, se habló Fundación A Ganar, y también de 

las Barrendera, cómo no me voy a acordar, pero cómo no me voy a acordar, Presidente, de la 

fundación ADESAR, la ONG, la cooperativa, domicilio en Rivera, Presidente, cómo no me voy a 

acordar, pero aparte si en la noche de hoy vamos a tratar los temas con respeto, con seriedad, 

porque así la gente los elige para conducir el departamento, yo estuve en ese periodo de la 

fundación, pero le quiero acotar al Intendente Departamental, que la fundación ADESAR, yo 

integré la investigadora y no tenía domicilio en Rivera, no tenía domicilio, el domicilio que se le 

proporcionó acá, al que figuraba en todas las boletas, no existía en Rivera, una seriedad tremenda, 

no existía, el domicilio de la fundación ADESAR no existía, por lo tanto, obviamente, 15.000 

dólares en ese momento de bolsas de nylon, 20.000 dólares de escoba, pero lo importante era que 

quería acotarle que no existía el domicilio, gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: gracias Señora Edil, para continuar, tiene la palabra la señora Edil 

Betania Ferreira.  

SEÑORA EDIL BETANIA FERREIRA: Gracias al intendente y le voy a hacer una introducción 

al compañero Sanguinetti.  
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SEÑOR EDIL MIGUEL SANGUINETTI: (por interrupción) Muchas gracias a la compañera que 

gentilmente me cede una interrupción, señor Presidente, creo que es hora de ir redondeando, 

terminando con esto, por eso la bancada del Partido Nacional va a presentar una moción que ya 

se debe haber acercado a su mesa, para lo cual le vamos a pedir que cierre la lista de oradores y 

luego de ello se lea la moción y sea puesta a consideración, por supuesto que esto lo va a tener 

también que poner a consideración, lo del cierre de la lista de oradores, señor Presidente, un par 

de reflexiones para terminar, la primera es reconocer la valentía y la estoicidad de los Ediles de la 

bancada de la oposición que aún permanecen en sala, que aún frente a una realidad que los topa y 

que deciden desconocer por voluntad o por mandato, eso no lo sabremos si no lo dicen ellos, se 

quedan en sala y que son cinco Ediles de 14, 5 Ediles departamentales de 14, 5 Ediles 

departamentales de 14 que desde el día 29 de junio hasta el día de hoy no habían podido hacerse 

con la rendición de cuentas, quizás los primeros 7 días fueron un poco tortuosos de lo que fue el 

mes de junio pero bueno, luego del 10 cuando los Ediles empezaron a venir en cola a cobrar los 

cheques, que los Ediles departamentales cobran como reintegro por las funciones que deben 

hacer obligatoriamente desde sus bancas, podrían haber tenido acceso al material tanto impreso 

como el que estaba disponible de forma informática, así que esa es otra excusa que hoy no van a 

poder usar ni ayer martes, ni hoy miércoles, otra de las reflexiones que me parece muy 

importante, esto sin ánimo de desprestigiar a nadie y el que se sienta aludido por algo será, es un 

concepto que dijo el Intendente hoy, es importantísimo en todas las relaciones humanas, sobre 

todo en la política, porque somos actores públicos, hay que tratar de atar lo que sale de la cabeza, 

lo que baja hacia la lengua, porque podemos quedar expuestos o en su defecto verter conceptos 

que no queremos o que no sabemos, la última reflexión después de todas estas horas que hemos 

estado acá es que luego de una brillante exposición, como lo dije hoy, fundamentada con respeto 

uno de los pocos Ediles de la bancada de la oposición que logró ensamblar una crítica casi 

parecida a lo que es una oposición seria, termina cuestionando al Gobierno Departamental, luego 

de que expone un orden administrativo contable inédito en Rocha, una prolijidad en los números 

también inédita en Rocha, termina criticando y utilizando su tiempo para decir que el escudo de 

Rocha no le gusta. 

SEÑOR PRESIDENTE: Terminó su tiempo, gracias, usted había pedido una interrupción a señor 

Edil, tiene tres minutos. 

-dialogados- 

SEÑOR EDIL ANDRES MORALES: (por interrupción) Buenas noches a todos, primero 

agradecer la presencia de todos y sobre todo al Señor Intendente y a su equipo, y más allá de 

agradecer la presencia quería agradecerles por el shock de obras y la mejora que va a quedar de 

parte de su gobierno para todo el departamento, eso se valora y se ve, entonces simplemente un 

gracias. 

SEÑOR PRESIDENTE: Señores Ediles está hablando un compañero Edil, por favor. 

SEÑOR EDIL ANDRES MORALES: Simplemente como decía, repito, agradecerle al Intendente 

y a su equipo por el shock de obras y mejoras que se notan y es lo que va a dejar para todo el 

departamento, también como decía el compañero Sanguinetti agradecer la presencia de los 5 

Ediles del Frente Amplio que permanecieron en sala, gracias.  

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene la palabra la Señora Edil Graciela Fonseca. 
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SEÑORA EDIL GRACIELA FONSECA: Yo le voy a dar interrupción al Edil Federico. 

SEÑOR PRESIDENTE: Tiene tres minutos señor Edil Amarilla. 

SEÑOR EDIL FEDERICO AMARILLA: (por interrupción) Gracias Presidente, Presidente, 

simplemente como acotación, cuando un Edil alude al otro, la alusión se la tiene que dar 

inmediatamente y no seguir con la lista de oradores, pero eso es una observación simplemente. 

SEÑOR PRESIDENTE: Está perfecto, cuando se la fui a dar usted no estaba. 

SEÑOR EDIL FEDERICO AMARILLA: Cómo qué no. 

SEÑOR PRESIDENTE: Usted no estaba. 

SEÑOR EDIL FEDERICO AMARILLA: Está bien, no pasa nada, obviamente. 

SEÑOR PRESIDENTE: Hágalo, hágalo. 

SEÑOR EDIL FEDERICO AMARILLA: Presidente, dos o tres cosas, primero, porque ahora si le 

voy a poder demostrar cuando decía mi compañero Edil, cuando dijimos durante varias 

oportunidades, de poner la realidad actual en la cual hace este Gobierno con la realidad que el 

Gobierno del Frente Amplio tuvo en sus comienzos, primero que no es justo porque son 

realidades incomparables, pero ahora le voy a poder demostrar que yo soy uno de los que está 

agradecido de la noche de hoy porque es la primera vez prácticamente en todo este periodo que 

estamos viendo números, proyecciones y tenemos acceso a la documentación, Presidente fíjese la 

realidad que tenía el Frente Amplio, tuvo que recibir una Intendencia con 77.598.000 pesos, para 

poder cubrir una deuda con COMERO de un 1.268.000 peso, dos deudas con el BROU, una de 

2.893.000 pesos y otra de 4.672.000 pesos, Presidente, más allá de que no se cual es la gracia, yo 

no la encuentro, pero sinceramente Presidente, esta es la realidad que tuvo que enfrentar el 

Gobierno del Frente Amplio, esta es la realidad que tuvo que sanear el gobierno del Frente 

Amplio para que hoy esta administración pudiera hacer muchas de las obras que hizo, esta es la 

realidad que tuvo que enfrentar el Gobierno del Frente Amplio, para que, dentro de otras cosas, el 

señor Intendente pudiera acceder a una línea de crédito por 4 millones de dólares, esa es la 

realidad, que los rochenses, muchos de los rochenses tuvieron que pasar y sufrir para hoy tener 

esta rendición de cuentas que hace el señor Intendente, las cosas como son, Presidente, como son, 

no es solamente venir y criticar a gobiernos anteriores, cuando aquí hubo un proceso de sacrificio 

para hoy poder tener, el señor Intendente, recursos para llevar adelante su gestión, no le quitamos 

méritos tampoco al a gestión del Intendente, porque hay que ser noble a la hora de reconocer 

algunas cosas, señor Presidente, tengo una pregunta que es bastante técnica, aprovechando que 

está el contador, de los 472 millones. 

SEÑOR PRESIDENTE: Termine, redondeé, señor porque sino. 

SEÑOR EDIL FEDERICO AMARILLA: Termino con la pregunta señor Presidente, de los 472 

millones también vimos en la rendición lo poco que pudimos ver que hay ordenes emitidas por el 

monto de 228.600.000 pesos, y la verdad que me gustaría tener la respuesta de esas deudas 

emitidas para adelante. 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias señor Edil, Señor Edil Rubén Sosa por favor, no dialoguen, 

señor Edil Rubén Sosa por favor, está perfecto pero no dialoguen, Señor Intendente le hizo una 

pregunta, va a continuar señora. 

SEÑORA EDIL GRACIELA FONSECA: Le va a contestar al compañero, o le doy la 

interrupción a Hereo. 
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SEÑOR PRESIDENTE: Señor Intendente. 

SEÑOR EC. KNUTH: Buenas noches, la deuda impaga son los 464 millones de pesos que figura 

en la rendición de cuentas, tendremos que ver a qué estado pertenece eso que estas planteando, 

tendríamos que tener la rendición enfrente para una respuesta correcta, te das cuenta que la 

rendición tiene unas cuantas hojas, Federico estas invitado a pasar, como el año pasado pasaste, y 

te despejaste las dudas no solo conmigo sino con todo el equipo de la Dirección de Hacienda, 

cuando quieras estás invitado, es avisarme, me pegas el grito. 

-dialogados- 

SEÑOR PRESIDETE: Continúe Señor Director de Hacienda. 

SEÑOR DIRECTOR DE HACIENDA EC. KNUTH: No, lo invito a pasar como paso el año 

pasado a despejar las dudas, tiene una duda, pasa y se la respondemos con el equipo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Señora Edil Fonseca le quedan minutos. 

SEÑORA EDIL GRACIELA FONSECA: Le paso la palabra al Señor Edil Hereo. 

SEÑOR PRESIDENTE: Tres minutos tiene señor Edil Gustavo Hereo. 

SEÑOR EDIL GUSTAVO HEREO: (por interrupción) Gracias Presidente. Seré breve, 

sinceramente cuando hablamos de falta de respeto en esta sala, no sé porque se toma, el hoy 

Intendente, que nos está visitando, fue Edil, y sabe perfectamente que todas las preguntas que 

puedan salir desde la oposición son parte de lo que es realmente este ámbito político, pero no solo 

el ámbito político, sino que acá la función que tienen los Ediles departamentales, son de 

controlador del Ejecutivo Departamental, y ya ha pasado más de una vez, que se nos cuestiona, 

cuando nosotros ante cualquier resolución tenemos que votar, se nos cuestiona que hacemos 

preguntas, se nos cuestiona que queremos información, y muchas veces que no llegamos a 

acuerdo, porque realmente pedimos información, está mal que los Ediles trabajen de esa forma, 

yo creo que no, entonces lo que se intenta hacer señor Presidente, y yo lo respeto mucho, por eso 

cuando pidió calma, lo que se intenta hacer es armar un problema porque eso si daría lastima y 

vergüenza después de la noche que hemos tenido, como dijo bien Federico Amarilla, esta noche 

que hemos tenido información, de la cual nos hemos desayunado de unos cuantos números, como 

dije hoy en mi exposición, vamos a chequear, vamos a analizar, nadie está dudando lo que dice 

ahí, es simplemente nuestra función chequear si realmente eso es así y nada más, pero por favor, 

acá lo que se intenta hacer es terminar en una discusión como otras veces generan (algunos 

elementos) en esta sala, entonces esto sí es una falta de respeto Presidente, entonces, yo no tengo 

que nombrar a nadie señor Presidente, yo me estoy dirigiendo a usted, cuando usted pide silencio 

en la Sala, y pide cordura de los Ediles Departamentales. 

-dialogados- 

SEÑOR PRESIDENTE: Señor Edil Rubén Sosa, le he pedido más de una vez, por favor, 

SEÑOR EDIL GUSTAVO HEREO: Usted ha pedido cordura y respeto en esta Sala, dejemos que 

nos expresemos todos como bien se decía, que se termine la lista de oradores, y bueno 

escuchemos la propuesta del Partido Nacional que dice que tiene una, pero por favor no 

alimentemos líos.  
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SEÑOR PRESIDENTE: Gracias señor Edil, no hay más Ediles anotados, agradecerle a todo el 

equipo y al Señor Intendente, y tenemos una moción presentada por la bancada del Partido 

Nacional. 

(Se lee) 

“Rocha, 23 de julio  de 2024. Señor Presidente de la Junta Departamental Edil Daniel Fontes. 

Presente. 

La bancada del  Partido Nacional entiende satisfactoriamente las expresiones vertidas en esta sala 

por el Señor Intendente en cuando a la rendición de cuentas, dando todo el apoyo a su gestión y 

todo el equipo que lo acompañó”. 

Siguen las firmas del Partido Nacional 

SEÑOR PRESIDENTE: Está pidiendo el señor Edil Mauro Amorín que se vote, los que esté por 

la afirmativa sírvanse indicarlo. 

-(se vota)    16 en 22   Afirmativo 

SEÑOR PRESIDENTE: Gracias a todos, gracias al equipo, gracias a los funcionarios a los 

señores Ediles, se levanta la Sesión. 

Así se hace siendo la hora 01.35’ del día veinticuatro de julio del año dos mil veinticuatro.- 
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